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O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Bom dia. Sejam todos 

muito bem-vindos à Casa de Leis.  

Sob a proteção de Deus e em nome do povo rondoniense, 

declaro aberta a 1ª Sessão Extraordinária Itinerante da 3ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

Solicito à Senhora Secretária que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Extraordinária Itinerante anterior.  

Quero aqui agradecer a todos os deputados que já 

registraram presença on-line, muitos deputados estão a 

caminho, engarrafamento. Quero agradecer aqui ao Deputado 

Nim Barroso pela presença, a Deputada Taíssa, que irá 

secretariar os trabalhos, também Deputado Eyder Brasil e o 

nosso Deputado Lucas Torres, Presidente da Comissão de 

Constituição e Justiça.  

Por favor, Deputada Taíssa, a leitura da Ata da Sessão 

anterior. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretário ad hoc) – Obrigada, 

Presidente. Bom dia a todos. Sejam todos bem-vindos à Casa 

de Leis.  

(Procede à leitura da Ata da Sessão Extraordinária 

Itinerante anterior) 

 Lida a Ata, Senhor Presidente. 

 

(Às 11 horas e 01 minuto, o Senhor Alex Redano passa a 

presidência ao Senhor Nim Barroso) 

 



O SR. NIM BARROSO (Presidente) – Em discussão a Ata que 

acaba de ser lida. Não havendo observações dou-a por 

aprovada. 

Solicito à Senhora Secretária que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura do Expediente recebido a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

1 – Mensagem nº 84/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 883.801,66, em favor da unidade orçamentária 

Fundo Estadual de Assistência Social – Feas”. 

2 – Mensagem nº 85/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 2.847.235,88, e crédito adicional suplementar 

por excesso de arrecadação, até o valor de R$ 1.000.000,00, 

em favor da unidade orçamentária Entidade Autárquica de 

Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Rondônia 

– Emater-RO”. 

3 – Mensagem nº 86/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional especial por anulação, até o valor de R$ 

3.000.000,00, e cria ação em favor da unidade orçamentária 

Secretaria de Estado da Educação – Seduc”. 



4 – Mensagem nº 87/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Altera, acresce e revoga dispositivos à 

Lei nº 5.229, de 23 de dezembro de 2021”. 

5 – Mensagem nº 91/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado de 

Finanças – Sefin, e abrir crédito adicional suplementar por 

anulação, em favor da unidade orçamentária Superintendência 

Estadual do Indígena – SI, até o valor de R$ 865.000,00”. 

6 – Mensagem nº 92/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 19.334.041,43, e crédito adicional suplementar 

por anulação, até o valor de R$ 281.196,49”. 

7 – Mensagem nº 93/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Institui o Programa Avança Rondônia – 

Proar, no âmbito da rede estadual de ensino de Rondônia”. 

8 – Mensagem nº 95/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Altera o Anexo I – Anexo de Metas Fiscais 

da Lei nº 5.832, de 16 de julho de 2024”. 

9 – Mensagem nº 96/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por excesso de arrecadação, 

até o valor de R$ 2.276.065,19, em favor da unidade 

orçamentária Secretaria de Estado da Educação – Seduc”. 

10 – Mensagem nº 97/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Dispõe sobre a criação da Gratificação 

de Atividade para os empregados públicos em atividade na 

Entidade Autárquica de Assistência Técnica e Extensão Rural 

do Estado de Rondônia – Emater-RO e dá outras providências”. 



11 – Ofício nº 454/2025 – Unale, encaminhando convite para 

o Encontro Nacional de Comissões Parlamentares de Meio 

Ambiente, a ser realizado na Assembleia Legislativa do Estado 

do Pará.  

12 – Ata da reunião ordinária do Conselho Deliberativo do 

Fundo Estadual de Combate e Erradicação da Pobreza de 

Rondônia – FECOEP/RO, realizada no dia 27 de fevereiro de 

2025.  

13 – APROSOJA/RO, APRON, OCB/RO, FAPERON, encaminhando 

Manifesto do Setor Produtivo de Rondônia.  

14 – Gabinete do Senhor Deputado Ezequiel Neiva, encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 21 de maio de 

2025. 

15 – Gabinete do Senhor Deputado Delegado Camargo, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

02 e 23 de abril de 2025. 

16 – Gabinete do Senhor Deputado Luís do Hospital, 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 21 

de maio de 2025. 

17 - Gabinete do Senhor Deputado Nim Barroso, encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 21 de maio de 

2025. 

Expediente lido, Senhor Presidente 

 

O SR. NIM BARROSO (Presidente) – Senhoras e senhores 

deputados, nos termos do artigo 135, do Regimento Interno, 

esta Sessão fica transformada em Comissão Geral para que 

possamos proceder à entrega de homenagens.  

Passo a palavra ao Mestre de Cerimônias. 



 

(Às 11 horas e 07 minutos, transforma-se esta Sessão em 

Comissão Geral) 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – Senhoras 

e senhores, bom dia. É com grande satisfação que esta Casa 

Legislativa os recebe nesta manhã, para esta Sessão 

Itinerante proposta pelo Excelentíssimo Senhor Deputado 

Estadual Alex Redano, Presidente da Assembleia Legislativa 

do Estado de Rondônia, por meio da Resolução 617, de 26 de 

março de 2025 que transfere o Poder Legislativo do Estado de 

Rondônia para o Município de Ji-Paraná. Sejam todos bem-

vindos.  

Transformada em Comissão Geral, em instantes daremos 

início a esta solenidade. 

 

O SR. NIM BARROSO (Presidente) – Senhor Jabá, sinta-se 

à vontade na Casa do Povo, nosso Ex-Prefeito Mirandão aqui. 

Quero aqui também cumprimentar a nossa turma Deputado Nim 

Barroso está aqui presente.  

Em nome da Tati ali, também quero cumprimentar a equipe 

da Prefeitura de Ji-Paraná. Sejam bem-vindos à Casa do Povo. 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – 

Continuando os agradecimentos desta manhã, agradecemos ao 

senhor João Mendes, Vereador do Município de Ariquemes. 

Wesley Brito, 1º Secretário e Vereador do Município de Ji-

Paraná.  



Agradecemos ainda a senhora Amanda, 1ª Secretária da 

Câmara do Município de Vilhena; senhora Juliana da Agrogás, 

Vereadora do Município de Campo Novo/RO. Sidney Martins 

Padilha, Vereador do Município de Campo Novo. Marciel Dimas, 

Vereador do Município de Campo Novo. Vanildo Mariano 

Valentim, Vereador do Município de Campo Novo. Célio Brito, 

Vereador do Município de Nova Mamoré. Joaldo Santos de Souza, 

Vereador do Município de Nova Mamoré.  

André Rosseto, Vice-Prefeito do Município de Ariquemes. 

Senhor Alexandre Dias, Prefeito do Município de Campo Novo. 

Maria Dias, Primeira-Dama do Município de Campo Novo de 

Rondônia. Agradecemos ao Welington Marcos de Assis, Vereador 

do Município de São Miguel do Guaporé. Senhor Marcos Miguel 

Souza Silveira, Vereador do Município de São Miguel. Mário 

César, Vereador do Município de São Miguel. 

Agradecemos a Senhora Celma, Vereadora de São Miguel do 

Guaporé. Senhor Geraldo da 102, Vereador e Vice-Presidente 

da Câmara Municipal de Ji-Paraná. Senhora Sirlei Muniz, 

Secretária Municipal de Assistência Social de Ji Paraná. 

Sejam todos bem-vindos à nossa Sessão Solene nesta 

manhã. Agradecemos ainda Thauana Carolina, Presidente da 

Associação de Mães, Pais e Amigos dos Autistas de São Miguel. 

Agradecemos ao Mirandão, ex-prefeito do Município de 

Costa Marques. Professor Ribamar, ex-prefeito do Município 

de Colorado do Oeste. Excelentíssima Senhora Carla Redano, 

Prefeita do Município de Ariquemes.  

A Excelentíssima Senhora Deputada Drª Taíssa manda um 

abraço a toda a comunidade de Nova Mamoré/RO. 

Já está conosco nesta manhã o Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual Pedro Fernandes, conosco também a 

Excelentíssima Senhora Deputada Estadual Drª Taíssa, 



Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Luizinho Goebel, 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Luis do Hospital, 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Lucas Torres, 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Eyder Brasil.  

E agradecemos também a presença do Senador da República 

pelo Estado de Rondônia, Jaime Bagattoli. 

 

O SR. NIM BARROSO (Presidente) – Gostaria também de 

cumprimentar nosso Promotor Doutor Wagner que está aqui 

presente. Seja bem-vindo à Casa do Povo. 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) –

Agradecemos a presença do Excelentíssimo Senhor Coronel 

Braguin, Comandante-Geral da Polícia Militar do Estado de 

Rondônia. Senhor Deibisson Amorim, Secretário Municipal de 

Agricultura de Monte Negro. Senhor Tobias do Nascimento, 

Secretário Municipal de Obras de Monte Negro. Senhor Marcos 

Agostinho, Secretário Municipal de Esporte e Turismo de Monte 

Negro. Excelentíssimo Senhor Ivair Fernandes, Prefeito do 

Município de Monte Negro.  

Agradecemos a Senhora Eliane Casato, Secretária 

Executiva de Administração, Finanças e Orçamento do 

Município de Jaru. Senhora Maíres Nascimento, Secretária da 

SEMPLACIDE do Município de Jaru. Senhor Celiandro Marrom, 

Vereador do Município de Jaru. Senhor Jefferson Cardoso, 

Vereador do Município de Ariquemes. Gilmário Góes, Vereador 

do Município de Campo Novo. Senhor Lourival de Paula Vieira, 

Vereador do Município de Urupá. Senhor Sivaldo de Almeida, 

Vereador do Município de Campo Novo. Senhor Márcio Freitas, 

Vereador do Município de Ji-Paraná. Senhor Ueder Rodrigues 



Ferreira, Vereador do Município de Buritis. Vereador Filipe 

Rozique, Presidente da Câmara do Município de Ariquemes. 

Senhor Dhionatas de Tasso, Vereador do Município de 

Buritis. Aparício, Vice-Presidente da Câmara Municipal de 

Buritis. Márcio da Agricultura, Vereador do Município de São 

Francisco do Guaporé. Senhor Pastor Eber Lopes, Vereador do 

Município de São Francisco do Guaporé. Senhor Agnielde 

Fotógrafo, Vereador do Município de São Francisco do Guaporé. 

Agradecemos a presença do Senhor Renato Padeiro, 

Vereador do Município de Ariquemes. Senhor Vereador Nenê do 

Juca do Bode, Presidente da Câmara do Município de Mirante 

da Serra. Agradecemos ainda Sandra Melo, Presidente do PL 

Mulher do Estado de Rondônia. Prefeito Ribamar DE Oliveira, 

de Colorado do Oeste, também seja bem-vindo. 

Lembramos a todos que amanhã às 15h teremos uma palestra 

com o Governador do Estado de Goiás, Ronaldo Caiado. Amanhã 

a partir das 15h nesse estande. 

João Becker, Prefeito de Cujubim, seja muito bem-vindo 

à nossa Comissão Geral. Agradecemos ainda a presença do 

Senhor Negão, Vereador do Município de São Miguel do Guaporé. 

Pedimos aos homenageados desta manhã que por favor se 

identifiquem ao Cerimonial: Senhor Eugênio Odilon Ribeiro, 

Doutor João Batista de Lima, Osías Labajós Garate, Senhor 

Dilvo Grolli, Senhor Salatiel Rodrigues de Souza, Senhor 

Anderson Lucas de Oliveira.  

Registramos a presença em plenário do Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Jean Mendonça. 

Agradecemos e registramos a presença do Excelentíssimo 

Senhor Paulo Higo, Secretário de Estado da Juventude, 

Cultura, Esporte e Lazer, SEJUCEL.  



Senhor Adão Moura, Vereador do Município de Alvorada 

D’Oeste. Senhor Scopony, Vereador do Município de Ji-Paraná. 

Senhor Luis Bernardi, Coordenador do Lar do Idoso Aurélio 

Bernardi e colaborador do Hospital do Amor. Senhora Silvia 

Lucas da Silva Dias, Presidente da AGERO do Estado de 

Rondônia.  

Agradecemos a presença do Senhor Orleni Ribeiro dos 

Santos, Presidente da Coogal do Estado do Amapá. Senhora 

Júlia Graziela Rocha, Diretora Financeira da UniAgro, Estado 

do Amapá. Senhora Marcela Pinheiro da Silva, Gerente de 

Desenvolvimento de Cooperativa OCB do Estado do Amapá.  

Marcos Vinícius (Baleado), Secretário de Obras do 

município de Ariquemes. Registramos e agradecemos a presença 

do Vereador Márcio Freitas, do Município de Ji-Paraná.  

Registramos a presença em plenário do Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Cirone Deiró. Senhoras e senhores, 

em plenário, o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 

Cássio Gois. Senhoras e senhores, em plenário, o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Cirone Deiró.  

Nós estamos ao vivo e pedimos aos nossos convidados que 

desobstruam o corredor central, pois estão na frente da 

câmera, que está sendo feita a transmissão ao vivo. Só para 

vocês se afastarem um pouquinho.  

Agradecemos o Senhor Coronel Flávio Derzete, Secretário 

Executivo Regional do Município de Guajará-Mirim. Senhor 

Cleiton Souza Xavier, Secretário Executivo do Município de 

São Francisco do Guaporé. Senhor Wesley Rodrigo Germiniano, 

Secretário Executivo do Município de Vilhena. Senhora 

Benedita de Oliveira, Secretária executiva do Município de 

Ariquemes. Senhor Itamar Freitas, vereador do Município de 

Teixeirópolis. Senhor Adeilso da Silva, Secretário Executivo 

Regional do Município de Rolim de Moura. Senhor José Moura, 



Secretário Executivo do Município de Cacoal. Senhora Vanessa 

Mestre, Secretária Executiva Regional do Município de Ouro 

Preto. Senhor Claudio Santos, Coordenador-Geral das 

Secretarias Executivas Regionais. Senhor Uiliame Ramos, 

Superintendente do Sistema OCB/RO.  

Em nome da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, 

agradecemos a presença de todos os servidores do Executivo 

Estadual presentes nesta manhã, nesta nossa Comissão Geral 

de Entrega de Homenagens da Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia, amiga do rondoniense.  

Senhoras e senhores, em plenário, a Excelentíssima 

Senhora Deputada Estadual Ieda Chaves. Senhoras e senhores, 

em plenário, o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 

Edevaldo Neves.  

Agradecemos a presença do Senhor Lucas Follador, 

Vereador do município de Ariquemes. Excelentíssimo Senhor 

Carlos Magno, Secretário Adjunto da Casa Civil do Governo do 

Estado de Rondônia.  

Agradecemos a presença do Senhor Jorge Honorato, 

vereador do município de São Francisco do Guaporé. Senhora 

Paula Rodrigues, Vereadora do Município de Cujubim. 

Agradecemos a presença do Senhor Uenis Da Agricultura, 

Vereador do Município de Governador Jorge Teixeira. 

A Deputada Drª Taíssa convida a todos para a 7° edição 

da Festa do Leite, no Distrito de Palmeiras, no Município de 

Nova Mamoré, dias 27 a 31 de agosto.  

Vereador Negão Buiu, de Urupá. E o Sandrão, suplente de 

vereador do Município de Ji-Paraná, presente conosco nesta 

manhã. Agradecemos a presença da Senhora Letícia Lima Gago. 

Seja bem-vinda ao nosso evento nesta manhã.  



O Deputado Cirone Deiró agradece a presença do Dr. 

Marcos e sua esposa Denise do Hospital dos Acidentados. 

Vereadora Amanda Areval do Município de Vilhena; Vereador 

Marcos Miguel, de São Miguel do Guaporé. Sejam bem-vindos ao 

nosso evento.  

Senhoras e senhores, anunciamos a presença em plenário 

do Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Marcelo Cruz. 

Senhoras e senhores, anunciamos a presença em plenário do 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Vice-Presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, Laerte Gomes.  

Anunciamos a todos que em cinco minutos daremos 

sequência à nossa solenidade e pedimos a todos que ocupem 

seus lugares. 

Agradecemos a presença de Diogo Padilha, Presidente da 

Câmara Municipal de Novo Horizonte e os demais vereadores 

que o acompanham nesta Sessão. 

Agradecemos a presença do Vereador Wellington Costa, de 

Vilhena. 

Agradecemos ao Excelentíssimo Senhor Gilberto Lira, 

Deputado Estadual da Assembleia Legislativa do Acre; 

Excelentíssimo Deputado Estadual Luiz Gonzaga, 1º Secretário 

da  Assembleia Legislativa do Acre. 

Agradecemos ao senhor Adélio Barofaldi, Presidente do 

grupo Rovema, presente conosco nesta manhã. 

Pedimos a todos que ocupem os seus lugares, dentro de 

dois minutos daremos início a esta solenidade de homenagem. 

 

(Às 12 horas e 15 minutos, o Senhor Nim Barroso passa a 

presidência ao Senhor Alex Redano) 



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Bom dia. Boa tarde. 

Quero neste momento convidar todos os deputados presentes 

para tomarem assento e vamos dar início à sessão de 

homenagens. Justificar que alguns dos homenageados tiveram 

dificuldades para chegar devido a um acidente que teve 

próximo a Presidente Médici, mas alguns já estão presentes 

e outros já dentro do parque. Então, vamos iniciar. 

 Convido o Cerimonial para convidar as pessoas 

homenageadas e demais convidados. 

 

 O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – Senhoras 

e senhores, transformada em Comissão Geral, vamos proceder 

à composição da Mesa de Honra para condução dessa solenidade. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – convido para compor a 

mesa os deputados proponentes das honrarias. 

Convido a Deputada Estadual Rosangela Donadon. 

Convido para estar à Mesa, o Deputado Estadual Luizinho 

Goebel. 

Convido para estar à Mesa, o Deputado Estadual Pedro 

Fernandes. 

Também convido para compor a Mesa, o Deputado Estadual 

Delegado Camargo. 

Convido também para compor a Mesa, o Deputado Estadual 

Cássio Gois.  



Gostaria de pedir a gentileza aos demais deputados que 

não estão entregando honrarias, nesse momento, para compor 

o plenário, para então, convidarmos os demais visitantes. 

Convido o Deputado Estadual Luiz Gonzaga, 1ª secretário 

da Assembleia Legislativa do Acre. Bem-vindo a nossa Sessão, 

ao nosso Estado de Rondônia. Grande deputado.  

Também convido o Deputado Estadual do Acre, Gilberto 

Lira. 

Convido o Deputado Cirone para recepcionar os deputados 

do nosso Estado vizinho, Acre. 

Convido para compor a Mesa, o Excelentíssimo Senhor 

Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado de Rondônia, 

Senhor Francisco Carvalho, o querido amigo Chico Paraíba.  

Convido o Excelentíssimo Senhor Defensor Público, 

Gustavo Saldanha Gontijo, neste ato, representando a 

Defensoria Pública do Estado de Rondônia.  

Convido o Deputado Ismael Crispin para acompanhar os 

convidados.  

Convido para compor a Mesa, o Excelentíssimo Senhor 

Elias Rezende de Oliveira, Secretário-Chefe da Casa Civil do 

Estado de Rondônia.  

Convido, neste momento, o Senhor Comandante-Geral da 

Polícia Militar do Estado de Rondônia, Coronel Regis Braguin.  

Convido para compor a Mesa, ele que será homenageado, 

o Excelentíssimo Senador da República, Senhor Jaime 

Bagattoli. Bem-vindo, Senador Bagattoli. Obrigado, meu 

irmão.  

 



O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - Senhoras 

e senhores, estando à Mesa dos trabalhos composta, convidamos 

as autoridades e os ilustres visitantes aqui presentes, para 

que em pé, cantarmos o Hino Nacional Brasileiro, Música de 

Joaquim Francisco e de Francisco Manuel da Silva. E em 

seguida, o Hino “Céus de Rondônia”, Letra de Joaquim de 

Araújo Lima e Música do Doutor José de Mello e Silva.  

(Execução dos Hinos) 

 

Podeis se assentar. Convidamos para compor a Mesa de 

Autoridades, o Excelentíssimo Senhor Conselheiro Francisco 

Carvalho, neste ato representando o Tribunal de Contas do 

Estado de Rondônia.  

Convidamos ainda o Excelentíssimo Senhor Elias Rezende 

de Oliveira, Secretário-Chefe da Casa Civil do Estado de 

Rondônia. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Meus amigos, só para 

explicar aqui toda a dinâmica. Nós vamos passar a palavra 

aos deputados proponentes das honrarias e, logo após, faremos 

a entrega. Em seguida, será suspensa a Sessão para o almoço 

e voltaremos após o almoço, com as votações.  

Quero aqui já agradecer a presença dos nossos servidores 

da Emater. Hoje um dia importante. Hoje será votada a 

valorização da Emater. Então, quero parabenizar a todos os 

servidores da Emater.  

Quero, em nome do Deputado Jean Mendonça, agradecer a 

presença do Vereador Sérgio Tobias, de Pimenta Bueno.  



Quero, em nome do influencer Rato Andrade cumprimentar 

todos os influenceres também presentes aqui na Rondônia Rural 

Show. 

Em nome do Deputado Cirone Deiró, quero cumprimentar o 

amigo Rodolfo Gonçalves. O Doutor Marcos Azevedo, também 

cumprimentando; e a esposa, Denise, em nome do Deputado 

Cirone Deiró.  

Quero convidar aqui para a sua fala, o nobre Deputado 

Pedro Fernandes. Ele é proponente de um Voto de Louvor à OCB 

(Organização das Cooperativas Brasileiras no Estado de 

Rondônia). Já está presente ali o nosso querido amigo 

Salatiel.  

Com a palavra, o nobre Deputado Pedro Fernandes.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Bom dia a todos. Quero aqui, 

primeiramente, agradecer a Deus. Cumprimentar o Presidente 

Alex Redano, e, em seu nome, cumprimentar toda a Mesa aqui 

composta.  

E, geralmente eu faço meus discursos, mas hoje eu vou 

fazer um que eu escrevi, para não tomar tanto tempo aqui; e 

homenagear essa entidade tão importante.  

O presente Voto de Louvor tem por finalidade homenagear 

a Organização das Cooperativas Brasileiras no Estado de 

Rondônia, OCB, na pessoa do seu Presidente Salatiel 

Rodrigues, que tem desempenhado um papel importante no Estado 

de Rondônia. 

Sendo a principal entidade de representação do 

cooperativismo no Estado de Rondônia, atuando de forma 

estratégica no fortalecimento e desenvolvimento das 

cooperativas aqui no nosso Estado, sua missão abrange desde 



o suporte à construção de novas cooperativas, até o apoio de 

gestão autônoma e no alcance de objetivos estratégicos das 

cooperativas já estabelecidas. Além disso, a OCB/Rondônia 

desempenha um papel essencial na defesa dos interesses do 

setor junto aos órgãos políticos e à sociedade civil.  

Fundada em 18 de outubro de 1985, a OCB/Rondônia iniciou 

suas atividades com foco nos ramos de crédito e agro, 

consolidando a base do cooperativismo no Estado Rondônia. 

Desde então, o movimento cooperativista tem recebido o apoio 

de lideranças do poder público e de pessoas que acreditam no 

potencial transformador da cooperação.  

No início da sua trajetória, o cooperativismo contava 

com cerca de 2.680 cooperados em Rondônia. Graças ao trabalho 

conjunto da OCB, liderada por esse homem guerreiro e 

dedicado, Salatiel, do Serviço Nacional de Aprendizagem do 

Cooperativismo – Sescoop/Rondônia, e do engajamento de seus 

membros, o setor cresceu exponencialmente.  

Hoje, Rondônia conta com cerca de 400 mil cooperados no 

Estado de Rondônia, gerando mais de 5 mil empregos diretos 

e 15 mil indiretos, e mais de 70 Cooperativas.  

Presente nos 52 municípios do Estado de Rondônia, com 

uma trajetória marcada pela dedicação, parceria e resultados 

sólidos, a OCB continua empenhada em expandir o movimento 

cooperativista, oferecendo projetos, cursos e iniciativas 

que promovem o desenvolvimento sustentável e o crescimento 

das cooperativas.  

O futuro do cooperativismo em Rondônia é promissor, com 

o fortalecimento contínuo de suas bases e compromisso com o 

progresso econômico e social.  

Como Presidente da Frente Parlamentar do Cooperativismo 

no Estado de Rondônia, tenho orgulho de ter apresentado esse 



Voto de Louvor. E quero agradecer a todos os nossos colegas, 

que votaram de forma unânime, por reconhecerem a OCB como 

entidade que tem contribuído muito para o desenvolvimento do 

nosso Estado.  

Quero pedir uma salva de palmas à OCB, ao Salatiel e a 

todos os membros da OCB que estão aqui presentes. Gente, por 

favor, uma salva de palmas a essa entidade tão importante no 

nosso Estado. Parabéns. 

Presidente, está com a palavra. Muito obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, nobre 

Deputado Pedro Fernandes. Realmente o cooperativismo tem 

ajudado muito o desenvolvimento do Estado de Rondônia. 

Parabéns, Salatiel. Quero parabenizar o Deputado Pedro pela 

sensibilidade e pela justa homenagem.  

Gostaria de convidar, neste momento, para o uso da 

palavra o nobre Deputado Cássio Gois. O Cássio está 

homenageando o Senhor Anderson Lucas de Oliveira. Meu amigo 

Anderson, parabéns, justa homenagem.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Muito bom dia. Esta Sessão acontece 

na Assembleia Legislativa, nesta quinta-feira, dia de Sessão 

Itinerante também.  

Cumprimentar todos os presentes nessa edição de 2025, 

que já é um sucesso. E, neste momento, agradecer aqui a mais 

um investidor do Estado de Rondônia, a sua história muito 

interessante, Anderson, porque a gente conversando, tive o 

prazer de acompanhar a sua trajetória no Estado de Rondônia.  

E você veio ao Estado de Rondônia, Anderson, porque 

você teve uma oportunidade de estar nessa feira de forma 



gratuita. E essa é mais uma das ações que o Governo do Estado 

fez, ainda lá atrás, quando a feira iniciou em 2013. 

A sua trajetória no Brasil também iniciou no ano de 

2013, no ramo de energia solar; e no ano de 2018 você esteve 

aqui nessas terras pela primeira vez, através da Rondônia 

Rural Show.  

Então, eu estou muito feliz, porque você teve a primeira 

franquia aberta, a pioneira, na cidade de Cacoal, da qual eu 

sou deputado estadual eleito no ano de 2022. Eu faço questão 

aqui, Anderson, eu que já sei a sua história, mas quem está 

aqui presente precisa conhecer também, eu faço questão de 

fazer a leitura para que a gente mencione e deixe exposto a 

todos os presentes a sua participação no Estado de Rondônia 

desde o ano de 2018. 

O Anderson é natural de Barretos, do Estado de São 

Paulo, engenheiro elétrico, Mestre em Fontes Alternativas de 

Energia, possui MBA em Engenharia e Inovação. Sua trajetória 

como empreendedor teve início no ano de 2013, como falei, 

quando fundou, juntamente com sua sócia, a empresa Ecopower. 

A iniciativa que começou em uma pequena sala comercial com 

apenas três colaboradores, transformou-se em uma das 

principais franqueadoras do setor de energia solar no país, 

alcançando a marca de mais de 350 franquias em território 

nacional e um corpo técnico formado por mais de 50 

engenheiros eletricistas.  

Em Rondônia, a Ecopower iniciou as suas atividades em 

2018, com a implantação da primeira franquia na cidade de 

Cacoal, a nossa querida capital do café. Desde então, 

expandiu-se significativamente, contando hoje com 

profissionais atuando em diversas instalações. Já são cerca 

de três mil projetos concluídos apenas aqui na região, 

consolidando a liderança da empresa no mercado local.  



Além disso, a empresa participa regularmente da 

Rondônia Rural Show desde o ano de 2018, quando iniciou suas 

atividades no Estado de Rondônia, demonstrando seu 

compromisso contínuo com o fortalecimento da economia 

regional. 

Ainda mais, a Ecopower investe anualmente cerca de R$ 

1 milhão em apoio e patrocínio a eventos culturais e 

econômicos em Rondônia, reforçando seu papel social e a sua 

dedicação ao progresso comunitário. A visão empreendedora e 

a dedicação de Anderson à difusão de soluções energéticas 

limpas e acessíveis têm proporcionado impacto positivo não 

apenas no meio ambiente, mas também na geração de empregos 

e na melhoria de qualidade de vida a milhares de brasileiros.  

Para finalizar, quero, em nome do Leandro, seu principal 

parceiro aqui no Estado de Rondônia deixar o meu abraço a 

tudo o que você faz pelo Estado de Rondônia e a tudo que 

você faz pelo Brasil, trazendo algo que é o que a Amazônia 

tem defendido muito, a energia sustentável para trazer 

qualidade de vida a todos os moradores dessa região, que se 

tornou agro, mas com muito compromisso com o meio ambiente. 

Esse é o segredo do Estado de Rondônia, esse é o segredo 

dessa feira. Parabéns por ser pioneiro da energia solar. E 

muito obrigado por tudo que fez, em nome do Presidente Alex 

Redano, ao Estado de Rondônia. Sinta-se, nesta manhã, 

homenageado pela Assembleia Legislativa. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns pelas 

palavras. Parabéns, Deputado Cássio, pela justa homenagem. 

Acompanho nosso amigo Anderson já há muito tempo. É um dos 

grandes patrocinadores também, a Ecopower, da Festa 

Agropecuária de Ariquemes. 



Parabéns pelo apoio que tem dado aos eventos no Estado 

de Rondônia.  

Quero convidar, neste momento, meu companheiro de 

partido, Republicanos, do Município de Ariquemes, Deputado 

Delegado Camargo. O Deputado Camargo está fazendo uma justa 

homenagem ao Excelentíssimo Senador Jaime Bagattoli.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Bom dia a todos. Antes de eu 

tecer os comentários a respeito da homenagem que propus e 

foi aprovado nesta Casa, quero tranquilizar todos vocês, 

porque após o discurso dos deputados, nós faremos as 

entregas. A parte das entregas dos Títulos serão logo na 

sequência.  

Tem um brocardo latino que diz assim: “Idem velle, idem 

nolle”. Esse brocardo é utilizado para definir o que é 

amizade. Muitas vezes nós pensamos que amigos são aquelas 

pessoas que viajam conosco, ou que frequentam a nossa casa, 

ou que na infância fizeram parte do nosso crescimento. A 

maioria das pessoas tem esse conceito de amizade. 

Mas, o conceito latino, Deputado Luizinho Goebel, “Idem 

velle, idem nolle”, diz que: amigos são aquelas pessoas que 

têm os mesmos ideais, objetivos que você, e rechaçam, afastam 

os mesmos valores que você afasta. E hoje, é com muita 

alegria em meu coração que eu posso chamar de amigo porque 

sei que defende as mesmas pautas conservadoras e de direita 

que eu.  

Uma pessoa que olha para o serviço público e tenta 

trazer a eficiência do serviço privado. Um homem que chegou 

no Estado de Rondônia no ano de 1974, filho de um 

serralheiro.  



Um homem que era motorista de caminhão, toreiro, que 

carregava madeira pelas linhas do Estado de Rondônia e, com 

muito suor, com muito trabalho e com muita humildade, tornou-

se um dos grandes empresários desse Estado. Atuando no ramo 

da pecuária, no ramo de combustíveis, e assim como eu, um 

dia se indignou com a classe política que ali estava e 

colocou o seu nome para que a população avaliasse.  

E hoje, representa a pauta direitista no Senado Federal. 

Estou me referindo ao homem que é casado com a Dona Sandra, 

o Senador da República, que me representa no Senado Federal: 

Senador Jaime Bagattoli. 

Senador Jaime, para mim é uma alegria propor o seu 

título nesta Casa. Foi aprovado pela Assembleia Legislativa 

apenas com um voto contrário. E é importante deixar isso 

registrado, porque esse voto contrário é motivo de ainda 

mais enaltecer o seu Título, que foi o voto contrário do PT 

(Partido dos Trabalhadores). Então, quando PT vota contra, 

é que a homenagem é certa.  

Parabéns, Senador Jaime Bagattoli. É uma alegria poder 

lhe homenagear logo na sequência.  

Sejam bem-vindos. Hoje nós teremos matérias importantes 

para votar. Eu preciso que vocês fiquem, para que vocês 

possam ver com os próprios olhos aquilo que não querem lhe 

contar. Obrigado.  

 

(Às 12 horas e 52 minutos, o Senhor Alex Redano passa a 

presidência à Senhora Rosangela Donadon) 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Presidente) - Parabenizar 

aqui o nosso amigo e Deputado Delegado Camargo por essa justa 



homenagem. O Senador Jaime Bagattoli, lá da nossa cidade, do 

Cone Sul do Estado de Rondônia, merece esse reconhecimento. 

Gostaria de chamar aqui para fazer uso da palavra o 

Deputado Luizinho Goebel. Com a palavra Deputado Luizinho.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Cumprimentar e saudar todos os 

senhores e todas as senhoras que se fazem presentes e que 

visitam a nossa 12ª Edição da Rondônia Rural Show. 

Queria também aproveitar e dizer como é importante a 

Assembleia Legislativa estar aqui, junto com o povo, porque, 

afinal de contas, nós, deputados, somos representantes da 

população do nosso Estado de Rondônia.  

Cumprimentar o Presidente, Deputado Alex Redano, e, em 

nome dele, todos os nossos deputados estaduais. Em nome da 

nossa Deputada Rosangela Donadon, cumprimento as nossas 

queridas deputadas estaduais. 

Cumprimentar aqui, também, o representante do Governo 

do Estado de Rondônia, Elias Rezende, Chefe da Casa Civil, 

que está aqui representando o Governador Coronel Marcos 

Rocha. 

Cumprimentar o Doutor Francisco de Carvalho, 

Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado de Rondônia – o 

qual eu tive a honra de conviver e, principalmente, quando 

ainda Deputado Chico Paraíba. Aprendi muito com Vossa 

Excelência. Um homem visionário, inteligente, produtor rural 

também, que sabe muito bem o que precisa Rondônia e do que 

demanda o nosso Estado. 

Quero cumprimentar aqui, em nome do prefeito que me 

acordou hoje cedo, um prefeito trabalhador, Jair Luiz, lá do 

município de Alvorada. Cumprimentar todos os prefeitos, em 



nome do Vereador Eliton, lá da minha cidade de Vilhena, 

juntamente com o Osmar de Jesus, Vereador lá da cidade de 

Alvorada, cumprimentar todos os vereadores. Também em nome 

da Juliana da Agrogás, Vereadora lá de Campo Novo de 

Rondônia, cumprimentar todas as vereadoras.  

E em nome da Sandra Melo, esposa do nosso grande Senador 

Jaime Bagattoli, eu cumprimento aqui todas as mulheres. A 

Sandra que já foi vereadora, já foi Secretária e hoje, é 

Presidente Regional do PL (Partido Liberal) Mulher, quero 

cumprimentar então a todas as mulheres. Em nome do sempre 

Deputado Ari Saraiva, cumprimentar todos os dez deputados 

estaduais que estão aqui, enfim, cumprimentar a todos e dizer 

a importância dessas homenagens.  

Começando aqui pelo Anderson Lucas, um empresário que 

tem investido forte no Estado de Rondônia, e que tem trazido 

tecnologia, modernização e a cada dia que passa tem pensado, 

Deputado Cássio Gois, em investir mais no nosso Estado de 

Rondônia. Veio aqui com a energia solar e hoje, já pensa 

inclusive, em instalar uma empresa de motocicletas. 

Indústria para fabricar motocicletas aqui no Estado de 

Rondônia e nós torcemos que este projeto dê certo.  

Cumprimentar também e parabenizar ao Deputado Rodrigo 

Camargo pela homenagem ao nosso Senador Jaime Bagattoli. Mas 

antes de Senador, o Jaime Bagattoli é um pioneiro de 

Rondônia, que tem as suas empresas instaladas há mais de 50 

anos aqui no Estado de Rondônia. E hoje, recebe essa 

homenagem não só por ser empresário, não só por ser Senador, 

mas como cidadão deste Estado.  

E Senador Jaime, te conheço há muito tempo. E há poucos 

dias eu participei de um evento e naquele dia, eu tive a 

certeza que este reconhecimento aqui hoje, ele vale muito a 

pena. Porque o Senador Jaime, além de todas essas qualidades, 



é um homem que tem um amor infinito e constante pelo Estado 

de Rondônia. Quando em um discurso, falava que não está na 

política e que hoje não está comemorando como empresário de 

sucesso, mas como um cidadão de Rondônia que ajudou a 

construir este Estado e que hoje, vê esse Estado de Rondônia 

prosperando.  

Temos um outro homenageado e que em nome dele, eu quero 

homenagear toda a família Odilon, é o seu Eugênio Ribeiro da 

Ciclo Cairu. Semana passada estivemos lá no Município de 

Cabixi e, coincidentemente, chegamos lá em um evento de 

políticas públicas de mulheres, e eu vi lá, naquele momento, 

tinha um sorteio de alguns prêmios e brindes, e estava lá 

uma bicicleta da Cairu.  

E eu tive a oportunidade de falar: que bom nós termos 

em Rondônia uma das maiores e melhores empresas que fabricam 

bicicletas no nosso país. Mas, não é só isso. A Cairu gera 

emprego, gera renda, paga imposto, mas acima de tudo, a Ciclo 

Cairu, essa família Odilon tem um instinto humanitário e que 

muito tem servido a população do Estado de Rondônia, com os 

mais diversos fatores.  

Me lembro até, Elias Rezende, que você me comentou esses 

dias, que nos momentos de maior dificuldade que às vezes o 

nosso Estado passa, como por exemplo, enchente, socorro para 

uma estrada interditada; para uma ponte ou até na pandemia 

do Covid, os primeiros que estavam lá para estender a mão 

era o Grupo Cairu. Então, parabéns. 

Em nome do Coronel Braguin, eu quero parabenizar todos 

os Secretários de Estado. Coronel Braguin - ele que é o 

Comandante-Geral da Polícia Militar. 

 E deixo aqui para encerrar, falar do meu homenageado 

neste dia. O homenageado neste dia, ele tem uma homenagem 

plural. Não é singular para a pessoa de Salatiel Rodrigues, 



mas é plural porque contempla todos os cooperados que são 

milhares no Estado de Rondônia, nas mais diversas 

Cooperativas do nosso Estado.  

Salatiel Rodrigues eu tive o privilégio de conhecer há 

quatro décadas, ele ainda adolescente, eu adolescente, mas 

ele sempre um cidadão ativo. Um jovem trabalhador que já foi 

quase de tudo na vida, sempre para o trabalho, para o lado 

certo. Mas que também foi vereador da minha cidade Vilhena. 

Foi a pessoa que eu tive o privilégio de conviver nos mais 

diversos momentos da sua vida.  

E lá em 2005, na força da sua idade e da sua juventude, 

ele foi escolhido para representar as Cooperativas de 

Rondônia na OCB. E já se passaram, Salatiel, 20 anos, duas 

décadas. E aquele que é bom permanece. Aquele que é bom é 

reconhecido. Aquele que é bom fica. E você tem prestado um 

grande trabalho para o cooperativismo de Rondônia.  

Você foi buscar isso lá fora. Você ajudou a trazer para 

o Estado, mas você tem zelado, você tem cuidado, você tem 

ensinado, você tem incentivado e as cooperativas de Rondônia 

a cada dia crescem mais. A cada dia nós temos um maior número 

de Cooperativas. E hoje, Rondônia já entra para um dos 

Estados brasileiros que também já passa a ser referência e 

exemplo de cooperativa para o Brasil e para o mundo.  

Então, Salatiel, com muita honra, eu homenageio você 

como Cidadão do Estado de Rondônia, porque tem crédito para 

isso. Você ajudou a construir e ajuda a construir o nosso 

Estado de Rondônia, um Estado próspero e melhor. Mas também 

você representa aquele cidadão mais simples do nosso Estado, 

que está cooperado na mais simples, na menor ou na maior 

cooperativa do nosso Estado.  

Você representa milhares de rondonienses, que hoje 

passam de 100 mil cooperados. Quantos mil? São 400 mil já? 



Você está acima da média, está fora da curva já. Eu fiz a 

informação da homenagem, era cento e poucos mil, agora já 

estamos 400 mil cooperados em Rondônia. É um quarto da 

população do nosso Estado e isso é muito importante.  

Salatiel, estou feliz por estar aqui como deputado 

estadual da tua cidade de Vilhena e você sendo homenageado 

como um cidadão vilhenense, uma pessoa importante para o 

Estado de Rondônia. Que Deus te abençoe, te proteja, te dê 

discernimento e disposição para que você continue levando 

melhorias para o nosso Estado. Que Deus abençoe a todos nós. 

Muito obrigado. 

 

(Às 13 horas, a Senhora Rosangela Donadon passa a presidência 

ao Senhor Delegado Camargo) 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Luizinho Goebel.  

Antes de passar a palavra, o aparte à Deputada Taíssa, 

eu gostaria de registrar a presença do Prefeito de Cacoal 

Adailton Fúria, e na pessoa do Deputado Jean Oliveira, 

registrar a presença do Vereador de Alta Floresta D’Oeste 

Álvaro Bueno.  

Eu gostaria também de pedir a todos vocês uma salva de 

palmas para o meu afilhado das APAE’s (Associações de Pais 

e Amigos dos Excepcionais), ele que é meu assessor aleatório 

para assuntos das pessoas com deficiência, para o meu querido 

amigo, Giovanni Oliveira. Levanta Giovanni para todo mundo 

te conhecer. Uma salva de palmas para o Giovanni. Obrigado, 

você enriquece muito aqui a Assembleia Legislativa, 

representando toda a família da APAE. Seja muito bem-vindo. 



Eu quero passar a palavra à nossa ilustre Deputada Drª 

Taíssa.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Bom dia a todos e a todas as 

mulheres aqui presentes. Antes da minha fala, eu gostaria de 

pedir a todos um minuto de silêncio, porque ontem nós 

perdemos o Reditario Cassol. Se o Estado de Rondônia é o que 

é, foram 15 cidades que foram iniciadas e criadas por esse 

homem. Temos um histórico. É até difícil falar, mas se 

Rondônia é o que é, é graças a homens e mulheres também que 

fizeram a diferença no Estado de Rondônia.  

Falar do Reditario Cassol, a gente não pode deixar de 

falar do nosso eterno Ivo Cassol, que Rondônia volta a ter 

um trabalho excepcional, os municípios que hoje nós temos 

dentro do Estado, Alto Alegre do Parecis, Cabixi, Candeias 

do Jamari, Castanheiras, Corumbiara, Governador Jorge 

Teixeira, Ministro Andreazza, Novo Horizonte do Oeste, 

Parecis, Primavera de Rondônia, Rio Crespo, São Felipe 

D’Oeste, São Miguel do Guaporé, Theobroma e Vale do Paraíso. 

Então, agora eu peço um minuto de silêncio. 

 

(Às 13 horas e 04 minutos, Senhor Delegado Camargo passa a 

presidência ao Senhor Alex Redano) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – A deputada pediu um 

minuto de silêncio.  

 

(Faz-se um minuto de silêncio) 

 



A SRA. DRA. TAÍSSA - Muito obrigada. Nós temos que 

enaltecer as pessoas que fazem a diferença no Estado de 

Rondônia. Foram 15 municípios criados, foram eleitas quatro 

pessoas que já foram deputados, que já foram senadores, que 

já foram ex-prefeitos dentro do Estado de Rondônia, através 

do nosso Reditario Cassol.  

E é por isso que eu não poderia deixar de homenagear, 

porque nós sabemos, se o Estado de Rondônia é o que é hoje, 

são por pessoas que passaram por aqui, que deixaram a sua 

contribuição na política e que hoje fazem a diferença e 

também somaram muito para esse Estado ser pujante e a gente 

ter diversos municípios. 

Também não poderia deixar de parabenizar o nosso colega 

de Parlamento, que ele sabe que eu até briguei com ele, que 

era para a gente ter assinado essa homenagem juntos, Deputado 

Delegado Camargo. Falei várias vezes que homenagear o meu 

amigo, uma pessoa que eu tenho o maior respeito, Senador 

Jaime. Eu até, às vezes, nem chamo ele de senador porque é 

esse homem franzino, um homem dedicado, ao qual eu tenho 

muito respeito.  

Um homem honesto, que está na política apenas por 

propósito. Colocou o nome à disposição para melhorar a vida 

das pessoas; que tem a vida extremamente resolvida, mas mesmo 

assim colocou o nome à disposição para poder dar sua 

colaboração. E eu não poderia deixar de falar da minha amiga 

Sandra Melo. Você é o esteio, é o braço direito e o braço 

esquerdo do Jaime. E, podem ter certeza, com essa dupla, com 

a honestidade que esse homem tem, com a seriedade que ele 

tem, é só gratidão. Porque são pessoas dessa forma, com 

honestidade, com seriedade, com compromisso, que estão na 

política por missão e por propósito, que nós temos um Estado 

melhor, e, principalmente, acesso.  



O Jaime, Deputado Delegado Camargo, ele chega numa 

cidade, o primeiro lugar que ele vai é na feira e no mototáxi; 

sem segurança, sem motorista, porque mostra que o Senado é 

para estar perto das pessoas, que não importa o cargo que 

você exerce, mas o que importa é como você leva isso. E, 

Jaime, de coração, para mim é um privilégio ter a sua 

amizade, ter abertura dentro da sua casa, porque você é uma 

pessoa comprometida com o Estado de Rondônia.  

Não é diferente, e eu não poderia deixar de parabenizar, 

a minha colega de Parlamento, Deputada Rosangela Donadon. 

Todo mundo está aqui, levanta, vem cá! Todo mundo está aqui 

querendo falar um pouquinho do senhor Eugênio. Mas quem fez 

a homenagem foi essa moça aqui, jovem, determinada, por quem 

eu tenho muito carinho, muito respeito; que tem uma história 

dentro da Assembleia Legislativa. Todos os dias a gente 

aprende com ela.  

E o senhor Eugênio, deputada Rosangela, não é só em 

Vilhena, não é só no Cone Sul. Lá na minha cidade, de Guajará-

mirim, da região de Nova Mamoré, todos os anos o senhor 

Eugênio faz questão de mandar para o nosso evento “Bike 

Trilha”, que movimenta mais de cinco mil pessoas, todas as 

bicicletas, porque ele sabe que cada colaboração, cada ajuda 

melhora a vida das pessoas e melhora o Estado de Rondônia.  

Então, parabéns, minha amiga, porque você está 

homenageando uma pessoa em vida, dando o reconhecimento do 

trabalho dela, da seriedade dela para esse Estado. Agradecer 

imensamente! 

E eu quero cumprimentar toda a classe política que está 

aqui. De Guajará-Mirim, Elias Crispin; de Nova Amoré, os 

vereadores que estão aqui também; Davino Serrath, que eu vi; 

tem outros aí. Mas, eu quero dizer para vocês, que lá naquela 

região de Guajará-Mirim, Nova Amoré, toda a Ponta do Abunã, 



tem uma deputada comprometida para poder trabalhar todos os 

dias por esse Estado de Rondônia. 

Aproveitar, Tamaninho (Presidente da ASPROP), nós 

teremos a melhor Festa do Leite esse ano, pode ter certeza 

disso, porque Nova Mamoré é o segundo maior produtor de leite 

desse Estado.  

Se a Rondônia Rural Show é o que é, graças à nossa 

cidade, também, de Nova Mamoré; e que vai ser um evento 

maravilhoso agora em agosto. Todos estão convidados para 

conhecer uma das melhores cidades do Estado de Rondônia. Uma 

cidade que respira o agronegócio, uma cidade comprometida 

para fazer esse Estado de Rondônia ser cada vez mais forte. 

Que Deus abençoe a todos! Deus, pátria, família e 

liberdade!  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns pelas 

palavras, Deputada Taíssa. Quero aqui registrar a presença 

do nosso querido amigo, o senhor Eugênio da Cairu. Obrigado, 

Eugênio, pela presença.  

Uma justa homenagem, que, na verdade, a grande maioria 

dos deputados é amigo do senhor Eugênio, da família Cairu, 

do Euflávio. Todo mundo gostaria de fazer a sua homenagem, 

mas quero parabenizar a Deputada Rosangela. A sensibilidade 

das mulheres.  Confesso, Rosangela, que eu achava que ele já 

tinha Título de Cidadão Honorário, porque é uma pessoa que 

merece todas as homenagens, é uma pessoa visionária, um 

grande pioneiro; traz muito desenvolvimento para o nosso 

Estado; um grande empregador do nosso Estado, e, que 

homenagem maravilhosa, minha amiga! Parabéns, de coração!  



Quero agradecer ao Álvaro Bueno, Vereador de Alta 

Floresta; quero agradecer a presença, em nome do nosso 

querido líder do governo, Deputado Jean Oliveira. 

Quero registrar também o nome do Vereador Walisson 

Amaro, de Ji-Paraná; e o Vereador Uemerson Billy, de Novo 

Horizonte. Quero cumprimentá-los e agradecer a presença, em 

nome do nosso Deputado Nim Barroso.  

Quero agradecer aqui a presença de um grande amigo meu, 

um grande prefeito, meu querido Prefeito Adailton Fúria. 

Cadê o Fúria? Fúria está em casa, foi deputado conosco e 

hoje faz um trabalho maravilhoso no Município de Cacoal. 

Agradecer a Joliane também, esposa do Fúria, a esposa do 

Deputado Cássio Gois também.  

E neste momento quero convidar a nossa Vice-Presidente 

da Casa de Leis, a querida Deputada Rosangela Donadon. Ela 

que fez essa homenagem ao nosso grande amigo, querido amigo, 

o senhor Eugênio, da Cairu. Depois vou pedir a palavra também 

para o Deputado Jean Mendonça e para o Deputado Cássio Gois, 

que também fez uma homenagem ao senhor Eugênio.  

Para o uso da palavra dos nossos deputados, neste 

momento, a nobre Deputada Rosangela Donadon.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON - Obrigada, Presidente. Quero 

fazer um agradecimento muito especial a todos vocês que estão 

aqui prestigiando, participando dessa importante Sessão. 

Cumprimentar, parabenizar, em nome do Presidente da 

Assembleia Legislativa, do Chefe da Casa Civil Elias Rezende, 

todas as autoridades que compõem a Mesa aqui. Em nome do 

Eugênio, da Cairu, e do Senador Jaime Bagattoli, cumprimentar 

e parabenizar todos os homenageados. Se estão aqui é porque 

são merecedores desta homenagem.  



Essa Casa de Leis, Presidente, tem legitimidade para 

fazer essa homenagem em nome do Estado de Rondônia. Nós 

estamos reconhecendo o trabalho, a luta, a importância desses 

homens valorosos que aqui estão sendo homenageados hoje.  

E é com imensa satisfação que participo da 12ª Rondônia 

Rural Show, um evento que representa o vigor e o potencial 

do agronegócio no nosso Estado de Rondônia. Um setor que é 

a base da nossa economia e que impulsiona o desenvolvimento 

social do nosso Estado. Este é um momento de celebrar o 

progresso, o trabalho árduo e as conquistas da nossa gente.  

E a gente vê o quanto a população, o Estado, está 

participando deste evento, que é a 12ª Rondônia Rural Show. 

E eu tenho certeza que vai superar as nossas expectativas. 

O Governador Coronel Marcos Rocha tem trabalhado muito no 

nosso Estado de Rondônia; e é por esse motivo que está 

crescendo, avançando em todos os setores. 

Na Rondônia Rural Show do ano passado passou de R$ 4 

bilhões em negócios. E a expectativa é aumentar ainda mais 

esse ano. Parabenizar todos que estão aqui envolvidos, todos 

que estão participando, prestigiando esse importante evento. 

E neste cenário de crescimento e oportunidades, temos 

a honra de reconhecer e homenagear um cidadão que, por sua 

trajetória e contribuição, se tornou um verdadeiro pilar 

para Rondônia. Eu estou falando do senhor Eugênio, da Cairu. 

Gostaria de destacar aqui o senhor Eugênio Odilon Ribeiro, 

um exemplo excepcional de empreendedorismo, coragem e visão, 

filho de uma família humilde.  

Eugênio chegou a Pimenta Bueno ainda criança, trazendo 

no coração a vontade de vencer e contribuir para o progresso 

da sua terra adotiva. Com muito esforço e determinação, ele 

e sua família contribuíram, construíram uma empresa que 

ultrapassou as fronteiras do Estado e do país, ganhando 



reconhecimento nacional e internacional. Mais do que um 

empresário de sucesso, o senhor Eugênio é um gerador de 

empregos, um agente transformador da economia local e um 

farol para aqueles que acreditam que com trabalho e 

perseverança é possível alcançar grandes objetivos. 

Sua trajetória de superação e dedicação é motivo de 

orgulho para todos nós. É um exemplo vivo de potencial que 

Rondônia possui, quando o talento se une à vontade de 

construir um futuro melhor.  

Homenageá-lo aqui, na Rondônia Rural Show, é reconhecer 

que o progresso do nosso Estado depende da soma dos esforços 

em diferentes áreas – como o empreendedorismo, agricultura 

e tantos outros setores que constroem a identidade e a força 

de Rondônia.  

Que sua história de exemplo, inspire cada vez mais as 

novas gerações a seguir, com determinação, responsabilidade 

e amor por toda esta terra que todos nós temos orgulho de 

chamar de lar. Parabéns ao nosso homenageado.  

O meu muito obrigado a todos vocês que nos acompanham 

neste momento tão especial. Para mim, Presidente, é uma honra 

imensa estar podendo homenagear o senhor Eugênio – uma pessoa 

que eu tenho um respeito, uma admiração imensa. Um ser humano 

admirável, uma pessoa que contribui não apenas com o 

desenvolvimento do nosso Estado, mas também com o social.  

Sempre que o Estado está passando por alguma 

dificuldade, muitos recorrem ao senhor Eugênio, e ele tem 

esse trabalho social. Um coração grandioso. Estar aqui tendo 

a oportunidade, como parlamentar representante da nossa 

população na Assembleia Legislativa, é uma satisfação e uma 

honra poder fazer entrega deste Título de Cidadão Honorífico 

do Estado de Rondônia ao senhor. 



 Muito obrigada a todos. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Senhores deputados, 

Senhor Eugênio, será preciso quebrar o protocolo aqui. Nós 

temos mais deputados que querem falar sobre o senhor. Eu 

quero inscrever a Deputada Ieda, Deputado Cássio e o Deputado 

Jean, eles que também estão homenageando.  

O Deputado Cássio e o Deputado Jean pediram a gentileza 

da Deputada Ieda Chaves, se pronunciar primeiro. São 

verdadeiros cavalheiros. 

Quero aqui, enquanto isso, registrar a presença do 

Diretor-Geral do Detran, Sandro Rocha. A equipe do Detran 

está por aí? Parabenizo o Sandro Rocha pela CNH Social. Esse 

projeto realmente fantástico fará a diferença na vida da 

população. Aquela pessoa que só tem o dinheiro, ou ele compra 

uma moto ou ele tira a habilitação, para essa pessoa será 

totalmente gratuita a habilitação. Um grande programa social 

do Governo do Estado. Parabenizar a Luana Rocha e ao 

Governador Marcos Rocha, por esse trabalho social. 

Quero registrar a presença também do Vereador Davino 

Serrath, de Guajará-Mirim; Vereador Joaquim Sander, também 

de Guajará-Mirim; e do Vereador Clebim Fúria – cadê o Clebim? 

Seja bem-vindo. Obrigado pelo grande show em Ariquemes, foi 

maravilhoso.  

Ao Vereador Amarilson Carvalho, do Município de Cacoal. 

Obrigado, obrigado pela presença; do Presidente da Câmara do 

Município de Cacoal, Vereador Gimenez Fritz, obrigado pela 

presença; e do nosso querido Prefeito de Campo Novo de 

Rondônia, Alexandre do Fortaleza. Sejam todos bem-vindos! 

Com a palavra, nossa querida Deputada Ieda Chaves. 



 

A SRA. IEDA CHAVES - Bom dia a todos! 

Cumprimentar a Mesa, o nosso Presidente Deputado Alex 

Redano, obrigado por conceder a palavra – mesmo quebrando o 

protocolo –, mas eu não poderia deixar de me pronunciar como 

deputada para falar do nosso querido Eugênio.  

É uma pessoa que a gente teve o privilégio de conviver 

por mais de 30 anos. Considero-o um grande amigo e, uma 

pessoa que, de fato, representa o Estado de Rondônia. Uma 

pessoa que empreendeu, que trabalhou com muita honestidade, 

com muita garra. Ele representa cada um dos rondonienses, 

gerando muito emprego, muita renda, pagando muito imposto.  

Como já foi dito aqui, uma pessoa que é de um coração 

maravilhoso. Que não consegue negar ajuda a ninguém que vá 

até ele. E mais: que ajuda o Município de Pimenta Bueno, 

transformando-o.  

Pimenta Bueno só é o que é graças à empresa Cairu. Eu 

não poderia deixar de parabenizar pelo trabalho de vocês, do 

nosso querido Euflávio, de toda a família da Cairu – que 

gera muito emprego e trabalha com muito afinco, com muita 

dedicação.  

Senhor Eugênio já não precisaria mais morar em Pimenta 

Bueno - que é um município pequeno, aqui do Estado de 

Rondônia -, poderia morar onde ele quisesse, porque a Cairu 

não está apenas no Estado de Rondônia. Mas, ele tem um amor 

verdadeiro pelo município, pelo Estado de Rondônia e continua 

trabalhando, crescendo, investindo no nosso Estado. 

Então, parabéns e deixo aqui a nossa gratidão, a 

gratidão do Estado de Rondônia por ter tido alguém tão 

empreendedor, com tanta força, que transformou tanto o Estado 

de Rondônia.  



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns pelas 

palavras, Deputada Ieda Chaves.  

Convido o Deputado Cássio Gois para o uso da palavra, 

para falar sobre o homenageado, o Senhor Eugênio da Cairu. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Muito bom dia, mais uma vez, agora 

de forma muito rápida, cumprimentar em nome do Chefe da Casa 

Civil, Senhor Elias Rezende, toda a Mesa posta. Aqui se faz 

presente também, o Comandante da Polícia Militar do Estado 

de Rondônia, o Coronel Braguin, o qual desenvolve um grande 

trabalho pelo Estado de Rondônia.  

Nós já estamos caminhando para o encerramento das 

homenagens. Foram homenageados aqui, o Senador da República 

Jaime Bagattoli, pessoa que tenho bastante apreço. 

Parabenizar aos demais empresários; ao Salatiel - eu que 

também sou um dos integrantes da força do cooperativismo, 

fazemos parte da Frente Parlamentar, e desde 2007, quando eu 

tinha 18 anos, a primeira coisa que eu fiz foi a habilitação 

e me associar na cooperativa de crédito. E até hoje deu 

certo, graças a Deus, nunca perdi a habilitação e nem a conta 

bancária. Então, está tudo certo. 

Mas neste momento, eu quero primeiro, agradecer a todos 

os deputados por ainda em 2023, no meu primeiro ano de 

mandato, eu tinha como missão, junto com o Deputado Jean 

Mendonça, homenagear um dos maiores empresários do Brasil, 

senhor Eugênio e o senhor Euflávio.  

A gente sabe o trabalho, aqui já foi lido o teu 

currículo, lido o teu histórico, e esse trabalho por mais de 

40 anos. Este ano, completam 40 anos de empresa Ciclo Cairu, 

no Estado de Rondônia. E eu sempre fui muito bem recebido 



nessa empresa, senhor Eugênio, a qual é proprietário, junto 

com o senhor Euflávio. Uma família unida, que tem a fé no 

coração como a sua principal bandeira. Você não encontra o 

senhor Eugênio, depois das 20 horas, transitando pela cidade 

de Pimenta Bueno, porque é um homem super família, um homem 

protocolar, uma pessoa exemplar no Estado de Rondônia, que 

tem feito um grande trabalho.  

E no ano de 2023, quando eu cheguei na Assembleia 

Legislativa, a Ciclo Cairu completava 38 anos. E nós pedimos 

aos colegas Parlamentares que fosse aprovada uma Medalha de 

Mérito Legislativo à empresa Cairu. A vontade nossa é 

entregar um certificado para cada colaborador, que faz com 

que aquela empresa funcione tão bem, como funciona no estado 

de Rondônia, hoje.  

Além dos colaboradores, a Ciclo Cairu tem um grupo. São 

várias empresas que compõem o grupo do senhor Eugênio Cairu. 

Mas hoje, a homenagem aqui é pelos 38 anos. Nós aprovamos no 

ano de 2023, por esta Casa. E quem receberá esta Medalha, em 

nome da empresa Ciclo Cairu - na qual eu sempre fui muito 

bem recebido, tive a oportunidade de, naquele local, fazer 

reuniões políticas, ser tratado como uma pessoa que já tinha 

mandato.  

Eu ainda era candidato no ano de 2022, e o senhor 

Eugênio abriu as portas daquela empresa e permitiu que eu 

falasse dos meus projetos. Eu ainda era vice-prefeito de 

Cacoal, estava ao lado na época do Prefeito Adailton Fúria, 

de Cacoal; da Joliane Fúria, que era candidata a deputada 

federal; e eu não me esqueço de como eu fui recebido bem 

naquela empresa, que faz toda essa diferença para o Estado 

de Rondônia.  

Então, fica aqui, Eugênio, uma propositura minha e do 

Deputado Jean Mendonça, que é o deputado da Casa - que eu 



jamais deixaria de prestigiá-lo por ser um grande deputado, 

que foi prefeito daquela cidade, e que é meu amigo pessoal. 

Vai falar aqui para o senhor hoje, tem mais história de vida 

do que eu com o senhor, mas sabe do meu profundo respeito 

pela sua empresa.  

Em nome da cidade de Cacoal, da qual eu entrego todos 

os anos mais de mil bicicletas para todas as crianças - um 

projeto que nasceu quando eu era vice-prefeito de Cacoal. E 

é só a sua empresa que faz questão de entregar essas 

bicicletas para a prefeitura de Cacoal, porque venceu um 

processo, pela qualidade que as suas bicicletas têm. Já são 

mais de quatro mil bicicletas entregues à Rede Municipal de 

Ensino da cidade de Cacoal.  

Muito obrigado pelo que faz por Rondônia. Parabéns por 

tudo.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Cássio Gois.  

Quero convidar o nobre Deputado Jean Mendonça. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA - Senhores, deixa o homenageado da 

manhã de hoje tirar essa foto. Gostaria que o senhor sentasse 

ali, senhor Eugênio. Queria ficar atrás do senhor. Eu sei 

que cada homenageado nessa manhã tem a sua história, tem o 

seu legado, tem as suas raízes fincadas aqui no nosso Estado 

de Rondônia, desbravando esse Estado por um futuro cada vez 

melhor.  

E hoje, eu tenho a honra de poder estar aqui nesta 

manhã, homenageando o filho do senhor Turíbio; o esposo da 

senhora Andrea; o pai do Júnior; o pai da Annye e vovô de 



vários netinhos - que é o senhor Eugênio, um dos maiores 

empreendedores e empresários do nosso Brasil.  

Eu e a grande maioria, temos a condição de chamá-lo de 

amigo. E amigo verdadeiro, porque ele protege os teus, ele 

cuida dos teus e ele faz as coisas acontecerem. E o nome, 

Deputado Jean Oliveira, nada mais justo que ele se chamar 

Eugênio, porque ele é um gênio mesmo. Uma mente brilhante, 

uma visão de águia, uma sabedoria de Salomão e uma paciência 

de Jó para aguentar cada um de nós, senhor Eugênio.  

Muitas vezes, sem hora, se é pela manhã, pela tarde ou 

pela noite, o senhor sempre atendeu as nossas mensagens, 

sempre atendeu ou retornou os nossos telefonemas e nunca 

mediu esforço. Nenhum de vocês, nem o senhor, nem ninguém da 

sua família. Sempre se colocou à disposição, desde o pequeno 

ao grande, para fazer aquilo que o grande mestre, o nosso 

Senhor Jesus nos deu, que é ajudar, que é servir. O senhor 

sempre esteve disposto a servir, senhor Eugênio. 

Parabéns pela construção que o senhor tem feito. Desde 

a primeira pedra fundamental, que é a bicicletaria Ciclo 

Cairu, que é uma das maiores empresas, como aqui foi 

colocado, no município, a sua sede na minha cidade, onde a 

gente tem a honra de morar lá, Pimenta Bueno, mas passa da 

nossa divisa para outros Estados, gerando emprego e renda 

para cada cidadão.  

Parabéns, meu amigo. Que Deus abençoe não só a você, 

mas toda a sua família, a cada funcionário que o senhor 

coloca ali, porque cada um daqueles também contribui para o 

crescimento e desenvolvimento do nosso Estado de Rondônia. 

É justa essa homenagem, minha, do meu amigo Deputado Cássio 

Gois e da nossa amiga Deputada Rosangela Donadon. E tenho 

certeza e estendo a todos os outros 23 deputados estaduais. 

Que Deus abençoe muito a sua vida grandemente.  



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero convidar aqui o 

nobre Deputado Laerte Gomes, último orador a falar em 

homenagem ao senhor Eugênio.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Boa tarde a todos. Vou bem sucinto, 

bem breve, mas não poderia deixar de usar aqui a fala na 

homenagem que está sendo feita hoje a algumas pessoas e 

entidades.  

Quero cumprimentar o nosso Presidente Deputado Alex 

Redano, em seu nome toda a Mesa. Cumprimentar a todos os 

amigos que estão aqui presentes, abraço especial ao também 

amigo nosso, homenageado Senador Jaime Bagattoli. Senador 

que tem defendido o Estado de Rondônia, defendido o 

agronegócio, defendido o produtor rural e nos representado 

em Brasília. 

Salatiel também homenageado aqui hoje. Salatiel, 

parabéns por liderar um dos maiores patrimônios que Rondônia 

tem, que é o cooperativismo. Em todas as áreas, seja 

financeiro, seja na agricultura, seja na saúde, o Salatiel 

e a Central das Cooperativas estão lá sempre defendendo o 

nosso Estado de Rondônia e defendendo esse modelo que é um 

dos caminhos e talvez o caminho principal para Rondônia se 

desenvolver, que é o cooperativismo.  

Parabenizar os demais homenageados, o Anderson, a 

todos. E falar um pouquinho aqui também, desse homem que se 

confunde, a sua empresa se confunde com a história de 

Rondônia, que é o senhor Eugênio, da Cairu. Um homem 

determinado, inteligente, visionário. Ele que criou e 

começou a sua empresa pequena e hoje é a maior empresa de 



bicicletas do Brasil, fora as outras áreas que atua e leva 

o nome de Rondônia aos 27 Estados da Federação e ao mundo.  

Nós temos que sentir orgulho desse patrimônio que 

Rondônia tem, que é a Cairu, m nome do senhor Eugênio e do 

Euflávio. Então, senhor Eugênio, te parabenizo pelo 

empreendedorismo, pelo empreendimento e por tudo que faz 

para o nosso Estado. Pelos milhares, milhares, milhares e 

milhares de empregos gerados aqui em Rondônia.  

Eu quando vi, Senador Jaime Bagattoli, o Congresso 

Nacional aprovar a reforma tributária, a preocupação bateu 

nos meus ombros e no meu coração. Fizeram uma reforma 

tributária que prejudicou muito os Estados da região Norte 

do Brasil. Mas, ainda bem que temos homens como senhor 

Eugênio, que além de empreender tem o sentimento no coração 

de gostar do Estado de Rondônia.  

O Estado de Rondônia hoje, ainda está tendo um respeito 

pequeno para o senhor e para as suas empresas. Mas, você não 

larga o nosso Estado, você não larga Pimenta Bueno, você não 

larga de Ji-Paraná, Porto Velho, Vilhena. Você permanece 

aqui mesmo com todas as adversidades, você permanece aqui no 

nosso Estado, pelo amor que o senhor tem por Rondônia.  

E recentemente ainda vi um ex-prefeito da cidade de 

Pimenta Bueno criticando o senhor, falando bobagem de um 

homem que se confunde com Pimenta Bueno, que é o senhor. E 

eu pensava, Deputado Pedro, meu Deus do Céu, qualquer cidade 

do Brasil e do mundo botava um tapete vermelho para ter uma 

Cairu gerando mais de 4 mil, 5 mil empregos nela.  

Mas, siga firme, senhor Eugênio. Siga acreditando que 

as pessoas de bem, que gostam de Pimenta Bueno, que gostam 

do Estado, que gostam do Brasil, estão ao lado do senhor. 

Parabéns ao senhor. Parabéns a seu irmão, seu filho, a sua 



família. E parabéns a todos que fazem a Cairu ser o maior 

orgulho do Estado de Rondônia.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Laerte, pelas palavras. Quero aqui também parabenizar o 

senhor Eugênio pela trajetória.  

Sou testemunha, meus amigos, do grande trabalho social 

que o Senhor Eugênio faz. Tenha certeza, Eugênio, foram 

muitas vidas salvas com o seu socorro, com o transporte 

aéreo. Eu sei o bom coração que o senhor tem quando se trata 

de ajuda a pessoas que estão com problemas de saúde. Sempre 

estendeu a mão, sem pensar em nada em troca. Sempre fez o 

bem, pelo bem, isso é muito importante. Então, parabéns, 

senhor Eugênio.  

E nós sabemos que ele é muito, muito assediado por 

outros Estados, oferecendo muitas vantagens para a Cairu 

sair de Rondônia e gerar emprego e impostos em outro Estado. 

Mas o senhor Eugênio ama esse Estado, está ali na cidade de 

Pimenta Bueno, gerando milhares de empregos. E nós 

agradecemos, Eugênio, seu bairrismo, seu amor por Rondônia 

e principalmente o seu grande coração, tudo o que você faz 

pelas famílias mais necessitadas. Parabéns de coração, meu 

irmão.  

Quero aqui convidar também o Deputado Ismael Crispin, 

que também é proponente de homenagens para uso da fala.  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON - Presidente, enquanto o 

Deputado Ismael Crispin se dirige à tribuna, eu quero fazer 

um cumprimento aqui muito especial à Sandra Melo, está aqui 

a linda Sandra, da nossa cidade de Vilhena, esposa do nosso 

Senador Jaime Bagattoli. A Sandra está muito presente, sempre 



nas ações do nosso senador, estão fazendo um excelente 

trabalho. Sandra, você e o seu esposo, senador, merecem o 

nosso reconhecimento, a nossa admiração pelo trabalho que 

estão fazendo no nosso Estado. Obrigada.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Senhor Presidente, senhores e 

senhoras deputadas, público presente, é uma alegria poder 

cumprimentá-los no dia de hoje, no momento em que a 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, se dedica a 

homenagear algumas personalidades pelas quais nós temos 

muito respeito. Todas elas ajudam a construir e a escrever 

a história desse querido Estado, o Estado de Rondônia. 

A Assembleia Legislativa, sem dúvida nenhuma, cumpre 

aqui o seu papel por reconhecer que cada uma dessas 

personalidades, gostaria de citar o Senador Jaime Bagattoli, 

o Anderson Lucas, o Salatiel Rodrigues, o senhor Eugênio; 

cada uma dessas personalidades é, de fato, importante e faz 

a história do Estado de Rondônia.  

Nós apresentamos um Projeto de Decreto Legislativo para 

homenagear também um guerreiro aqui nesse Estado. E nós, 

naquele momento, pedimos que a Assembleia aprovasse uma 

Comenda do Mérito Legislativo ao Tenente-Coronel da Polícia 

Militar do Estado de Rondônia, Edimar Correia. Estou vendo 

ali, está chegando ali, vem à nossa direita.  

O Edimar, Policial Militar, foi Comandante do nosso 11º 

Batalhão da Polícia Militar no Município de São Miguel do 

Guaporé e fez um belíssimo trabalho. Hoje, lotado aqui em 

Ji-Paraná, mas a homenagem se dá, primeiro pelo cuidado com 

a comunidade que se estende do município de Urupá à Costa 

Marques; depois, pelo cuidado em saber que os nossos 

guerreiros que atuam na região da 429, Edimar, precisavam de 

um lugar adequado. O 11º Batalhão precisava de uma sede que 



lhe dissesse respeito, que falasse pela nossa tão importante 

corporação, a nossa briosa Polícia Militar naquela região e 

você fez a defesa. Você defendeu junto à Sepat a 

regularização da área.  

E aqui eu quero destacar a nossa parceria com o Governo 

do Estado de Rondônia. E agora no mês de junho a Supel está 

licitando a obra para a construção da sede do 11º Batalhão 

da Polícia Militar lá em São Miguel do Guaporé.  

Esse reconhecimento aqui diz muito do teu trabalho, da 

tua ação, da tua entrega no serviço de segurança que 

compreende toda aquela região.  

Eu quero agradecer aos meus colegas parlamentares que 

votaram com a gente de forma unânime. É muito merecedor do 

que a Assembleia vai lhe entregar aqui hoje. Parabéns, muito 

obrigado pela oportunidade.  

 

(Às 13 horas e 43 minutos, o Senhor Alex Redano passa a 

presidência à Senhora Rosangela Donadon) 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Presidente) - Parabéns, 

Deputado Crispin. Eu gostaria de passar a palavra para o 

Deputado Jean Oliveira.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Boa tarde a todos. Senhora 

Presidente, a minha palavra é rápida, eu quero apenas 

cumprimentar os meus colegas deputados. Cumprimentar a Mesa 

aqui, em nome do ex-deputado Chico Paraíba e Conselheiro do 

Tribunal de Contas, Francisco Carvalho, mas que é 

popularmente conhecido por todos como Chico. Ele conhece 

muitos aqui dessa feira, porque sabem da tua história, Chico, 



como ex-prefeito de Presidente Médici, como deputado 

estadual, homem sensível, humano e que hoje nos representa 

muito bem no Tribunal de Contas do Estado de Rondônia. 

Quero agradecer a presença aqui do nosso empresário do 

Município de Pimenta Bueno, do Estado de Rondônia e do 

Brasil. Não só no Brasil, mas no mundo, exportando o produto 

que é feito e industrializado no Estado de Rondônia, na 

cidade de Pimenta Bueno, o Eugênio, da Cairu. Quero lhe 

cumprimentar.  

Cumprimento o Senador da República, o Senador 

Bagattoli. Quero cumprimentar aqui o empresário Anderson, 

que também é homenageado; a OCB, através do nosso querido 

amigo Salatiel.  

E dizer da minha felicidade em poder ter participado, 

não como proponente, mas como um deputado que apoiou na 

aprovação, dando o voto para aprovar, com a contribuição 

para aprovar essas honrarias, porque são justas.  

O Anderson, grande empresário para Rondônia, tem 

investido e irá investir muito mais. O Salatiel, junto com 

a OCB, fazendo um grande trabalho, levando Rondônia para o 

exterior, mostrando que o produto que é feito no Estado de 

Rondônia é feito com a melhor qualidade, com o maior empenho. 

Agradecer também aqui o nosso homenageado, Senador 

Jaime Bagattoli, empresário que acreditou no Estado de 

Rondônia na década de 1970 e que hoje está tendo a 

oportunidade de ir no Senado Federal fazer seu trabalho para 

poder lutar pelas pautas de interesse do nosso Estado.  

E o nosso empresário Eugênio, da Cairu. Eu quero dizer 

aqui, senhor Eugênio, as palavras do Deputado Jean Mendonça 

foram palavras proferidas com o coração e nos fazem lembrar 

de tudo que já vivemos com o senhor. E é verdade. Uma pessoa 



que construiu o que o senhor construiu com a dedicação, com 

o suor, que fez um grande império com muito trabalho, mas 

que se mantém com os pés no chão. Uma pessoa sensível, uma 

pessoa humilde que reconhece todos pelo nome, cumprimenta 

todos, trata funcionário como membro da família.  

As pessoas que trabalham na empresa Ciclo Cairu são 

pessoas que têm, de fato, uma relação familiar e que não 

querem sair de lá; que gostam do trabalho, trabalham há 10, 

há 20 anos na empresa. Então, é motivo de orgulho para nós.  

Deputada Rosangela, parabéns pela iniciativa, Deputado 

Cássio e Deputado Jean Mendonça. O Deputado Jean Mendonça já 

é brilhante pelo nome, não é? Já começa por aí. 

Deputada Rosangela, você faz a Assembleia fazer justiça 

para algo que todos nós já acreditávamos, que o senhor 

Eugênio já era um cidadão rondoniense. Eu até pensei: “como 

é que estou entregando de novo esse Título para ele?”. Mas 

que alegria poder participar desse momento, senhor Eugênio. 

Honrado em poder fazer parte dessa homenagem. Parabéns. 

Parabéns a todos os deputados envolvidos. Muito obrigado. 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Presidente) - Parabéns, 

Deputado Jean. Obrigada por sua fala.  

Eu gostaria de passar a palavra ao Deputado Cirone 

Deiró. Com a palavra.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Boa tarde, Senhora Presidente 

Deputada Rosangela Donadon. Vou ser bastante breve, mas não 

poderia deixar de usar a palavra para homenagear essas 

pessoas que fazem a diferença aqui no Estado de Rondônia. 

Estamos participando da 12ª Rondônia Rural Show, uma feira 



que vem mostrar o potencial do Estado de Rondônia, vem 

mostrar aquilo que nós temos de melhor na agricultura, na 

pecuária, nas indústrias, no comércio aqui do Estado de 

Rondônia.  

Quero aqui saudar todos os homenageados desta manhã. 

Nós temos aqui o senhor Eugênio, da Cairu, que tem feito 

grandes investimentos aqui no Estado, valorizado as pessoas, 

gerando emprego e renda.  

O meu cumprimento especial a OCB, que está aqui 

presente. Através das cooperativas tem gerado renda aqui no 

nosso Estado. Agradecer ao Salatiel, pelo seu empenho, a sua 

dedicação aqui no Estado de Rondônia. E ao Anderson, da 

Ecopower, aqui também sendo homenageado. A Assembleia 

Legislativa reconhecendo essas pessoas que inovam aqui no 

Estado de Rondônia. 

E cumprimentar de maneira especial, o senhor Eugênio e 

toda a sua família aqui presente, o Júnior e os demais 

familiares. É uma alegria e felicidade ter uma família que 

se dedica aqui ao Estado de Rondônia.  

Agradecer aqui também, e é muita honra, para nós, essa 

homenagem ao Senador Jaime Bagattoli, toda a sua família e 

a sua história. Eu que o conheço desde criança, da cidade de 

Vilhena. Senador que tem sempre lutado pelo desenvolvimento 

do Estado, gerando emprego, gerando renda nesse amado Estado 

de Rondônia. Então fica aqui ao cidadão e Senador Jaime 

Bagattoli, o reconhecimento da Assembleia Legislativa por 

tudo que o senhor fez, pela cidade de Vilhena e pelo Estado 

de Rondônia. 

A esses empresários, a essas pessoas, a todos os 

homenageados, que Deus continue abençoando. Que tenhamos um 

ano com muita produtividade, um ano frutífero para as 

famílias, dando saúde, paz e muita alegria.  



Em nome da Assembleia Legislativa, fica o nosso 

reconhecimento a essas pessoas que desbravaram esse rincão 

brasileiro e que escolheram esse lugar para criar suas 

famílias. Muito obrigado. 

 

(Às 13 horas e 49 minutos, a Senhora Rosangela Donadon ao 

passa a presidência ao Senhor Alex Redano) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Cirone.  

Quero convidar aqui, para uso da fala, em nome do 

Governo do Estado e do Governador Coronel Marcos Rocha, o 

Chefe da Casa Civil, nosso querido amigo, Elias Rezende.  

Registra a presença do Deputado Jean Oliveira. 

 

O SR. ELIAS REZENDE DE OLIVEIRA - Muito boa tarde a 

todos. Senhor Presidente Alex Redano, em nome do senhor, 

estendo os cumprimentos aos deputados estaduais que compõem 

este dispositivo, aos homenageados.  

Quero, muito rapidamente, dizer para os senhores e para 

as senhoras que subo a esta tribuna, Senhor Presidente, que 

o Poder Legislativo me proporciona, neste momento, com o 

respeito que esta Casa merece, um dos pilares da democracia 

onde as ideias se encontram, Deputado Cássio, os debates se 

acendem e as decisões moldam o futuro do nosso Estado de 

Rondônia. 

Quero aqui reconhecer, Deputado Cirone, o papel 

fundamental dessa Casa na construção de políticas públicas 

sérias e eficazes, especialmente no apoio ao setor produtivo, 



que muito nós falamos aqui nestes dias, sendo a espinha 

dorsal da nossa economia. Nós não podemos, de forma nenhuma, 

deixar de fora dos nossos posicionamentos o nosso setor 

produtivo. Cada voto, cada projeto aprovado, cada diálogo 

mantido com responsabilidade tem sido vital para fortalecer 

Rondônia como a terra das oportunidades. Sob a liderança do 

Governador Coronel Marcos Rocha, Salatiel, nós temos 

avançado de forma concreta. 

A infraestrutura está sendo transformada com obras 

importantes. O agronegócio ganhou um diálogo e um fôlego com 

políticas e incentivos, Deputado Jean Oliveira, que têm 

proporcionado melhores condições e investimentos diretos. E 

hoje nós estamos aqui, nesta Rondônia Rural Show, Deputada 

Rosangela, que é a vitrine nacional da força do agro 

rondoniense.  

E por que não dizer aberta ao mundo? Porque hoje nós 

estamos sendo assistidos pelo mundo todo. Temos aqui, nesta 

Rondônia Rural Show, que é mais do que uma vitrine de 

negócios, nós temos aqui hoje 12 delegações estrangeiras 

representando os seus países, trazendo tecnologia e buscando 

daqui o que nós temos de melhor. 

Essa harmonia entre o Poder Legislativo, Deputado 

Crispin, tem rendido frutos, muitos frutos positivos para o 

nosso Estado de Rondônia. E é dessa união e desse respeito 

entre os poderes e desse compromisso que nós mais precisamos. 

É desse compromisso que Rondônia vai continuar crescendo, 

Deputado Cássio.  

Por isso que, mais uma vez, parabenizo a atuação do 

Poder Legislativo. Em nome do Governador Coronel Marcos 

Rocha, eu agradeço a disponibilidade de cada deputado e 

deputada de discutir, melhorar, às vezes, os projetos que 

são encaminhados aqui para esta Casa de Leis, e após esse 



feito, aprovarmos com o viés de que nós estamos trazendo 

melhoria na qualidade de vida das pessoas. 

Muito obrigado, e que nós tenhamos uma feira ainda 

melhor do que aquela que nós tivemos no ano passado. Forte 

abraço a todos. 

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Registrar a presença 

do ex-deputado Só na Bença. Bem-vindo à Casa de Leis. 

Passo a palavra ao Mestre de Cerimônias para a entrega 

das comendas.  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - Senhoras 

e senhores, neste momento daremos início às entregas de 

Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia, 

Título Honorífico de Honra ao Mérito e Medalha do Mérito 

Legislativo. 

Convidamos neste momento, o proponente destas 

homenagens, Deputado Delegado Camargo, que se dirija à frente 

do dispositivo para que possamos fazer entrega de Título 

Honorífico de Cidadão Honorário, Título Honorífico de Honra 

ao Mérito e Medalha do Mérito Legislativo ao Senador Jaime 

Bagattoli. 

Pedimos ao homenageado, Senador Jaime Bagattoli, que 

acompanhe, à frente da Mesa de Honra, o Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Eu gostaria de pedir licença 

ao Cerimonial. Esta é uma homenagem para um homem que não 

chegou aqui sozinho, ele chegou com a sua esposa. Então, 



quero convidar para receber junto, a senhora Sandra, por 

favor. A sua família, a sua casa está sendo homenageada.  

Convido meus demais colegas Parlamentares, depois se 

quiserem também participar da foto. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - Senador 

Jaime Bagattoli mudou-se para Rondônia em 1974, ainda na 

juventude, acompanhando sua família na missão de desbravar 

a região Norte do país. 

Filho de serralheiro, iniciou sua trajetória 

empreendedora na década de 1980, adquirindo terras e 

fundando, junto ao irmão, um grupo empresarial com atuação 

em diversas áreas, incluindo armazenamento e exportação de 

grãos, negociação de fertilizantes, pecuária, lavoura e 

transporte de combustíveis na região Norte. 

Reconhecido como o rei do confinamento de gado e da 

produção de soja em Vilhena, Bagattoli consolidou-se como 

uma das principais lideranças do agronegócio da região. 

Em 2018, candidatou-se ao Senado pelo PSL (Partido 

Social Liberal), obtendo 212.077 votos e ficando em 3º lugar. 

Em 2022, eleito Senador por Rondônia pelo partido PL (Partido 

Liberal), com 293.488 votos, tendo como suplentes o Pastor 

Sebastião Valadares e Dheep Rover. 

Assumiu o Senado em 1º de fevereiro de 2023. No Senado 

Federal, Jaime Bagattoli trabalha pelo fortalecimento do 

empreendedorismo e pela geração de emprego e renda, e lá 

integra várias Comissões.  

Neste momento, registro de foto oficial, para que possa 

ficar também nos registros desta Casa de Leis. 



(Momento da Foto Oficial) 

 

Avisamos a todos os homenageados, familiares e amigos 

que as fotos estarão no site da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Presidente, eu gostaria também 

de quebrar o protocolo e passar a palavra ao Excelentíssimo 

Senador Jaime Bagattoli, para que possa tecer as 

considerações que entender necessárias. 

 

O SR. JAIR MAXIMINO BAGATTOLI - Boa tarde a todos. Quero 

cumprimentar aqui, em nome do Presidente, Deputado Alex 

Redano, Presidente da Assembleia Legislativa, cumprimentar 

todos os deputados estaduais. Em nome do Prefeito Affonso 

Candido, aqui de Ji-Paraná, quero cumprimentar os 52 

Prefeitos do Estado de Rondônia. Em nome do Marcelo Lemos, 

que é Vereador e Presidente da Câmara de Vereadores de Ji-

Paraná, quero cumprimentar todos os vereadores dos 52 

municípios do Estado de Rondônia.  

Quero cumprimentar aqui também, em nome do Doutor Marcos 

Azevedo e sua esposa; e também, do Pedrinho da Rical, quero 

cumprimentar a todos os empresários e aos produtores rurais 

do nosso Estado de Rondônia.  

E também não poderia deixar de cumprimentar aqui o 

senhor Eugênio, da Cairu. E dizer, Eugênio, que esse Título 

que o senhor está recebendo é merecido, pelo que o senhor 

tem feito e gerado de emprego e renda pelo Estado de 

Rondônia. E eu também sou gerador de emprego e renda, sei as 

dificuldades que nós temos, principalmente hoje na condição 



da mão de obra, que está muito difícil para nós. Está 

faltando muita mão de obra no Estado de Rondônia e eu sei da 

importância que o senhor tem, que gera muito mais emprego, 

porque o seu caso é a indústria. E a indústria é muito mais 

acessível a funcionários do que o comércio e os demais 

prestadores de serviços.  

Quero dizer aqui também ao Deputado Camargo, muito 

obrigado por você ter me dado esse Título de Cidadão de 

Rondônia. Mas eu quero dizer também à Deputada Taíssa, que 

participou junto também desse Título, para mim, de Cidadão 

de Rondônia. Eu quero dizer que é com muito orgulho, uma 

história que nós temos que esse ano, ano passado fiz uma 

festa de 50 anos e esse ano completamos, então, esses 51 

anos de Estado de Rondônia.  

E para mim é uma alegria muito grande ter recebido esse 

Título, mas eu não podia deixar de falar que eu tenho um 

irmão meu, Orlando, que é meu sócio. Mas, eu tenho uma pessoa 

mais importante ainda da minha família, que é o meu irmão 

mais velho, Valdir José Bagattoli. Ele está com 76 anos e 

esse homem era quem teria que estar nesse momento recebendo 

essa homenagem, o qual dos meus irmãos eu tenho uma gratidão 

muito grande pelo trabalho que ele prestou nesses 74 anos 

junto conosco no Estado de Rondônia. E hoje por uma questão 

de saúde ele não pôde estar aqui.  

E quero dizer para vocês que eu tenho uma admiração e 

um orgulho muito grande do Estado de Rondônia. Dizer para 

vocês que onde eu cheguei, na condição de Senador da 

República, para mim eu só preciso dar essa gratidão para o 

Estado de Rondônia dando uma retribuição a tudo aquilo que 

a família Bagattoli, que nós conquistamos nesse meio século 

que nós estamos aqui no Estado de Rondônia.  



E eu tenho uma admiração muito grande, porque eu vi 

nascer praticamente 50 municípios do Estado de Rondônia dos 

52, menos Porto Velho e Guajará-mirim. Então, é uma 

satisfação muito grande.  

E eu quero dizer aqui a todos os parlamentares, a todas 

as pessoas que estão à frente do Governo do Estado de 

Rondônia, dizer para vocês: vamos cuidar de todos os setores, 

mas precisamos cuidar dessa Feira que está aqui, essa 

exposição nossa aqui da Rural Show, é muito importante para 

o Estado de Rondônia, mas nós temos que nos preocupar muito 

com o nosso produtor rural. Principalmente com o nosso 

pequeno produtor rural, que não está tendo regularização 

fundiária, têm diversos problemas dos embargos, e tantas 

dificuldades que tem para gerar a sua produção lá no campo. 

Além de nós falarmos das altas taxas de juros que nós temos 

hoje.  

E quero dizer para vocês, o Senador Jaime Bagattoli é 

um senador do povo, é um senador do agronegócio, é um senador 

que quer defender o pequeno produtor do nosso Estado de 

Rondônia. Quer defender o pequeno, o médio e o grande 

produtor, quer defender a indústria, quer a industrialização 

no Estado de Rondônia. Preocupado com a BR-364 e com diversas 

situações que nós temos com o escoamento da nossa produção 

no Estado de Rondônia.  

E, de mais a mais, dizer para vocês: contem sempre com 

o Senador Jaime Bagattoli lá em Brasília. Mas eu não podia 

deixar aqui de falar de uma pessoa que está aqui, que é da 

APAE, o Giovanni Oliveira. Nos próximos dias o Giovanni 

estará em Brasília, no Senado Federal, representando, na 

condição de aluno da APAE, todas as APAE’s do Estado de 

Rondônia.  



E dizer para vocês que o gabinete do Senador Jaime 

Bagattoli está de portas abertas em Brasília para qualquer 

cidadão de Rondônia ou do nosso país. O meu gabinete é o 

gabinete 23, está lá à disposição.  

E eu quero aqui também agradecer a toda a imprensa. E 

falar à imprensa do Estado de Rondônia e do Brasil, aquilo 

que o senador não estiver fazendo correto, eu quero que me 

cobre, sim. Pode me cobrar aquilo que eu não estiver fazendo 

correto, mas o que eu quero defender é a liberdade do nosso 

Brasil. Fiquem com Deus, estamos juntos! 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - Neste 

momento, convido à frente da Mesa de Honra o Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Cássio Gois. 

Convido para receber Medalha do Mérito Legislativo em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia, o Senhor Anderson Lucas de Oliveira.  

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Convido para permanecer à frente da Mesa de Honra o 

Deputado Cássio Gois e já convido o Deputado Estadual Jean 

Mendonça e a Deputada Rosangela Donadon.  

Senhoras e senhores, anunciamos a presença em plenário 

do Excelentíssimo Senhor Senador da República Marcos 

Rogério. Senador da República Marcos Rogério, presente 

conosco em plenário, seja bem-vindo.  

Neste momento o Deputado Cássio Gois, Deputado Jean 

Mendonça e também a Deputada Estadual Rosangela Donadon farão 

a entrega de Medalha do Mérito Legislativo e Título 

Honorífico de Honra ao Mérito.  



Convido o Senhor Eugênio Odilon Ribeiro para receber 

Medalha do Mérito Legislativo. Proponentes Deputado Cássio 

Gois e Deputado Jean Mendonça. Medalha entregue à empresa 

Ciclo Cairu.  

Convido os familiares do Senhor Eugênio que, por favor, 

o acompanhe à frente da Mesa para entrega de homenagens nesta 

manhã. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Senhor Eugênio Odilon também recebe Título Honorífico 

de Honra ao Mérito em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

Recebeu Medalha a Ciclo Cairu, que iniciou suas 

atividades em 1985 na Cidade de Pimenta Bueno. Em 1990 a 

empresa iniciou a importação de produtos, o que trouxe uma 

significativa redução nos custos das mercadorias 

comercializadas. 

A Ciclo Cairu é uma empresa que une a distribuição de 

peças para bicicletas e componentes para motos com a 

industrialização oferecendo produtos competitivos e de alta 

qualidade.  

O senhor Eugênio, que recebe essa honraria, nesta manhã, 

nasceu em 08 de abril de 1967 em Terra Boa, Paraná. Chegou 

ainda criança ao Estado de Rondônia, em 1980, acompanhando 

sua família que buscava novas oportunidades no então 

território federal. 

Com espírito visionário e determinação, fundou, ao lado 

do irmão, a empresa Ciclo Cairu, enfrentando inúmeros 

desafios. Hoje a Ciclo Cairu representa um dos principais 



empreendimentos da região, sendo fonte de orgulho para a 

Rondônia.  

Neste momento, recebe Título Honorífico de Honra ao 

Mérito o Senhor Eugênio Odilon Ribeiro, propositura da 

Deputada Estadual Rosângela Donadon. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Neste momento, com a palavra, o nosso homenageado. 

 

O SR. EUGÊNIO ODILON RIBEIRO - Boa tarde a todos. Em 

nome da minha querida amiga Deputada Rosangela Donadon e do 

meu querido amigo Presidente Alex Redano, quero agradecer 

essa homenagem aqui. Não posso deixar de mencionar o Deputado 

Cássio, Deputado Jean Mendonça, em nome dos quais eu quero 

agradecer todos os deputados aqui presentes.  

Em nome do meu amigo Jaime Bagattoli, eu quero 

cumprimentar todos os empresários aqui. Também quero 

cumprimentar meu querido amigo Marcos Rogério. Dois 

senadores de Rondônia aqui presentes nessa homenagem que 

muito me honra aqui. Quero agradecer a presença de todos.  

Eu realmente me sinto um cidadão rondoniense e sinto 

muito orgulho quando eu ouço o Hino de Rondônia, que fala: 

que somos “bandeirantes de Rondônia”. E eu me sinto realmente 

um bandeirante de Rondônia. Cheguei nessa terra aos 13 anos, 

em 1980. Então, realmente, fiz parte da transformação de 

Rondônia e continuo fazendo parte da transformação da vida 

das pessoas. 

Nas falas de agradecimento de vários de vocês, todos 

falaram da minha generosidade por ajudar as pessoas, por 

fazer o bem, por sempre atender todos aqueles que me 



procuram. E eu quero dizer a todos vocês, Deputado Alex, que 

uma das coisas, ou, não é uma das coisas, a coisa que me 

traz mais gratidão pelo sucesso empresarial é poder ajudar 

as pessoas. Essa é a minha grande alegria. 

Então, senhores, eu quero agradecer a todos vocês por 

esse dia, por essa homenagem. E dizer que vou continuar 

lutando por Rondônia, defendendo a nossa terra, levando o 

nosso Estado para o Brasil e para o mundo. E vou terminar os 

meus dias nessa terra aqui, apesar do assédio para ir embora. 

Forte abraço a todos. Que Deus abençoe. 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – Convido 

neste momento o Deputado Luizinho Goebel. 

Recebe Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia o Senhor Salatiel Rodrigues de Souza, das mãos 

do Deputado Luizinho Goebel, recebe Título Honorífico de 

Cidadão Honorário do Estado de Rondônia Salatiel Rodrigues 

de Souza. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Salatiel Rodrigues de Souza, como Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, é por sua significativa trajetória e 

contribuição ao desenvolvimento do Estado desde sua chegada 

em 1976. Ao longo de sua trajetória desempenhou diversas 

funções essenciais para o Estado de Rondônia. Destacando 

professor na zona rural; vereador do Município de Vilhena 

entre 1997 e 2000; e Secretário Regional de governo entre 

2003 e 2005, funções nas quais sempre atuou com 

empreendimento em prol do desenvolvimento local. 



Salatiel recebe, neste momento, representando o sistema 

OCB, Voto de Louvor em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia, tendo como proponente o 

Deputado Pedro Fernandes. 

Convido neste momento o Superintendente Uiliame Ramos 

para acompanhar o Presidente Salatiel Rodrigues no 

recebimento de Votos de Louvor em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia, ao 

sistema OCB/Rondônia, Organização das Cooperativas 

Brasileiras. 

(Momento da entrega da homenagem e foto oficial) 

 

Salatiel, neste momento, faz uso da palavra, 

homenageado e também pelo sistema OCB. 

 

O SR. SALATIEL RODRIGUES DE SOUZA - Bom dia a todos, 

avançado o horário, sei que vocês estão aqui aguardando esse 

momento ímpar comemorando comigo essa felicidade. Me 

emociono em dizer que sou rondoniense de coração, capixaba 

de nascimento. Mas a gente, quando vive a maior parte do 

tempo em um Estado, você já se considera dele.  

Receber nesse momento essas homenagens, para mim é 

motivo de muito orgulho. Eu sou filho de capixaba, mas me 

considero rondoniense. Por quê? Porque cheguei aqui com 11 

anos de idade. Faça o favor, Deputado Luizinho, também aqui, 

porque são duas honrarias e duas homenagens.  

Quero dizer a vocês que lutar para o bem da sociedade 

é um papel de todo cidadão. Às vezes eu perguntava: como que 

eu vou fazer para ajudar essa sociedade? Tem várias maneiras 

de você contribuir com a sociedade. E não tem outro caminho 



a não ser o cooperativismo. É o cooperativismo que transforma 

vidas. É o cooperativismo que transforma a vida do cidadão. 

Procure uma cooperativa e associe-se a ela, que você vai ter 

na sua mente e no seu coração uma coisa agradabilíssima, que 

é fazer a diferença no ser humano.  

Receber homenagem pessoal do Deputado Luizinho, para 

mim, deputado, é muita gratidão. Porque nos conhecemos há 

quase 50 anos, no Município de Vilhena. Sei da sua vontade 

de querer fazer, para o Estado de Rondônia, o bem para a 

sociedade. São cinco mandatos que completa de dedicação.  

A família Goebel, é uma família tradicional no município 

de Vilhena. E, na década de 1970, quando lá chegamos, nós 

juntos, sempre trabalhando juntos, unidos, irmanados e 

pensando a sociedade. Obrigado por me dar esse Título. E eu 

quero compartilhar com todo cidadão do Estado de Rondônia 

esse Título que você me concede. Muito obrigado mesmo, de 

coração, e que Deus te abençoe sempre.  

Obrigado, Deputado Pedro, por reconhecer a 

OCB/Rondônia. O meu partido é a OCB. Pode ter certeza disso. 

E deixo a vocês a condução desses mandatos brilhantes que 

vêm futuramente de todos vocês. Você reconhecer a OCB é estar 

reconhecendo uma entidade que contribui com a economia e o 

social desse Estado. É através das cooperativas que nós vamos 

fazer o social no Estado de Rondônia.  

Você vê o Hospital do Amor – lá tem cooperativismo. 

Você vê Santa Marcelina – tem cooperativismo. Onde você vê 

obra social no Estado, tem o cooperativismo. Obrigado por 

reconhecer a OCB/Rondônia. A OCB já é um patrimônio do Estado 

de Rondônia.  

Deputado Alex, muito obrigado. A todos os deputados, 

por nos apoiar, por darem esses votos ao povo do Estado de 

Rondônia. A todos os cooperativistas – são mais de 400 mil. 



Ao Deputado Cássio Gois também, um cooperativista, enfim, 

todos.  

Quero aqui agradecer a presença do pessoal do Amapá, 

que veio testemunhar esse feito. Muito obrigado, Michel, 

Maria Nascimento, a todos que vieram do Amapá. Aos 

colaboradores, aos Conselheiros da OCB, todos os 

cooperativistas, muito obrigado. 

Só Deus para recompensar vocês por este reconhecimento. 

Porque, pelas nossas fraquezas, somos meio falhos, mas tenho 

certeza que nós vamos melhorar cada vez mais.  

E o cooperativismo é o caminho para a paz e a 

democracia. E coincidentemente, a OCB/Rondônia está 

completando 40 anos. E esse ano de 2025, reconhecido pela 

ONU (Organização das Nações Unidas), o ano internacional das 

cooperativas. Viva o cooperativismo!  

Um abraço e Deus abençoe a todos!  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – 

Obrigado, Salatiel, homenageado desta manhã.  

E já convidamos para se posicionar à frente da Mesa de 

Honra, o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Ismael 

Crispin. 

Pedimos aos senhores que permaneçam à frente, pois a 

equipe da Assembleia fará a foto oficial dos deputados com 

o homenageado.  

Senhoras e Senhores, neste momento, o proponente 

Deputado Ismael Crispin, fará para a entrega de Medalha do 

Mérito Legislativo ao Tenente-Coronel Edimar Correia José. 

(Momento da entrega da homenagem) 



 

Neste momento, fará uso da palavra o nosso homenageado. 

 

O SR. EDMAR CORREIA JOSÉ - Boa tarde a todos. Quero 

cumprimentar o Deputado Crispin e agradecer a oportunidade 

de estar aqui. Na pessoa dele, cumprimentar todos os 

deputados aqui da Assembleia Legislativa. 

Agradecer o apoio que esta Casa de Leis tem dado à 

Polícia Militar e principalmente, ao 11º Batalhão na região 

da 429, tão sofrida, que provavelmente, logo, logo terá um 

quartel de verdade lá e será inaugurado pelo Deputado 

Crispin, que tem dado uma força imensa. Amigão daquela área, 

amigão de todos ali da 429, e não é por menos, também 

contribui muito com a segurança pública, ajudando a Polícia 

Militar. Muito obrigado, deputado, muita satisfação.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero aqui registrar 

a presença do nobre Deputado Alan Queiroz. Bem-vindo, meu 

querido amigo, grande deputado, 1º Secretário da Assembleia 

Legislativa de Rondônia. 

Meus amigos, só comunicar a todos a dinâmica, nós vamos 

suspender agora a Sessão. Minha querida, nossa querida amiga, 

sempre Deputada, Cassia Muleta, bem-vinda.  

Quero aqui, agora, neste momento, dizer ao público que 

nós iremos suspender por alguns minutos a Comissão Geral e 

voltaremos com a Sessão, em breve.  

Estou recebendo aqui muitas ligações, só falar que está 

na previsão, de nos próximos minutos, chegar o Projeto de 

valorização dos servidores da Emater. Então, nós vamos votar 



a LDO (Lei de Diretrizes Orçamentárias) e em seguida, será 

o projeto de vocês.  

Também, cadê o pessoal do Idaron? Estão presentes? 

Vereador Cidinei da 200, de Rolim de Moura, não sei se está 

presente. O Vereador Cidinei está em uma tratativa na questão 

dos servidores do Idaron. Não chegará hoje esse projeto. 

Então, nós estamos marcando uma reunião para a semana que 

vem. Ok? 

Agradecemos a presença de todos e declaramos suspensa 

a Comissão Geral. Em instantes retornaremos à Assembleia 

Itinerante. Muito obrigado a todos. 

 

(Às 14 horas e 27 minutos, encerra-se a Comissão Geral e 

retorna-se à Sessão Extraordinária Itinerante, sendo 

suspensa. Reabre-se a Sessão às 16 horas e 07 minutos) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Está reaberta a Sessão. 

 Quero convidar os ex-deputados aqui presentes. Falar 

que nós temos uma lei aprovada pela Assembleia Legislativa 

em que todo ex-deputado tem direito à presença no plenário.  

Então, quero convidar aqui o ex-deputado Chiquinho da 

Emater para fazer assento conosco. Quero convidar o ex-

deputado Só na Bença. Inclusive o projeto é do Deputado 

Laerte. Parabéns, Deputado Laerte. Já prevendo para a gente 

no futuro vir aqui também. Que não seja em um futuro próximo, 

não é Deputado Laerte?  

Cumprimentar, em nome do Deputado Laerte Gomes, a 

Vereadora Ana Paula, a Maria Rezende, de Nova Brasilândia.  



Vereador Presidente da Câmara de Vereadores de Ji-

Paraná Marcelo Lemos, em nome do Deputado Nim, também 

Vereador Wilian Cândido, vereadores de Ji-Paraná, em nome do 

Deputado Nim Barroso. Vereador Vitor, de Presidente Médici, 

em nome do Deputado Cássio.  

Convido o 1º Secretário desta Casa de Leis, o Deputado 

Alan Queiroz, para proceder à leitura das Proposições 

recebidas. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Boa tarde, 

Presidente. Boa tarde a todos, os nossos deputados, a 

população presente aqui na Rondônia Rural Show.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Deputado Alan, 

desculpa, um aparte?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Claro, Presidente, 

com a palavra.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convidar aqui o 

Conselheiro do Tribunal de Contas Chico Paraíba.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Ex-deputado. Seja 

bem-vindo, Chico. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Ex-deputado. Obrigado. 

 



O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Procede à leitura 

das Proposição recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer ao 

Governador do Estado, extenso à Casa Civil e à Secretaria de 

Estado da Saúde - SESAU, informações e providências quanto 

à falta de médico vascular na Rede Estadual de Saúde.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Senhor Kayque Rodrigues da Silva, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer ao Chefe 

do Poder Executivo Estadual, extenso ao Secretário-Chefe da 

Casa Civil e à Secretaria de Estado de Patrimônio e 

Regularização Fundiária (SEPAT) informações sobre o processo 

da manutenção do georreferenciamento que trata a gleba 

Aliança, Lote 109, do Bairro Planalto II, bem como a atuação 

conjunta da SEPAT ao INCRA. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer ao Poder 

Executivo, extensivo à Casa Civil, com cópia à Secretaria de 

Estado de Finanças (SEFIN/RO) e ao Governo do Estado de 

Rondônia o adiantamento na implementação do Projeto REFAZ 

ICMS 2025.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora nos termos regimentais, a alteração de horário para 

as 15:00 da Sessão Solene para a efetivação de outorga de 

Título e Votos de Louvor aos servidores da Secretaria de 

Estado da Justiça — SEJUS a ser realizada no dia 09 de junho 



de 2025 no Auditório desta Casa de Leis, conforme 

requerimento aprovado nº 1982/25. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Executivo Estadual, com cópias para a Casa Civil e 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

a necessidade de informações e providências quanto à 

estadualização da Linha 101, que interliga o Distrito de 

União Bandeirantes à BR-364, em Porto Velho, reforçando a 

solicitação do Conselho Comunitário do referido Distrito.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Governo de Rondônia, com cópias para a Casa Civil e à 

Secretaria de Estado da Educação — SEDUC e para a Prefeitura 

Municipal de Machadinho D’Oeste, que sejam tomadas as devidas 

providências em relação ao ocorrido com veículo escolar nas 

proximidades da Escola Municipal Claudiomir Campestrini, 

localizada no bairro Primavera, bem como esclarecimentos 

quanto à situação dos procedimentos licitatórios e/ou demais 

medidas administrativas destinadas à contratação de empresa 

de transporte escolar que atende à demanda local.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado de 

Rondônia à Ari dos Santos.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Concede Título Honorífico de Honra ao Mérito à 

Rafael Lisboa de Araujo pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Concede Título Honorífico de Honra ao Mérito à Yghor 

de Holanda Ianino Rocha pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA GISLAINE LEBRINHA. Dispõe sobre 

a vedação da nomeação de homens condenados por decisão 

judicial transitada em julgado por crimes de violência contra 

mulher aprovados em concursos públicos ou processos 

seletivos para ingresso no âmbito da Administração Pública 

direta e indireta do Estado de Rondônia e dá outras 

providências.  

- REQUERIMENTO DE AUTORIA COLETIVA. Requer à Mesa Diretora, 

nos termos do § 9º do artigo 126 do Regimento Interno, seja 

submetido à apreciação do plenário a inclusão da Mensagem nº 

97, de 29 de maio de 2025, na Ordem do Dia desta Sessão 

Extraordinária Itinerante.  

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Acrescenta 

o § 3º ao artigo 41 do Regimento Interno.  

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DA MESA DIRETORA. Regulamenta a Lei 

Federal nº 13.709, de 14 de agosto de 2018 Lei Geral de 

Proteção de Dados – LGPD e institui a Política de Proteção 

de Dados Pessoais no âmbito da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia – ALERO.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALEX REDANO. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Goiás Ronaldo 

Ramos Caiado.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALEX REDANO. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Excelentíssimo 

Senhor Deputado Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado de Goiás Bruno Regiany Peixoto Pimenta.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Secretaria 

de Estado da Educação a construção de uma quadra 

poliesportiva na Escola Estadual de Ensino Fundamental 13 de 



Maio, localizada na região territorial do Município de Ji- 

Paraná.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Institui a política 

estadual de fisioterapia obstétrica no âmbito da rede pública 

estadual de saúde.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Institui o programa 

Vida Rara - Fisioterapia e Terapia Ocupacional para Pessoas 

com Doenças Raras no âmbito do Estado.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Institui o Programa 

Estadual de Registro e Resolução das Dificuldades Diárias 

dos Pacientes (PRRDP), visando garantir escuta ativa, 

humanização e resolução de problemas no Sistema de Saúde 

Pública do Estado de Rondônia, com atenção especial ao 

transporte sanitário e acessibilidade.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Dispõe sobre a 

Regulamentação, Incentivo e Sustentabilidade da Produção e 

Comercialização de Café em Cápsulas no Estado de Rondônia e 

dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS.  Institui no âmbito 

do Estado de Rondônia, ações de incentivo à Política de 

Atenção à Oncologia Pediátrica e dá outras providências. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Institui o Programa 

Estadual de Incentivo à Formação e Fixação de Médicos e 

Enfermeiros em localidades remotas no Estado de Rondônia e 

dá outras providências. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Institui o “Dia 

Estadual do Piscicultor” no Estado de Rondônia e dá Outras 

Providências.  



- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Institui a 

Política Estadual de Arborização Urbana no Estado de Rondônia 

e dá outras providências.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao Poder 

Executivo Estadual, com extensão à Casa Civil e à Secretaria 

de Estado da Educação - SEDUC, a realização de estudos 

técnicos e jurídicos visando à cessão de professores da rede 

pública estadual, com ônus para o Estado, às Escolas Família 

Agrícola (EFAs) no âmbito do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao Poder 

Executivo Estadual, extensivo à Casa Civil e à Secretaria de 

Estado de Planejamento, Orçamento e Gestão - SEPOG, 

informações detalhadas e a adoção de providências acerca da 

proposta de aumento do valor do auxílio-saúde dos servidores 

públicos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao Poder 

Executivo Estadual, extensivo à Casa Civil e à Secretaria de 

Estado da Agricultura - SEAGRI, a adoção de providências 

para a construção do Pavilhão de Agricultura Familiar na 13ª 

Rondônia Rural Show Internacional.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao Poder 

Executivo Estadual, extensivo à Casa Civil e à Secretaria de 

Estado do Desenvolvimento Econômico - SEDEC, informações 

detalhadas e a adoção de providências quanto à realização de 

estudos técnicos sobre os impactos, benefícios e viabilidade 

da implantação da Ferrovia Transoceânica Brasil-China no 

território de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVAO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. 

Concede Título Honorífico de Honra ao Mérito Legislativo ao 

Sr. Luciano Brandão – Diretor Presidente da  EMATER-RO pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado do Rondônia.  



Lido, Senhor Presidente. 

 

(Às 16 horas e 18 minutos, o Senhor Alex Redano passa a 

presidência ao Senhor Laerte Gomes) 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Lidas as Proposições. 

Registo aqui a presença do Vereador Joel Venutti, do 

Município de Monte Negro; da Vereadora Juliana, do Município 

de Campo Novo; acompanhada do nosso Vereador também do PSD 

João Mário, prazer em tê-los aqui. A ex-vereadora Jucélia, 

em nome do Deputado Marcelo Cruz; também registrar aqui, em 

nome do Cleverson e do Alan da Emater, todos os diretores da 

Emater sejam cumprimentados e todos os servidores. 

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas, iniciando pelos Requerimentos 

legislativos que serão lidos e apreciados em bloco. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Requer à Mesa 

Diretora nos termos regimentais, a alteração de horário para 

as 15:00 da Sessão Solene para a efetivação de outorga de 

Título e Votos de Louvor aos servidores da Secretaria de 

Estado da Justiça — SEJUS a ser realizada no dia 09 de junho 

de 2025 no Auditório desta Casa de Leis, conforme 

requerimento aprovado nº 1982/25. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Senhor Kayque Rodrigues da Silva, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

 Para discutir, Presidente em bloco e votação. 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Solicito ao Deputado 

Ribeiro que encaminhe o Vice-Governador até aqui a essas 

cadeiras, que nós estamos em Sessão Extraordinária. 

Encaminhe ele aqui e registrar também a presença do ex-

deputado estadual Carlos Magno, também aqui no nosso 

plenário. Fique à vontade.  

Em discussão os Requerimentos que acabam de ser lidos. 

Não havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovados em bloco. Vão ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DE 

AUTORIA COLETIVA. Requer à Mesa Diretora, nos termos do § 9º 

do artigo 126 do Regimento Interno, seja submetido à 

apreciação do plenário a inclusão da Mensagem nº 97, de 29 

de maio de 2025, na Ordem do Dia desta Sessão Extraordinária 

Itinerante.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Registrar também à 

presença do Presidente da Emater, Luciano, e toda a sua 

diretoria.  

Em discussão o Requerimento que acaba de ser lido. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai 

ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 



O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

883/2025 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 95/25. Altera o Anexo 

I — Anexo de Metas Fiscais da Lei nº 5.832, de 16 de julho 

de 2024.  

Ao Projeto de Lei, Presidente, falta parecer.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Registrar a presença 

também da nossa querida ex-deputada estadual Cássia Muleta, 

que está aqui conosco com os nossos dois ex-deputados 

estaduais, que sempre também lutaram muito pela Emater, 

Chiquinho da Emater e Chico Paraíba, da Emater, hoje 

Conselheiro Francisco. Como eu estou falando de deputado, é 

Chico Paraíba.  

Essa matéria encontra-se sem parecer. Solicito à 

Deputada Drª Taíssa para proceder ao parecer pela Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação e demais Comissões 

pertinentes à referida matéria.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Projeto de Lei 883/2025, de autoria 

do Poder Executivo, Mensagem 95, que “Altera o Anexo I — 

Anexo de Metas Fiscais da Lei nº 5.832, de 16 de julho de 

2024.”.  

Senhor Presidente e todos os ematerianos, esse projeto 

é o que vai dar a validação para que daqui a pouco nós 

possamos votar a matéria que vai fazer o realinhamento 

salarial de vocês. Aqui é para fazer as alterações das metas 

fiscais. E é por isso que o meu parecer é favorável. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Solicito ao Deputado 

Eyder Brasil para trazer o nosso Vice-Governador até a Mesa. 



E também convidar a Deputada Ieda para sentar aqui na Mesa 

conosco, Deputada Ieda. As mulheres estão aqui e Vossa 

Excelência, como é do agro também, se faça presente aqui 

conosco. Deputada Lebrinha também. As mulheres aqui são 

fortes, defendem o produtor rural, defendem a Emater, aqui 

na Mesa. Deputada Lebrinha também. Vamos embelezar essa Mesa 

também.  

Em discussão o parecer emitido pela Deputada Drª Taíssa 

ao Projeto de Lei 883/2025. Não havendo discussão, em votação 

o parecer favorável ao projeto. Não havendo discussão, em 

votação o parecer favorável ao Projeto de Lei 883/2025. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer favorável ao Projeto de Lei 

883/2025.     

Em discussão e votação o Projeto de Lei 883/2025, que 

“Altera o Anexo I — Anexo de Metas Fiscais da Lei nº 5.832, 

de 16 de julho de 2024.”. Em discussão. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Para discutir. (fora do 

microfone) 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Para discutir, 

Deputado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, nobres 

colegas parlamentares, servidores da Emater que aqui se 

encontram. Sei da ansiedade de vocês no tocante a esse 

projeto. Já adianto que eu vou votar favorável quanto a isso, 

mas como um parlamentar responsável e que lê o que chega 

aqui, eu vou fazer alguns alertas para ficar registrado nos 



assentos dessa Casa, em respeito às futuras gerações do 

Estado de Rondônia.  

Esse projeto, junto com ele, está sendo extinto dois 

programas: o Proleite e o Concafé. O governo está extinguindo 

esses dois programas de apoio à bacia leiteira e à produção 

do café. Primeira coisa, tem que deixar dito e registrado. 

São dois programas que entendo como fundamentais para o nosso 

Estado.  

Segunda questão, este mesmo projeto também acaba, 

extingue, abandona o chamado modelo de Parceria Público-

Privada, em que o Estado entra com uma parcela dos 

investimentos e o setor privado com uma outra. A Mensagem 

95/2025 também extingue esse modelo de Parceria Público-

Privada em Rondônia.  

O que eu estou dizendo para os senhores é que nós temos 

que refletir e saber dos impactos que tem isso. O lado bom 

do projeto: o reajuste e a valorização do pessoal da Emater, 

que há muito tempo não recebe. Parabéns! Fico feliz que 

mandaram isso. Espero que venha algo para a Saúde também. 

Espero e irei cobrar o da Saúde. Mas, é preciso deixar 

registrado aqui que os programas Proleite e Concafé estão 

sendo extintos, e as Parcerias Público-Privadas estão sendo 

abandonadas.  

Uma vez registrado e discutido o projeto, Presidente, 

retorno apenas deixando todos vocês cientes de que essa 

votação implicará nesses reflexos. Obrigado, Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Para discutir, 

Deputada Drª Taíssa. Para discutir o projeto.  

 



A SRA. DRA. TAÍSSA - Primeiramente, quero agradecer ao 

nosso Deputado Camargo por já ter manifestado o voto 

favorável. Ele trouxe a questão técnica. Mas não podemos 

falar do Proleite ou Concafé se a gente não tem os 

extensionistas na ponta. (manifestação na galeria) 

Hoje, os extensionistas do nosso Estado são a ponte 

para o café chegar à mesa, chegar à prateleira do 

supermercado, para o leite chegar para às pessoas. E nós, 

como Estado forte e, automaticamente, fazendo uma justiça 

para os extensionistas do nosso Estado, vamos fazer com que 

não só o Programa Proleite e o Concafé, mas seja lançado 

muito mais programas. Através desse realinhamento, o Estado 

de Rondônia vai crescer economicamente.  

Parabéns ao Governo do Estado por estar fazendo uma 

justiça com o povo de Rondônia. Muito obrigada. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigada, Deputada 

Drª Taíssa. Convido também o ex-deputado Estadual Kaká 

Mendonça para fazer parte do plenário. E, já que estamos em 

uma Sessão na Rondônia Rural Show – em um evento do agro e 

da agricultura, em uma Sessão Especial – e a gente pode 

quebrar o Regimento, que não é permitido, mas vamos quebrá-

lo, convido o Presidente da Emater e o Secretário de 

Agricultura, para se fazer também presentes aqui no plenário.  

Cumprimentar também o Prefeito Alexandre, de Campo 

Novo, que está aqui. Alexandre, sinta-se cumprimentado. 

Também cumprimentar o Vereador Lucas Follador, do município 

de Ariquemes, que se faz aqui presente. Se tiver mais algum 

ex-deputado presente no plenário, sinta-se convidado a estar 

aqui.  



Encerrada a discussão. Vamos à votação do Projeto de 

Lei 883/2025. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade o 

Projeto de Lei 883/2025. Vai ao expediente.  

Primeiro passo já foi dado para o aumento dos nossos 

servidores da Emater. A lei de hoje já está mudada.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. (manifestação na 

galeria) 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

776/2025 DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Dispõe sobre a 

declaração ao Município de Buritis como a Capital do Açaí, 

no Estado de Rondônia.  

Ao projeto falta parecer, Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Solicito à Deputada 

Gislaine Lebrinha proceder o parecer pela Comissão de 

Construção, Justiça e Redação e demais Comissões pertinentes 

à referida matéria.  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Projeto de Lei 776/2025, de 

autoria do Deputado Lucas Torres, que “Dispõe sobre a 

declaração ao Município de Buritis como a Capital do Açaí, 

no Estado de Rondônia.”. 

O projeto, Presidente, encontra-se dentro das normas e 

técnicas legislativas. Inclusive, quero parabenizar o 

Deputado Lucas pela iniciativa. Meu parecer é favorável.  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Em discussão o parecer 

do Projeto de Lei do nobre Deputado Delegado Lucas.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Para discutir, Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Para discutir, deputado autor da 

matéria, do Projeto de Lei 776/2025. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Senhor Presidente, nobres 

colegas, população aqui presente, eu quero pedir o apoio de 

todos os deputados estaduais para aprovação do Projeto de 

Lei 776/2025, de nossa autoria. 

O Estado de Rondônia sabe, é uníssono aqui em todos os 

quatro cantos do Estado, a importância e a relevância 

cultural e econômica que o açaí representa para a região 

Norte, para o Estado de Rondônia e para o Brasil, como 

inteiro. O açaí, através do seu sabor peculiar, exótico, 

conquistou o mundo inteiro. O que muitas pessoas não sabem, 

muitos aqui presentes também não têm conhecimento, é que a 

cidade de Buritis, a minha amada cidade de Buritis, é a 

cidade do Estado de Rondônia que mais produz açaí plantado, 

deste Estado.  

Dados oficiais da Embrapa, Presidente Deputado Laerte 

Gomes, que confirmam que a capital, Porto Velho, com toda a 

sua extensão geográfica, a sua capacidade econômica e 

populacional, fica em 2º lugar e o Município de Candeias, em 

3º. E essa expressividade da nossa lavoura de açaí é reflexo 

de um investimento de uma família que acreditou no Município 

de Buritis.  



Assim como nós sabemos, aqui nós tivemos homenagem hoje, 

ao senhor Eugênio, da Ciclo Cairu, em Pimenta Bueno; nós 

temos a nossa indústria de Buritis, que é a Dallan Açaí - 

que começou no ano de 1999, com o senhor Pedro Dallan, que 

está aqui representado. Eu quero pedir que fiquem de pé aqui, 

os seus filhos, a sua geração, o Pedro, o Matheus e a Bruna, 

que são filhos deste pioneiro, desbravador de Buritis. 

Hoje, por ano, a Indústria Dallan Açaí, que está aqui 

na Rural Show todos os anos, expondo o seu produto, por ano, 

Deputado Alan Queiroz, processa mais de 300 toneladas de 

açaí, só no município de Buritis. Gerando renda, riqueza, 

empregos e fazendo movimentar esse produto que é tão 

maravilhoso e querido por todos nós da região Norte do 

Brasil, do Estado de Rondônia.  

Então, para concluir, eu queria só pedir o apoio aqui 

de todos para que nós possamos aprovar, para reconhecer com 

este projeto, que Buritis é a capital do açaí no Estado de 

Rondônia. Obrigado a todos pela atenção.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Delegado Lucas, sempre defendendo Buritis , região do Vale 

do Jamari. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer.  

Em discussão o Projeto de Lei 776/2025. Não havendo 

discussão, em votação em turno único. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está 

aprovado o Projeto de Lei 776/2025. A matéria vai ao 

Expediente.  



Convidar o Chefe da Casa Civil, Elias Rezende, também 

para fazer parte aqui da nossa bancada. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Presidente, antes 

de fazer a leitura do próximo Projeto de Lei Complementar, 

quero parabenizar o Deputado Lucas.  

Deputado Lucas, parabéns por também trazer aqui o nosso 

açaí. O açaí da nossa região Amazônica que é conhecido no 

mundo. O mundo aprecia o nosso açaí, e agora, representado 

aqui pelo Município de Buritis. 

Eu sou filho de produtor, produtor de açaí, inclusive, 

lá na região ribeirinha de Porto Velho, não posso deixar de 

fazer esse registro. Parabenizar aos produtores, em 

especial, ao grande líder, este deputado atuante, Deputado 

Delegado Lucas, parabéns meu irmão. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Deputado Alan, Deputado Laerte, 

todos os deputados estão convidados para, em dezembro, 

estarem no “4º Trilhão do Açaí”. E o açaí vai ser por minha 

conta, viu? Todos os deputados convidados.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Parabéns. Próxima 

matéria, Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Presidente, o 

próximo projeto é um Projeto de Lei Complementar. Teremos a 

necessidade de voto nominal. 

- PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR 134/2025 DO DEPUTADO LAERTE 

GOMES. Acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 1.193, 



de 22 de junho de 2023, que “Implanta o Programa Permanente 

de Regularização Ambiental — PRRA, com o objetivo de promover 

a regularização ambiental dos imóveis rurais com passivos 

ambientais relativos às Áreas de Preservação Permanente, de 

Reserva Legal e de Uso Restrito.  

Ao projeto falta parecer, Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Solicito ao nobre 

Deputado Ismael Crispin para emitir parecer do Projeto de 

Lei Complementar 134/2025, de autoria do Deputado Laerte 

Gomes. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Senhor Presidente, Projeto de 

Lei Complementar 134/2025, que é de autoria do Deputado 

Laerte Gomes, que “Acrescenta dispositivos à Lei 

Complementar nº 1.193, de 22 de junho de 2023, que “Implanta 

o Programa Permanente de Regularização Ambiental — PRRA, com 

o objetivo de promover a regularização ambiental dos imóveis 

rurais com passivos ambientais relativos às Áreas de 

Preservação Permanente, de Reserva Legal e de Uso Restrito.”. 

Do ponto de vista legal e constitucional, Senhor 

Presidente, o nosso voto é favorável. E do ponto de vista do 

mérito do projeto, nós entendemos que o projeto corrige uma 

injustiça àqueles que estão trabalhando e produzindo no 

Estado de Rondônia e que vivem essa necessidade. Portanto, 

o nosso voto é pela aprovação da matéria. 

 

(Às 16 horas e 38 minutos, o Senhor Laerte Gomes passa a 

presidência ao Senhor Alex Redano) 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Lido o parecer, vamos 

à discussão. Algum deputado gostaria de discutir o parecer? 

Não havendo, vamos à votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o parecer. 

Vamos agora à discussão e votação do Projeto de Lei 

Complementar. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Discussão do projeto, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Em discussão o projeto, 

nesse momento.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Para discutir.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convido o Deputado 

Laerte Gomes para discutir. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, senhoras e 

senhores deputados, apresentamos aqui na Casa o Projeto de 

Lei Complementar, tendo como objetivo aperfeiçoar, revisar 

e atualizar o ordenamento contido no âmbito da Lei 

Complementar nº 1.193, de 2023, que trata do Programa 

Permanente de Regularização Ambiental - PPRA, de nossa 

autoria também, aprovado aqui na Rondônia Rural Show no ano 

passado, que tantos benefícios trouxeram, principalmente 

para a agricultura familiar e para o setor produtivo. 



Essa lei, senhoras e senhores, tem como foco principal 

“promover a regularização ambiental dos imóveis rurais com 

passivos ambientais relativos às Áreas de Preservação 

Permanente e Reserva Legal de Uso Restrito”, uma legislação 

inédita e com referência para outros Estados.  

A alteração concentra-se em introduzir uma nova redação 

quanto à figura do uso consolidado das áreas rurais, com 

infraestrutura preexistente para fins de regularização 

ambiental em conformidade com as diretrizes da Lei Federal 

nº 12.651, de 2012, e seguindo as boas práticas legislativas. 

“A proposta busca reconhecer, com responsabilidade 

socioambiental, a realidade fundiária e produtiva do Estado 

de Rondônia, oferecendo segurança jurídica aos produtores 

rurais que, antes da entrada em vigor do Código Florestal de 

2012, converteram áreas para atividades agropecuárias 

mediante a instalação de infraestrutura consolidada.  

A matéria observa a necessidade de manter as funções 

ambientais essenciais, sem permitir a expansão de conversões 

irregulares, mas reconhecendo a ocupação histórica das áreas 

que hoje sustentam a produção agropecuária e econômica do 

Estado.”. 

Quero agradecer aqui, nesse projeto, que contribuíram 

muito conosco, os servidores da Sedam. Agradecer também ao 

Chefe da Casa Civil, que foi Secretário-Chefe da Sedam e 

contribuiu com esse projeto. Elias, te agradeço. Aos 

produtores rurais, em nome do Pedrinho da Rical e do Valter, 

contribuíram muito; os engenheiros ambientais também que nos 

auxiliaram nesse projeto, que é muito importante e vai 

melhorar ainda mais o projeto PPRA, que hoje atende milhares 

de produtores rurais, Senhor Presidente. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero aqui parabenizar 

o Deputado Laerte pela sensibilidade. Esse projeto é muito 

importante para todo o Estado de Rondônia. Parabéns, meu 

amigo.  

Mais algum deputado gostaria de discutir?  

Deputado Delegado Camargo, com a palavra.  

Antes de passar para o Deputado Delegado Camargo, quero 

falar que nós, deputados estaduais, fizemos um compromisso. 

Está aqui o manifesto do setor produtivo de Rondônia. E nós 

vamos fazer a leitura.  

O Adélio se encontra? Alguém da Aprosoja está presente? 

Adélio Barofaldi, alguém da Aprosoja? Depois qualquer coisa 

se manifesta.  

Quero agradecer também em nome da minha amiga Elisamar, 

indígena Elisamar, todos os indígenas aqui presentes. Terça-

feira está marcada uma pauta, uma apresentação para todos os 

deputados, desse importante projeto. 

Mais algum deputado para discutir?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Delegado 

Camargo, com a palavra.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor presidente, nobres 

colegas parlamentares e a população que está aqui. Às vezes 

a fala é muito rápida e vocês não conseguem acompanhar o que 

a gente está votando. As coisas são mais rápidas, se não 



tiver a oportunidade de ler o projeto não consegue entender. 

E é o meu dever explicar para vocês o que nós vamos votar 

agora.  

Eu quero parabenizar o Deputado Laerte Gomes, porque o 

projeto dele é muito importante. O que diz o projeto? É o 

projeto que busca regularizar algumas propriedades rurais 

que foram multadas, muitas delas, em razão de eventual 

infração ambiental.  

Então, esse programa, na verdade, busca regularizar 

essas propriedades para que essas pessoas, esses produtores 

voltem a obter financiamento bancário, poder colocar o seu 

gado para abate nos frigoríficos, obter crédito rural. Então, 

o programa do Deputado Laerte Gomes está conciliando essa 

oportunidade e conservando também o meio ambiente... 

Então, Deputado Laerte, eu quero te parabenizar, porque 

eu olhei atentamente o projeto aqui, meu irmão. Você está de 

parabéns. Apenas eu vou dar uma ideia porque eu não tive 

como fazer uma Emenda agora. Mas, a gente tem que fazer uma 

Emenda para resolver as multas que foram impostas à época em 

razão disso. Já que vai ser regularizado através do programa, 

nós fizemos uma Emenda para poder discutir a questão das 

infrações que foram colocadas. Então, parabéns, Deputado 

Laerte. Vamos para a votação que é nominal. Obrigado.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º SECRETÁRIO) - Presidente, 

encaminhar a votação.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Não havendo mais 

discussão, vamos à votação. Convido agora os deputados para 

a votação. O nobre Deputado Alan Queiroz, fará a chamada.  



Queria aqui convidar novamente nosso eterno deputado 

Cacá, irmão do Deputado Jean Mendonça.  

Se, porventura, tiver mais algum ex-deputado presente, 

estão convidados para tomar assento no plenário. Com a 

palavra, Deputado Alan.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – A votação será 

nominal.  

Deputado Alan Queiroz vota “sim”. 

Deputado Alex Redano, nosso Presidente, como vota, 

Excelência?  

Presidente, Vossa Excelência vota como? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Voto “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Cássio 

Gois, como vota? 

 

O SR. CÁSSIO GOIS – Voto “sim”. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Cássio 

Gois vota “sim”. 

Deputado Cirone Deiró? 

Deputada Claudia de Jesus? 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ – Deputado Cirone Deiró vota “sim”. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Cirone 

Deiró nosso grande líder, vota “sim”. 

Deputada Cláudia de Jesus, como vota, Excelência? 

Deputado Delegado Camargo?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Voto “sim”. (fora do microfone) 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”. 

Delegado Lucas Torres, nosso deputado? Deputado 

Delegado Lucas?  

Deputada Drª Taíssa? 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – “Sim” (fora do microfone) 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputada Drª Taíssa 

vota “sim”.  

Deputado Edevaldo Neves?  

 

O SR. EDEVALDO NEVES - Voto “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Vota “sim”.  

Deputado Eyder Brasil?  



 

O SR. EYDER BRASIL - Deputado Eyder Brasil vota “sim”. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Vota “sim”. 

Deputado Ezequiel Neiva?  

Deputada Gislaine Lebrinha?  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Sim”. (fora do microfone) 

  

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputada Ieda 

Chaves.  

 

A SRA. IEDA CHAVES – “Sim”. (fora do microfone)  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Vota “sim”.  

Deputado Ismael Crispin? Grande líder? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – “Sim” (fora do microfone) 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Deputado Jean 

Mendonça? 

  

O SR. JEAN MENDONÇA – “Sim”.  

 



O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputado Jean Oliveira, nosso líder do governo? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Deputado Jean Oliveira, “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Oliveira, “sim”.  

Deputado Laerte Gomes, proponente da matéria?  

 

O SR. LAERTE GOMES – “Sim”, Senhor Secretário.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Nosso Vice-

Presidente, parabéns. 

  

O SR. LAERTE GOMES – Obrigado. 

  

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Lucas? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Deputado Delegado Lucas vota 

“sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Delegado Lucas 

vota “sim”.  

Deputado Luis do Hospital?  



 

O SR. LUIS DO HOSPITAL – Deputado Luis do Hospital vota 

“sim”. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Vota “sim”, 

Deputado Luis do Hospital.  

Deputado Luizinho Goebel? 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Deputado Luizinho Goebel vota 

“sim”. (fora do microfone) 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Luizinho 

Goebel vota “sim”. 

Deputado Marcelo Cruz? 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Voto “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Marcelo 

Cruz vota “sim”.  

Deputado, nosso anfitrião, Deputado Nim Barroso?  

 

O SR. NIM BARROSO – Deputado Nim Barroso vota “sim”, 

Secretário. 

 



O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Obrigado, meu 

líder, parabéns pelo trabalho. 

Deputado Pedro Fernandes como vota?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES - Deputado Pedro Fernandes vota 

“sim”. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Pedro 

Fernandes vota “sim”. 

Deputado vice-líder do governo na Assembleia 

Legislativa, Deputado Ribeiro do Sinpol? 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim”. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Vota “sim” 

E a nossa Deputada Rosangela Donadon?  

Vou, mais uma vez, chamar aqui: 

Deputada Claudia de Jesus?  

Deputado Ezequiel Neiva?  

E a Deputada Rosangela Donadon? 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – Deputada Rosangela Donadon 

vota “sim”. 

 



O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Obrigado, Deputada 

Rosangela. Registrado o voto de Vossa Excelência. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) – Deputado 

Ezequiel Neiva vota “sim”.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) – Deputado Ezequiel 

Neiva vota “sim”. Muito obrigado, Ezequiel. Está registrado, 

Excelência.  

São 23 votos “sim”, Senhor Presidente.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - não votou 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Eyder Brasil    - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 



- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Aprovado o Projeto de 

Lei Complementar 134/2025, com 23 votos “sim” e nenhum voto 

contrário. Vai ao Expediente. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, questão de 

ordem.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Questão de ordem ao 

Deputado Laerte Gomes.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Agradecer, mais uma vez, a todos 

os colegas deputados por terem votado por unanimidade essa 



matéria. E quem vai ganhar com isso é, mais uma vez, o setor 

produtivo do Estado de Rondônia. Obrigado, deputados. 

  

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero aqui, em nome do 

Ribeiro do Sinpol, agradecer a presença do Vereador Edinho, 

Policial Civil, de Rolim de Moura. E quero agradecer também, 

em meu nome, ao Vereador Amarilson, de Cacoal, que é policial 

civil, grande vereador. 

Quero aqui cumprimentar, em nome da Deputada Gislaine 

Lebrinha, a Vereadora Celma, de São Miguel; o Vereador 

Cidinho, de Cabixi; o ex-prefeito Cornélio, também presente; 

o Prefeito Jair, de Alvorada; e Vereador Paulinho, de Costa 

Marques, em nome da nossa querida Deputada Gislaine Lebrinha. 

 Em nome do nosso Deputado Ismael Crispin, quero 

cumprimentar o Vereador Nenezão, de São Miguel; Vereador 

Jonathan, de Buritis; Vereador Natã, de Alta Floresta. 

Vereador Mario Cancian, de Seringueiras, que é meu primo, é 

parente, pelo lado da minha avó materna. Vereadora Valcicleia 

Rufino, de Seringueiras, em nome do Vereador Crispin. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Presidente, me 

permita fazer também um registro aqui? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Claro. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Quero registrar a 

presença do Prefeito Alexandre José, do Município de Campo 

Novo, e todos os vereadores que o acompanham, lá de Campo 

Novo. Nosso Vice-Prefeito de Teixeirópolis, Darcy Gomes, que 



está conosco aqui também. Em nome do Darcy, cumprimentar 

todos os vice-prefeitos que estão aqui também na Feira. Nosso 

Vereador Davino Serrath e o Elias Crispim, de Guajará-Mirim. 

Em nome dos dois parceiros, cumprimentar todos os vereadores 

aqui presentes.  

Presidente, temos que fazer uma leitura.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Quero cumprimentar 

aqui a nossa amiga Deputada Gislaine Lebrinha. A Vereadora 

Juliane Duarte, de Costa Marques, também presente.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Precisamos fazer 

um adendo aqui, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Precisamos fazer um 

adendo aqui para colocar a Emater.  

Vereadora Cristina Oliveira também, Maurinho, Mirandão, 

ex-prefeito, todos os nossos amigos de Costa Marques, sintam-

se cumprimentados.  

Eu quero aqui também só avisar que está pronto o projeto 

da Emater para ser votado. Quero convidar aqui o Deputado 

Cássio Gois para secretariar os trabalhos. Nós, deputados, 

fizemos um compromisso com a Aprosoja, não está presente, 

mas vou pedir para o Deputado Cássio Gois fazer a leitura do 

manifesto do setor produtivo de Rondônia.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – São três páginas.  



Manifesto do Setor Produtivo de Rondônia, entregue à 

Rondônia Rural Show 2025.  

“Senhoras e senhores, autoridades presentes, produtoras 

e produtores de todas as regiões de Rondônia.  

Este manifesto não é um mero expediente de setores 

econômicos. É a expressão coletiva da base da economia deste 

Estado, formada por cidadãos que, com muito trabalho, suor, 

resiliência e, acima de tudo, fé no futuro, conclamam seus 

representantes a se atentarem às dificuldades vividas por 

aqueles que sujam as mãos com a terra. Aqui falam, juntos, 

os produtores de soja e milho organizados na APROSOJA, os 

pecuaristas reunidos na APRON, as cooperativas de produção 

e de crédito representadas pela OCB, e o sistema sindical 

que dá voz às mais diversas culturas, por meio da FAPERON. 

Falamos em uma só voz porque os desafios são comuns — e 

urgentes.  

1. Zoneamento Ecológico-Econômico (ZEE): atualização já.  

Não há política de ordenamento territorial séria sem um 

Zoneamento que represente a realidade. Um Estado que 

pretende crescer, gerar emprego e promover equilíbrio 

entre produção e conservação não pode se sustentar sobre 

dados ultrapassados. Reivindicamos prioridade total do 

governo estadual para conclusão técnica e aprovação da 

atualização do ZEE.  

2. BR-364: Concessão não é prêmio, é dever de entrega.  

Defendemos o empenho político imediato para revisão dos 

entregáveis previstos na concessão da BR-364. A 

antecipação do asfaltamento da Expresso Porto e a 

ampliação dos trechos previstos para duplicação devem ser 

tratadas como condição indispensável para o início da 

cobrança de pedágio. O produtor rondoniense não pode ser 



penalizado por um contrato que ignora as necessidades 

logísticas mais básicas do Estado. Pagamento só pode vir 

após uma contrapartida concreta.  

3. Porto Público (de verdade).  

O modelo de concessão do terminal portuário no Rio 

Madeira, atualmente cedido a uma empresa privada com 

interesses conflitantes, precisa ser revisto com urgência. 

Não é aceitável que os produtores de Rondônia sejam reféns 

de um monopólio logístico que encarece, restringe e 

compromete nossa competitividade. É indispensável 

assegurar equidade no atendimento, eficiência operacional 

e isonomia no acesso, sem qualquer tipo de priorização 

indevida. O porto é público — e deve servir ao interesse 

público. 

4. Embargos Gerais Preventivos: desrespeito à 

Constituição.  

Reivindicamos atuação firme e contínua de todas as esferas 

do Poder Público estadual para que, de forma institucional 

e técnica, seja questionada a legalidade da modalidade de 

“Embargos Gerais Preventivos” recentemente adotada pelo 

IBAMA. Trata-se de uma prática que ignora o devido 

processo legal, impõe restrições sem individualização de 

conduta e afronta diretamente o direito à ampla defesa e 

ao contraditório, como assegura a Lei de Crimes Ambientais 

(Lei nº 9.605/1998). Não aceitaremos a normalização de 

medidas arbitrárias que penalizam produtores de boa-fé e 

retiram deles até mesmo o direito de se defender. 

Esperamos, sinceramente, que nossos representantes também 

se insurjam contra esse tipo de abuso de poder praticado 

contra cidadãos rondonienses. 

5. Moratória da soja: o abuso precisa acabar.  



Nossos produtores enfrentam uma verdadeira saga para 

alcançar a regularidade ambiental exigida por um dos 

arcabouços legais mais complexos e rigorosos do planeta. 

E, mesmo após vencerem esse percurso tortuoso, continuam 

sendo tratados como infratores por empresas que impõem 

cláusulas abusivas, forçando-os a renunciar à livre 

iniciativa e ao direito de propriedade. A chamada 

Moratória da Soja é uma violência privada, travestida de 

responsabilidade ambiental, que submete os produtores à 

chantagem contratual e condena os municípios mais jovens 

de Rondônia à estagnação econômica.  

Mais do que nunca, é indispensável uma atuação firme do 

Poder Executivo e do Parlamento estadual. Não podemos 

permitir que o futuro econômico e social de Rondônia seja 

vilipendiado em nome de campanhas publicitárias de 

multinacionais que ignoram a legislação brasileira e o 

esforço de milhares de produtores que cumprem a lei. 

Rondônia precisa de liberdade para produzir, respeito às 

leis nacionais e soberania sobre o seu território - 

pilares inegociáveis do Estado Democrático de Direito. 

Defender essas garantias constitucionais é um dever de 

todos, mas especialmente do Poder Público. 

6. A tempestade perfeita já se formou – e exige reação 

imediata! 

Nossos produtores saíram de uma safra marcada por eventos 

climáticos severos e mergulharam diretamente em uma crise 

mercadológica, com preços das commodities agrícolas 

depreciados. O crédito rural, que deveria ser alívio, veio 

carregado de juros estratosféricos - e as medidas federais 

adotadas simplesmente ignoraram as particularidades e 

necessidades de Rondônia.  



Como se não bastasse, os principais países fornecedores 

de matérias-primas essenciais para a produção 

agropecuária, especialmente fertilizantes, estão 

envolvidos ou afetados por conflitos armados, o que 

disparou os preços de insumos que já representam a maior 

parte do custo da atividade e estão concentrados nas mãos 

de poucos grupos econômicos.  

A realidade que se impõe é cruel: várias regiões vindo de 

uma quebra de produção e atrasos nas contas, custos 

subindo sem controle, preços em baixa e juros em alta, 

sem qualquer perspectiva de alívio, diante do cenário 

fiscal do país. Os bancos já anunciam níveis de 

inadimplência elevados, mas o que mais nos preocupa é o 

silêncio e a desconexão política com o que o campo está 

vivendo.  

Feiras agropecuárias seguirão anunciando cifras 

bilionárias em negócios - é do jogo, é o marketing. Mas a 

verdade que precisa ser vocalizada pelos nossos 

representantes é outra: o campo está à beira de um colapso, 

endividamento generalizado que ameaça a economia de 

Rondônia e o poder de compra das famílias.  

Precisamos de envolvimento real, articulação política e 

políticas públicas eficazes para mitigar os efeitos dessa 

crise. É hora de sermos enxergados muito além das cifras 

do PIB. A angústia de quem vive no campo logo se 

transformará no empobrecimento de quem vive nas cidades. 

É preciso agir - antes que seja tarde. 

7. BR-364, BR-319 e ponte de Candeias do Jamari: vidas em 

risco. 

É inadmissível que o tráfego de pessoas, alimentos e 

produtos ainda dependa de estradas em ruínas. É imperiosa 

a necessidade de intervenções corretivas imediatas na BR-



429, pavimentação da BR-319 e reforma das pontes de 

Candeias. Infraestrutura não é favor, é base para o 

desenvolvimento. 

8. Segurança Rural: retomar para proteger vidas.  

O campo virou alvo. A criminalidade encontrou nas 

distâncias e na presença inconstante da segurança pública 

uma oportunidade para agir. O Programa Segurança Rural 

precisa ser retomado com efetivo, viaturas e orçamento. 

As vidas no campo também importam. 

9. Presença real e compromisso contínuo.  

Por fim, fazemos um apelo direto: é imprescindível que os 

nossos parlamentares e o Poder Executivo estadual estejam 

presentes e efetivamente envolvidos nas pautas que afetam 

as cadeias produtivas, os trabalhadores rurais e as 

famílias que constroem, dia após dia, a pujança de 

Rondônia no cenário nacional.  

É natural, e legítimo, que o poder público celebre os 

resultados que campo proporciona: crescimento do PIB, 

redução das desigualdades, geração de renda e emprego. 

Mas, quando as coisas não vão bem, o que esperamos é 

empatia, escuta ativa e compromisso. 

Queremos diminuir essa distância. E queremos que nossos 

representantes estejam conosco não apenas nas 

festividades, mas, sobretudo, nos momentos em que mais 

precisamos de apoio, coragem e ação.  

Com dignidade, respeito e sinceridade, subscrevemos 

este manifesto. Gratos pelo espaço concedido, confiantes no 

olhar sensível que cada um dos senhores e senhoras, 

autoridades, lançará sobre estas palavras, e firmes na fé de 

que, juntos, podemos superar quaisquer desafios. Reiteramos 

nossos votos de elevada estima e colocamo-nos à disposição 



para contribuir com а ampliação e o aprofundamento deste 

debate. 

Assinam o Manifesto: 

 - APROSOJA/RO - Associação dos Produtores de Soja e Milho 

do Estado de Rondônia; 

- APRON – Associação dos Pecuaristas de Rondônia; 

- OCB/RO – Organização das Cooperativas do Brasil; 

- FAPERON – Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de 

Rondônia. 

Ji-Paraná, 28 de maio de 2025”.” 

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado, meus amigos. 

 

O SR. MARCELO CRUZ - Presidente, questão de ordem. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Antes, porém, questão 

de ordem ao Deputado Marcelo Cruz.  

 

O SR. MARCELO CRUZ - Presidente, obrigado. Eu tenho um 

compromisso agora, só pedindo licença que eu vou ter que me 

retirar. Mas é uma Feira muito linda e eu queria deixar 

registrado aqui, Presidente, que a Assembleia Legislativa já 

deu várias contribuições, vários deputados já discutiram 

para o melhoramento desta Feira.  



E eu quero deixar aqui registrado nesta tarde, nos Anais 

do Poder Legislativo, inclusive, aproveitar o nosso Vice-

Governador Sérgio Gonçalves - que no ano que vem, eu tenho 

certeza, que ele vai estar governando o Estado de Rondônia 

-, para que nós possamos observar três pontos aqui nesta 

Feira.  

Exemplo: a minha irmã é empresária e esteve aqui na 

Feira para fazer alguns negócios. Mas, observando e 

conversando com vários empresários aqui na Feira, ela não 

viu tanta diferença no equipamento e nos produtos que ela ia 

comprar, comparado a 30 dias atrás. E muitas pessoas vêm 

aqui fazer negócio, esperando que tenha desconto 10%, 15%, 

20%, porque é isso que é o verdadeiro objetivo desta Feira.  

E eu quero deixar uma sugestão para o futuro governador, 

ano que vem, o Sérgio Gonçalves: que pelo menos nesses seis 

dias de festa, possa dar algum tipo de benefício para os 

empresários aqui da Feira. Eu acho que isso é muito 

importante, fica aqui essa sugestão para o nosso futuro 

governador. 

Outra coisa, que essa Feira possa também se estender 

até na parte noturna. Muitas pessoas aqui dessa região estão 

trabalhando, são produtores e eles não conseguem vir durante 

o dia. Fica aqui esse meu apontamento, que eu tenho certeza 

que a gente vai melhorar. E outra coisa, é muito bonito a 

gente falar que fez negócio de um bilhão, dois bilhões, três 

bilhões, mas infelizmente, têm muitas pessoas, empresários, 

que eles vêm na feira, fazem um orçamento, ele tenta fazer 

o financiamento e aí, esse número vai lá embaixo, que possa 

realmente ter clareza e colocar o número real que essa feira 

tem de negócios. Obrigado, Presidente. Deus abençoe. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Marcelo.  

Meus amigos, vou fornecer uma questão de ordem também 

para o Deputado Crispin. Por favor, Deputado Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Obrigado, Presidente. Só fazer 

um comunicado aqui. Eu estou aguardando só a votação do 

Projeto da Emater para poder fazer uma retirada. Nós estamos, 

infelizmente, em luto no Município de São Miguel do Guaporé.  

Uma situação bastante comovente para a cidade. Nós perdemos 

o Pastor José Moura - uma pessoa que contribuiu muito para 

o desenvolvimento do município. Religioso, uma pessoa 

extraordinária e que nesse momento, exercia a função de chefe 

de gabinete do prefeito. 

Nós estamos aguardando a chegada do corpo e eu vou 

precisar me retirar, por isso, faço questão e peço até 

celeridade, para a gente votar o projeto da Emater, para que 

eu possa, de fato, me retirar e me juntar a tantos 

miguelenses que estão aguardando a chegada do corpo do Pastor 

José Moura. Obrigado, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero reforçar aqui um 

convite. Meu amigo Sérgio Gonçalves, semana retrasada, 

recebi um convite do Governador Caiado para almoçar com ele 

em Goiânia. Inclusive, pensa na hospitalidade do povo goiano. 

Fui homenageado lá com a Medalha e convidei o Governador 

Caiado para vir conhecer a nossa Feira. E ele me ligou, está 

vindo amanhã aqui, o Governador do Estado de Goiás, Caiado, 

e nós vamos aproveitar porque a palestra dele realmente vale 

muito a pena.  



Então, quero convidar todos vocês amanhã, as 14:30 da 

tarde, aqui no plenário da Assembleia, uma palestra com o 

Governador de Estado de Goiás, Ronaldo Caiado.  

E quero anunciar, está presente aqui conosco, o 

Governador do Estado de Rondônia Coronel Marcos Rocha. 

Quero, neste momento, senhoras e senhores deputados, 

nos termos do artigo 135 do Regimento Interno, esta Sessão 

fica transformada em Comissão Geral para que o Governador 

possa fazer uso da palavra.  

 

(Às 17 horas e 07 minutos, transforma-se esta Sessão em 

Comissão Geral) 

 

Convido, neste momento, o nosso Governador Coronel 

Marcos Rocha.  

Quero convidar também o nosso Secretário-Chefe da Casa 

Civil Elias Rezende. Uma salva de palmas para o Elias, grande 

articulador.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Presidente, só aproveitar a 

oportunidade e cumprimentar, em nome dos servidores da 

Emater, a nossa amiga de Espigão D’Oeste, servidora Índia 

que está aqui presente também, Luciano Brandão. Sintam-se 

todos cumprimentados mais uma vez.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Meus amigos, adivinhem 

qual é o próximo projeto?  



Quero, nesse momento, já transformamos a Sessão em 

Comissão Geral. Está aqui, Governador, nas suas mãos o 

projeto que iremos apreciar em seguida. Eu gostaria de 

convidar Vossa Excelência para uso da tribuna em nossa 

Sessão. Sinta-se em casa.  

 

O SR. MARCOS JOSÉ ROCHA DOS SANTOS - Olá, Emater!  

Eu quero falar para todos aqui, primeiro cumprimentando 

o nosso Presidente da Assembleia Legislativa Deputado Alex 

Redano. Através dele, todos os deputados que estão 

trabalhando com muita abnegação, com muita dignidade, para 

promover também o desenvolvimento do Estado.  

Eu quero dizer a todos aqui que, às vezes, no gabinete, 

aqui dentro da Rondônia Rural Show, às vezes pelas ruas, às 

vezes recebendo pessoas dentro da cidade ali, todo mundo 

está falando que essa feira aqui, essa Rondônia Rural Show, 

está muito melhor que todas as outras dos anos passados. E 

quem concorda, dá um grito. (manifestação da galeria) 

Eu vou dizer aqui, olha, eu estou muito feliz, muita 

organização. E aqui, senhores deputados, senhoras deputadas, 

tem a mão da Secretaria de Agricultura, tem as mãos dos 

nossos ematerianos.  

O meu sogro mexia com terra, e quem o atendia na Emater 

faleceu, infelizmente, não está aqui conosco. E ele falava: 

“Marcos, a Emater é um órgão tão importante que eles me 

ensinam como cultivar. Eu tenho o maior prazer de tê-lo aqui 

comigo ajudando a mim e a Maria” — que é a minha falecida 

sogra.  

E ele, que não teve a chance de me ver Governador, e 

essa aprovação aqui traria muita alegria ao meu sogro e à 

minha sogra. E eu estou falando de aprovação, porque eu estou 



entregando o projeto ao nosso Presidente Deputado Alex Redano 

na confiança e na certeza que os nossos deputados e deputadas 

farão a aprovação desse projeto. Porque são homens e mulheres 

que têm promovido, senhores deputados, senhoras deputadas, 

o desenvolvimento do nosso Estado.  

E eu tenho que ser justo aqui nesse momento, respeitando 

todos os deputados e todas as deputadas, mas, 

independentemente de bandeira partidária, teve uma deputada 

que me pediu muito isso aqui. Muito. E eu tenho que ser 

justo. Posso ser justo? Vou ser sempre. Deputada Cláudia de 

Jesus.  

Isso é uma questão de honra. E eu falei para ela: 

“Deputada, a gente está trabalhando nisso. É algo importante 

para o desenvolvimento do nosso Estado.” E com o passar do 

tempo, outros deputados foram trabalhando nessa ideia. E 

eles estão todos aqui. Todos falando: “Olha, a Emater, 

realmente, é importante. A Emater é importante.” Por isso 

que eu estou tão confiante que eles farão a aprovação.  

Nesse momento, eu já entreguei, mas de forma simbólica, 

eu vou fazer a entrega novamente ao nosso Presidente. Vem 

aqui, Presidente. O Presidente Alex Redano. Palmas para o 

nosso Presidente, pessoal.  

E dizer a todos aqui, olha, Rondônia, se nós tivermos 

sabedoria, muita sabedoria, Rondônia nunca mais vai ser 

aquela terra onde as pessoas riam da gente. Humilhavam a 

gente. Debochavam da gente. Zombavam da gente até em rede 

nacional.  

E agora Rondônia aparece em segundo lugar no PIB no 

Brasil, agora para 2025. Rondônia aparece como terra de 

prosperidade. Triplo A em capacidade de pagamento. 

Compromisso com as finanças. 



A gente vê aqui, o Banco de Brasília, o BRB, me procurou 

ainda agora dizendo: “Governador...”. Sinceramente, eu vi a 

feira de Brasília, com todo o respeito que eu tenho por 

Brasília, mas aqui está muito melhor. E isso, gente, veja 

bem, eles preocupados com respeito ao próprio Estado, ao 

próprio local que vivem, que no caso é a nossa capital 

federal.  

Mas, vamos lá. Os números aqui, certamente, Presidente, 

vão impressionar. Os números que serão anunciados no final, 

porque dia a dia a gente está acompanhando, a gente não 

divulga. E não vamos divulgar até o último dia, mas a gente 

tem visto o quanto o nosso Estado é próspero. Portanto, 

Rondônia, obrigado. Obrigado por ter me feito Governador 

deste Estado pelo segundo mandato. E onde nós estamos 

mostrando tudo o que a gente pode fazer.  

Obrigado a todo homem do campo, a todos os servidores 

pela dedicação, pelo respeito, pelo comprometimento com o 

nosso Estado. Obrigado, Presidente da Assembleia Legislativa 

que juntamente com os demais órgãos do Estado, o Tribunal de 

Contas, Ministério Público, Tribunal de Justiça, Defensoria 

Pública e a nossa própria Assembleia Legislativa. 

A gente consegue, de forma árdua, muitas vezes 

discutindo, mas conseguindo seguir o campo do 

desenvolvimento do nosso Estado. Obrigado, meu Deus, por 

esse momento. E que todo o mal, todo o mal que tentarem 

emplacar contra as pessoas de bem, contra o nosso Estado, 

seja destruído pelo nosso Criador. O Deus Todo-Poderoso, em 

nome do Senhor Jesus.  

Obrigado, Rondônia! 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Pessoal da Emater que 

está assistindo em peso, pediram para mandar um “alô”. Então 

um grande “alô”, um grande abraço a todos os servidores da 

Emater que nos acompanham de casa, pela televisão. Uma salva 

de palmas. 

Quero, antes de voltar à Sessão, agradecer a presença 

aqui da nossa querida Sílvia, Presidente da Agero. Eu tenho 

um compromisso daqui a pouco com o pessoal da Agero. Está 

bem tumultuada hoje a agenda, mas quero falar para vocês, 

quero antecipar, que podem contar com o meu total e 

irrestrito apoio à categoria. Nós sabemos da pauta, a 

importância. A Agero vem fazendo um excelente trabalho.  

Eu quero aqui, antes de encerrar, Governador, quero 

parabenizar o nosso Governador do Estado por várias ações.  

Rondônia hoje é um Estado próspero, Luciano, porque tem 

pessoas do bem, pessoas com a verdade que estão no comando. 

O Governador Marcos Rocha é uma pessoa que fala e vive o que 

fala. E isso é importante. Nós, às vezes, vemos muitas 

pessoas que apenas falam, mas a vivência, o dia a dia, a 

pessoa não é o que prega. 

Então, o Estado de Rondônia está sob a gestão de um 

homem de Deus, uma pessoa do bem e por isso é um Estado 

próspero. Então parabéns, Governador.  Deus abençoe a sua 

vida.  

Quero aqui também cumprimentar o nosso querido Vice-

Governador Sérgio Gonçalves, meu amigo pessoal, que tem a 

minha admiração, tem se dedicado e feito um ótimo trabalho 

à frente da Sedec. Em seu nome, Sérgio, que quero 

cumprimentar todos os demais amigos.  

E nós temos aqui, quero aqui, em nome do Elias Rezende, 

esse grande articulador, esse grande líder, Governador, 



cumprimentar, em nome do Elias, todos os demais Secretários 

presentes nesta Sessão.  

E antes de voltar para a Sessão, nós temos uma lembrança 

para entregar para o Senhor Governador. É algo muito simples, 

mas feito por um artista da terra. É uma pintura em um prato, 

mas realmente um artista muito inspirado, um artista 

formidável. Então, quero aqui convidar. Temos uma lembrança 

também para o nosso Vice-Governador Sérgio Gonçalves e também 

para o Elias Rezende, em nome de todos os Secretários.  

Quero convidar nosso amigo Elias Rezende para vir aqui 

receber essa lembrança. Cumprimentar aqui meu grande amigo 

Luiz Paulo, fazendo um trabalho maravilhoso, Luiz Paulo. 

Parabéns, meu irmão. 

E eu gostaria, neste momento, de convidar o Deputado 

Luizinho Goebel para fazer essa entrega ao nosso Secretário-

Chefe da Casa Civil, Elias Rezende. É simples, mas de 

coração. Uma salva de palmas para o Elias. Tirar o retrato.  

(Momento da entrega da lembrança) 

 

Esse artista aqui é de Porto Velho, da São Tiago Maior. 

Ele esteve recentemente na Itália, onde tem várias pinturas 

sendo expostas também. É artista da casa, o nome do artista 

é Bruno Souza, não está presente aqui, mas é um grande 

artista da nossa terra.  

Quero convidar aqui o nosso Vice-Governador do Estado 

de Rondônia, meu amigo Sérgio Gonçalves. Uma salva de palmas. 

Quero convidar a Deputada Ieda Chaves para fazer a entrega 

ao Sérgio Gonçalves. E já, já o projeto. Será o primeiro 

projeto a votar agora. 

(Momento da entrega da lembrança) 



 

Uma salva de palmas. Parabéns, Deputada Ieda.  

Quero convidar agora nosso Excelentíssimo Senhor 

Governador Marcos Rocha para receber a premiação, aqui na 

frente. Gente, quero também fazer justiça. Tem uma deputada 

que toda semana ela me ligava falando a mesma coisa: 

“Presidente, me ajuda com a Emater; atende fulano, atende 

ciclano”. Ela é uma grande deputada. E a gente tem que ser 

verdadeiro e dar honra a quem tem honra. Então, eu gostaria 

de convidar, para entregar aqui essa homenagem ao Governador, 

a Deputada Cláudia de Jesus. 

(Momento da entrega da lembrança) 

 

O SR. MARCOS JOSÉ ROCHA DOS SANTOS - Eu posso pedir uma 

questão de ordem aqui, Presidente?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Pode, meu irmão, com 

certeza. Tudo ensaiado.  

 

O SR. MARCOS JOSÉ ROCHA DOS SANTOS - Tudo ensaiado aqui, 

não é? Ele falou: “pede questão de ordem”, eu estou pedindo, 

não é?  

Pessoal, eu quero também aproveitar esse momento aqui, 

eu não vou tirar o Presidente aqui da Mesa, não, mas eu quero 

entregar para ele, ficar de pé pelo menos, entregar para ele 

aqui a moeda nova da Rondônia Rural Show — vem, Sérgio, fica 

em pé aqui também —, da Rondônia Rural Show, junto com o 

kit. Eu sei que ele gosta de fazer caminhada, gosta de 

malhar. Junto com um kit. E a mesma lembrança vai para cada 



um dos nossos deputados, a lembrança da Rondônia Rural Show 

que vai ser entregue para os senhores agora. Todos receberão. 

Pronto, todos receberão.  

E minha continência a todos os senhores e senhoras. 

Obrigado. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado, Governador.  

Neste momento, declaro encerrada a Comissão Geral e 

retornamos aos trabalhos desta Sessão.  

 

(Às 17 horas e 26 minutos, encerra-se a Comissão Geral e 

retorna-se à Sessão Extraordinária Itinerante) 

 

Próxima matéria é o Projeto de Lei 885/2025, que é o 

projeto da Emater. Convido o Deputado Cássio Gois para 

secretariar os trabalhos.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Cumprimentar o 

Governador. É uma honra estar do seu lado, Governador. Sabe 

do nosso carinho e respeito pela sua pessoa e pelo que o 

senhor faz pelo Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI 885/2025 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 97/25. 

Dispõe sobre a criação da Gratificação de Atividade para os 

empregados públicos em atividade na Entidade Autárquica de 

Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Rondônia 

- Emater-RO e dá outras providências. 

Falta o parecer. Projeto de Lei 885/25 está lido, Senhor 

Presidente. 



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Meus amigos, vou dar 

oportunidade a todos os deputados que queiram discutir. 

Recebi aqui muitas mensagens no WhatsApp.  

O projeto encontra-se sem parecer.  

Gente, perguntei aqui para o Governador quem deveríamos 

convidar para ser o relator. Ele começou a fazer a lista 

aqui e é todo mundo. Mas, todo mundo está aqui, Governador. 

O Deputado Pedro Fernandes pediu, o Deputado Luizinho Goebel, 

todo mundo ajudou, a Deputada Cláudia de Jesus ajudou. Cadê 

o Jean Oliveira? Eu vou convidar.  

Eu vou fazer o seguinte, como ela é Presidente da 

Comissão de Agricultura, eu vou convidar a Deputada Cláudia 

de Jesus. Gente, pensa em um projeto que todos os deputados 

pediram apoio. Quero parabenizar todos os deputados e 

principalmente aos nossos servidores que, com certeza, será 

aprovado esse projeto. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Presidente, antes de dar o 

parecer do projeto, eu quero cumprimentar todos que estão 

aqui presentes, de forma muito especial a todos os 

ematerianos. Reconhecer a força que vocês têm para o Estado 

de Rondônia e o que vocês significam para a nossa agricultura 

familiar.  

Se Rondônia é um Estado produtivo que está nessas 

condições tão positivas, vocês contribuem para isso. E dizer 

que, para mim, é motivo de muita honra ter abraçado essa 

pauta junto com os meus colegas deputados e deputadas.  

E hoje, para mim, é um dia de grande conquista. E na 

política são esses os ganhos que a gente tem. Isso enche o 



nosso coração de alegria, quando juntos conseguimos vencer 

barreiras, conquistar vitórias e ajudar as pessoas no 

coletivo. Então, eu estou extremamente feliz hoje e alegre 

de, juntos, a gente ter conseguido esse aumento salarial.  

Quero agradecer também, de forma muito especial, ao 

Governador Marcos Rocha, que das vezes que nós dialogamos 

sobre a melhoria salarial dos servidores da Emater, o 

Governador foi extensivo e fez um compromisso. E hoje nós 

estamos aqui cumprindo o compromisso e não promessa.  

Quero agradecer de forma muito especial ao Secretário 

Elias Rezende, que todas as vezes que também fomos lá 

dialogar sempre foi muito receptivo à pauta.  

A Secretária Bia, que também contribuiu muito para que 

esse projeto chegasse hoje aqui para votar, porque tem todo 

um trâmite e eles contribuíram demais da conta.  

Agradecer ao Presidente Luciano, o Secretário de 

Agricultura, Luiz Paulo, que também nesta caminhada 

contribuiu muito. Enfim, agradecer também de forma muito 

carinhosa o trabalho do sindicato, que teve o tempo todo à 

frente, nos cobrando, fazendo aquela “incomodação” 

importante que é necessário fazer nessa caminhada.  

Então, eu agradeço muito. Mas, mais uma vez, Governador, 

obrigada por ter atendido o pleito desses trabalhadores. 

Gratidão.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Gente, antes de passar 

para a votação... 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Presidente, agora eu vou 

relatar. 



 

O SR. ALEX REDANDO (Presidente) – Ah, desculpa.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Eram só os agradecimentos. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Você está com crédito, 

fique tranquila.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Obrigada. Projeto de Lei 

885/2025, de autoria do Poder Executivo/Mensagem 97, que 

“Dispõe sobre a criação da Gratificação de Atividade para os 

empregados públicos em atividade na Entidade Autárquica de 

Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Rondônia 

- Emater-RO e dá outras providências.”.  

“A Assembleia Legislativa decreta: 

Art. 1º Fica instituída, na forma desta Lei Ordinária, 

a verba remuneratória denominada Gratificação de Atividade, 

aos empregados públicos da Entidade Autárquica de 

Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Rondônia 

– Emater-RO, no valor de R$ 1.850,00 (mil oitocentos e 

cinquenta reais). 

Art. 2º A Gratificação de Atividade, de que trata o 

art. 1º, é devida a todos os empregados públicos da Emater-

RO em efetiva atividade na Autarquia. 

Art. 3º É assegurado o pagamento da Gratificação de 

Atividade aos empregados públicos da Emater-RO, nos termos 

do disposto no art. 20, §§4º, 5º e 13 da Constituição do 

Estado de Rondônia, que forem eleitos para o cargo de 

presidente e que optarem por ficar à disposição do seu 



sindicato, de associação de classe dos empregados ou nos 

casos de federação ou confederação.  

Art. 4º Incluir na tabela salarial vigente na Emater-

RO, nos termos do Anexo Único desta Lei, as faixas de 

progressão horizontal de 35-40 anos e 40-45 anos. 

Art. 5º Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicação.”. 

Senhor Presidente, o projeto atende aos requisitos 

constitucionais, legais e regimentais e de boa técnica 

legislativa. Desse modo, somos de parecer favorável pelas 

Comissões pertinentes. Assim é o parecer, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Deputada 

Cláudia de Jesus. Olha, Luciano aqui, eu ainda falei: “Rapaz, 

mas pode falar mesmo? Ele falou: “pode”. Então eu vou falar, 

Luciano. Cadê o Luciano Brandão? Luciano Brandão está 

convidando todo mundo, sem exceção, para um churrasco hoje 

à noite na tenda da Emater.  

Eu quero aqui, Governador, com a sua permissão, convidar 

uma pessoa muito especial para Vossa Excelência. Quero 

convidar aqui a mulher que manda, Governador. A Primeira- 

Dama, Secretária de Estado do SEAS, Luana Rocha. Uma salva 

de palmas. Coloca um espaço aqui.  

Gente, vamos fazer uma dinâmica? Este projeto é 

simbólico, mas eu sinto, eu tenho um pequeno sentimento que 

os deputados querem discuti-lo. Concordam? Vamos votá-lo de 

forma nominal e na hora que o deputado for votar, ele já faz 

o discurso.  

Agora falta aprovar o parecer. Ninguém vai pedir vista 

não, não é? Só para garantir. Em votação. Deputados 



favoráveis, permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem, ao parecer. 

 

O SR. EYDER BRASIL - Questão de ordem, Presidente. Foi 

aprovado o parecer? (fora do microfone) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Questão de ordem.  

Não, vou aprovar agora. Está aprovado o parecer.  

Questão de ordem. 

 

O SR. EYDER BRASIL - Questão de ordem. A Mesa me 

orientou e ao Presidente, que um parlamentar deve requerer 

de forma verbal, no caso, que esta votação seja mudada de 

simbólica para nominal.  

Então, eu requeiro à Mesa Diretora, ao Presidente, que 

a votação do Projeto de Lei 885/2025, do Poder Executivo, 

seja transferida de votação simbólica para votação nominal.   

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Perfeito. Eu quero 

colocar em discussão o pleito do Deputado Eyder Brasil. 

Alguém para discutir? Não havendo, vamos à votação. Deputados 

que concordam que essa votação seja transformada em votação 

nominal, permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado e será votação nominal.  

Quero convidar aqui o nobre deputado, secretariando os 

trabalhos, Deputado Cássio Gois, para convidar e convocar a 

votação dos deputados. 

 



O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Em votação o Projeto 

de Lei 885/2025, que reestrutura a Emater/RO.  

 

 O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Gente, na hora do 

voto, é uma sugestão, porque todos vão querer discutir. 

Então, no voto de cada um, a pessoa já faz o voto e já 

discute o projeto. Eu preciso seguir o Regimento e o Deputado 

Delegado Camargo, pode discursar e mudar o voto do colega, 

é isso? Não? 

Votação nominal. Foi o que eu falei. Na hora do voto, 

a pessoa discute.  

Por favor, Deputado Cássio.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Vamos para a votação 

nominal dos senhores deputados.  

Deputado Alan Queiroz, como vota?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - O Deputado Alan teve 

um compromisso. Ele justificou aqui já a saída dele, mas ele 

pediu o projeto. É favorável ao projeto. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Inclusive, ele é o 

1º Secretário da Assembleia Legislativa. Estou nesse momento 

fazendo os trabalhos do Deputado Alan Queiroz, com muita 

honra e muito respeito.  

Deputado, Presidente desta Casa, Deputado Alex Redano, 

como vota?  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Com muito prazer, voto 

“sim”.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado Cássio 

Gois, esse que vos fala, com certeza, reconhecendo o trabalho 

de vocês em vários dias de campo que eu participo na região 

do café, voto “sim”, pela valorização salarial.  

Deputado Cirone Deiró, como vota?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Para discutir, Presidente.  

Quero, antes de prosseguir com o meu voto, dizer da 

importância dos nossos servidores da Emater. A mola 

propulsora do Estado de Rondônia é a agricultura; é a 

agricultura familiar, é o pequeno, é o grande, é o médio 

negócio aqui no Estado de Rondônia. E graças ao trabalho de 

cada servidor, dedicação de cada um de vocês, nós temos uma 

agricultura pujante, uma agricultura de qualidade, 

potencialidade aqui no Estado de Rondônia.  

Então, nós temos aqui a Assembleia Legislativa imbuída, 

trabalhando junto pela valorização dos nossos servidores, 

pela condição de trabalho de cada um de vocês. E preciso 

aqui reconhecer o trabalho do nosso Governador do Estado 

Coronel Marcos Rocha, que prontamente, quando eu fiz a visita 

a ele, já tinha falado que a Deputada Cláudia de Jesus havia 

intermediado essa negociação com ele. Mas ele entrou em 

contato com a Bia e prontamente sugeriu, determinou que 

fizesse esse plano de carreira de vocês.  

Então, eu preciso reconhecer o trabalho do nosso 

Governador, da Secretaria da Casa Civil, através do Elias 

Rezende, nosso amigo Luiz Paulo, que fez um grande trabalho. 



Então, em nome de vocês, o trabalho que vocês prestam por 

uma agricultura forte, por um Estado forte, um Estado que 

cresce cada ano, meu voto é “sim”!  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputada Cláudia de 

Jesus, Presidente da Comissão de Agricultura e relatora desse 

projeto, como vota?  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Eu voto “sim”! 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo, como vota?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Para discutir, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Para discutir.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, queridos da 

Emater, colegas deputados, eu faço uma pergunta aos senhores 

da Emater. Nós estamos votando aqui, mas vocês leram a 

tabela? Alguém viu? Os deputados e colegas que votaram? Eu 

vou ler o projeto para vocês. Pode me alcançar o projeto, 

por favor?  

Olha só, eu vou votar se vocês me disserem que está bom 

para vocês. Vamos lá. Projeto. São quatro artigos, vai ser 

rápido. Eu faço questão de explicar, porque o meu compromisso 

é que você saiba aquilo que nós estamos votando. Não fique 



na euforia sem saber o que vai votar. Tem que saber, vamos 

lá.  

Primeiro, está criando uma gratificação de atividade 

aqui aos empregados públicos da Emater, ou seja, todo mundo 

vai receber R$ 1.850,00. Ok? É isso que está sendo votado. 

Primeira coisa, gratificação. Ok.  

No artigo 4º deste projeto, diz assim: “Incluir na 

tabela salarial vigente da Emater...”. Então são duas coisas: 

gratificação, que eu já falei, e está mexendo na tabela de 

remuneração. Está incluindo faixas de progressão horizontal. 

A cada cinco anos um reajuste, eu acabei de ler, um reajuste 

de 7%. Se eu estiver errado, por favor, Secretário Luiz 

Paulo, que está aqui, me corrija. O nobre Governador está 

aqui, pode me corrigir. Eu não quero cometer nenhum erro. Eu 

sou passível de erro como ser humano. Se eu estiver errado, 

me corrijam publicamente, por favor.  

E para que vocês conheçam a tabela, eu tirei uma foto. 

Na tela, por favor, Henry, para que todos possam ver. Para 

a gente saber o que está se votando e vocês vão dizer se 

isso está bom. Só um momentinho, eu faço questão. 

(Apresentação de imagem no telão)  

Isso é o que está sendo votado. 

Vamos pegar ali, por exemplo, um motorista da Emater. 

Está ali. Nos cinco primeiros anos, ele vai receber R$ 

1.451,00. Esse é o valor.  

Por favor, abram o celular de vocês, quem tiver 

calculadora. Depois, no final, depois de 40 anos trabalhando 

na Emater, 40 anos, faz o cálculo para mim - quem estiver 

com o celular está fazendo? -, R$ 2.492,45 menos R$ 1.451,00. 

Vê quanto deu de valorização salarial em 40 anos. Alguém 

pode me falar. Viram? Alguém pode me ajudar com o cálculo? 



Até fiz um mais ou menos. Vamos pegar motorista. São R$ 

1.451,00, final depois de 40 anos, R$ 2.492,45. Em 40 anos, 

reajuste de R$ 1.041,45. Progressão horizontal. Sim, a cada 

cinco anos. Está aqui. Nos cincos primeiros anos: R$ 

1.451,00, depois quando for do 5º ao 10º, ano vai aumentar 

para R$ 1.552,00. Depois do 10º ao 15º ano, o salário dele 

será de R$ 1.661,00. Por quê? Está tendo um reajuste de 7%. 

Se eu estiver errado, Secretário, me corrija; me 

corrija! São 7%. No final de 40 anos, reajuste de R$ 

1.000,00. Ok. Só que não se esqueçam de uma coisa, vou dar 

um exemplo. Um exemplo concreto aqui. Eu até fiz um exemplo 

rapidinho aqui. Vamos pegar aqui. Operador gráfico da Emater, 

salário inicial R$ 1.726,00. Está ali: R$ 1.726,00. Operador 

gráfico. Salário final R$ 2.965,00. Está aqui.  

“Se liga”: quando ele está aqui no 1º ano, ele está 

isento de Imposto de Renda. Quando ele chegar lá no final, 

ele vai incidir a tabela de 15%.  

Repito: se estiver bom para vocês, eu voto. Está bom? 

Está bom? Está bom, eu voto. Apenas estou explicando. Está 

bom? Eu estou deixando para que vocês saibam como a gente 

está votando. Não votar na euforia. Não votar... A gente tem 

que ver números. E os números são esses. A cada cinco anos, 

reajuste de 7%. Vamos votar? Está bom então, vamos votar. 

Obrigado, Presidente.  

Feita a discussão, explanado que todos saibam qual é a 

tabela que está aqui, vamos para a votação.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Como vota, deputado? 

Como vota o Deputado Delegado Camargo?  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO - Vocês aceitam isso aqui, sim 

ou não? Sim? Não escutei. Sim? (manifestação da galeria) 

Então, vou votar “sim”.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado Camargo 

vota “sim” pela valorização salarial da Emater.  

Deputado Delegado Lucas Torres, como vota? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Presidente, Governador, em nome 

do nosso servidor emateriano de Buritis, Alan Campos, e de 

todos os servidores do escritório da Emater de Buritis, nós 

votamos “sim”.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Vota “sim”, Delegado 

Lucas Torres.  

Deputada Drª Taíssa, da região de Guajará-mirim, como 

vota? 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Primeiramente, eu quero dizer que 

o Projeto de Lei consta duas coisas: o realinhamento de R$ 

1.850,00 e a progressão que foi apresentada pelo colega.  

Minha gente, eu já vi discutir quando não tinha melhoria 

salarial, mas discutir para a melhoria salarial, para mim é 

a primeira vez. E a gente tem que agradecer, porque foi 

aprovado nesta Casa em uma Extraordinária na sexta-feira. 

A ordem, justamente a dotação orçamentária. Aprovamos 

aqui, hoje, a alteração da meta fiscal e hoje aprovamos o 

projeto para melhorar o Estado de Rondônia. E o governo está 



de parabéns. Porque melhorar o salário das pessoas é levar 

a comida na mesa de quem mais precisa. E é por isso que eu 

voto “sim”. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputada Drª Taíssa 

vota “sim”.  

Deputado Edevaldo Neves, como vota?  

 

O SR. EDEVALDO NEVES - Agradecer aqui ao nosso 

Governador do Estado de Rondônia pela sensibilidade de trazer 

esse projeto e valorizando, realmente, quem contribui para 

a Emater. Pode ter certeza, eu, como servidor, voto “sim”.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado Edevaldo 

Neves vota “sim”.  

Deputado Eyder Brasil, como vota? 

 

O SR. EYDER BRASIL - Olá, Presidente. Boa tarde a todos, 

ematerianos! Presidente, para discutir o projeto.  

Antes, quero fazer aqui um registro, meu agradecimento 

em especial aos ematerianos. Parabéns, porque quando “o bicho 

estava pegando”, o salário não acompanhava a inflação, vocês 

continuavam entregando para o Estado de Rondônia. Não 

desistiram, não fizeram corpo mole. Colocaram as prioridades 

do Estado, dos pequenos produtores rurais, acima de qualquer 

coisa. Acima, inclusive, do bem-estar de vocês, da qualidade 

de vida de vocês.  



Então, a todos vocês, parabéns, porque se Rondônia está 

no patamar que está hoje, é por conta dos serviços, dos 

trabalhos desenvolvidos pela Emater. Parabenizo a todos 

vocês, na pessoa do meu amigo Luciano Brandão — vem aqui, 

meu irmão — que há seis anos tem feito um trabalho digno de 

honrarias.  

Nós estaremos, na próxima semana na Assembleia, 

propondo um Voto de Louvor a todos os servidores da Emater. 

Um Voto de Louvor merecido, justo, que vai coroar a atividade 

que vocês vêm fazendo há anos.  

Meu amigo, parabéns, que Deus continue te dando força, 

sabedoria, discernimento e coragem para continuar liderando 

esses homens e mulheres aguerridos nos quatro cantos do 

Estado de Rondônia. Parabéns, viu? Que Deus continue te 

abençoando.  

Parabenizo aqui o Governador Coronel Marcos Rocha, 

porque em seis anos de gestão do governador, foi o período 

em que o Estado de Rondônia teve mais alinhamentos, teve 

mais PCCR’s aprovados. Todas as categorias, salvo meu engano, 

todas as categorias receberam reajustes, realinhamentos, 

PCCR’s foram atualizados. Está do jeito que a gente precisa? 

Está do jeito que a gente quer? Não. Mas, a seis anos atrás 

isso não era visto, isso não existia, isso não era nem 

pensado. E o Coronel Marcos Rocha fez com que o Estado 

continuasse crescendo, mesmo na pandemia, todos os seus 

secretariados trabalhando na mesma linha. 

E nós estamos hoje na 12ª Feira da Rondônia Rural Show, 

que se tornou, nesse período, internacional. Todos os anos 

nós batemos meta. O ano passado foi R$ 4,4 bilhões. Esse ano 

nós temos uma meta de R$ 6 bilhões. E eu tenho certeza que 

o Senhor, nosso Deus, irá permitir que Rondônia realize e 

cumpra essa meta. 



Parabéns, Coronel. Parabéns a toda a equipe. Parabéns 

ao Secretário-Chefe da Casa Civil Elias Rezende, que tem 

buscado articulação fina com esse Parlamento. Não à toa, 

como a Deputada Drª Taíssa falou, nós aprovamos em 

praticamente uma semana dois projetos importantíssimos para 

a Emater. Então, por isso, o meu voto é “sim”, Presidente.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado Eyder 

Brasil vota “sim”.  

Deputado Ezequiel Neiva como vota? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) - Em nome 

do Márcio Milani, em nome do Maciel, nosso Presidente do 

Sindicato da Emater, eu quero fazer um agradecimento 

especial... (falha na transmissão).  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - O deputado está de 

forma remota, mas está on-line. Deputado Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) - Então, 

parabéns todos os servidores da Emater e ao nosso Governador. 

E o meu voto é “sim”.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado Ezequiel 

Neiva vota “sim”.  

Deputada da região da 429, Deputada Gislaine Lebrinha, 

como vota? 

 



A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Antes, para discutir o 

projeto, Presidente, gostaria aqui de parabenizar nosso 

Governador Coronel Marcos Rocha, o Luciano Brandão, o nosso 

Presidente, a Luana Rocha, te cumprimentar.  

Todas as categorias, vêm recebendo os aumentos, 

Governador, e hoje é especial estar aqui, podendo, depois de 

acompanhar por muitos anos o trabalho que a Emater faz no 

Estado de Rondônia. E hoje, se Rondônia é o Estado, a 

potência que é na agricultura, com certeza tem as mãos da 

Emater nesse projeto. E Rondônia desenvolve por conta de 

vocês. E estar hoje como deputada, podendo aqui contribuir 

com esse voto para que vocês sejam reconhecidos, é muito 

gratificante.  

Então, com certeza, meu voto é “sim”.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputada Gislaine 

Lebrinha vota “sim”.  

Deputada Ieda Chaves como vota?  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Primeiramente, eu gostaria de 

parabenizar todos os envolvidos. Foram muitas pessoas que 

trabalharam para que nós pudéssemos estar votando hoje esse 

projeto.  

Eu queria, é claro, parabenizar de forma muito especial 

a Deputada Cláudia, que trabalhou muito para que isso 

acontecesse. Eu estive em Cacoal, também em Porto Velho, em 

reunião com muitos representantes da Emater.  

E para fazer justiça com o nosso Governador. Governador, 

eu falei naquele momento, quem esteve na reunião comigo pode 

testemunhar, que eu tinha certeza que no momento que chegasse 



até o Governador e que ele pudesse ouvir exatamente o que 

vocês estavam passando, passando há anos, ele iria se 

sensibilizar. Pelo que eu conhecia do Governador, ele não 

iria se furtar, encarar esse problema e resolver da forma 

que fosse possível. Embora, é claro que vocês mereçam muito 

mais. Vocês são os responsáveis diretos pelo desenvolvimento 

do nosso Estado. São vocês que fazem com que o nosso Estado 

venha crescendo no café, em todas as áreas tem ali um 

pouquinho da mão da Emater.  

No momento que eu tive essa reunião, conversei com a 

Deputada Cláudia de Jesus e ela já estava bastante avançada 

nessa pauta para se reunir com o Governador e levar isso 

diretamente para ele. E eu acho que a gente não tem nenhum 

tipo aqui de disputa. Eu acho que a gente tem que reconhecer 

quem merece. Então, parabéns, Deputada Cláudia. 

Parabéns, Governador, e parabéns à imensa maioria dos 

deputados que abraçaram essa causa juntos. Aqui todos que já 

se pronunciaram e que ainda vão se pronunciar têm aí um 

pouquinho de mérito por ter trabalhado tanto para que hoje 

vocês tivessem o início do merecimento que precisava ser 

feito para vocês. Então, o meu voto, com muita alegria, é 

“sim”. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputada Ieda Chaves 

vota “sim”.  

Deputado Ismael Crispin como vota?  

Para discutir, Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Para discutir. Antes da 

discussão, só fazer uma saudação aqui ao nosso vereador lá 



de Costa Marques, Dr. Valdir, que vi ali na plenária; e 

também ao Presidente da Câmara do Município de São Miguel do 

Guaporé, o Vereador Jair da TopCar. 

Antes de dar meu voto, primeiro eu quero aqui fazer uma 

consideração que penso que é muito importante. Agradecer ao 

Governador do Estado de Rondônia, Governador Coronel Marcos 

Rocha, que, na minha leitura, faz um serviço de médico e de 

médico intensivista, porque o que ele aporta à Assembleia 

Legislativa, essa Mensagem que nós estamos votando, é um 

remédio, Governador. O senhor tira da UTI a nossa Emater 

Rondônia e o senhor dá sobrevida a ela. Então, parabéns. 

 E a consideração que faço é porque a Emater, de fato, 

é a cara da agricultura familiar em Rondônia. Nós somos o 

maior produtor de café robusta e nós temos muito orgulho 

disso. E quando a gente fala do café robusta, quando a gente 

fala da nossa produção do café clonal, nós temos o carimbo 

e a cara da Emater.  

Quando nós falamos da produção do nosso tambaqui, 

Deputado Chiquinho, que o Governador tem vendido isso muito 

bem, não só no Brasil, mas fora do Brasil também, nós temos 

o carimbo, nós temos o símbolo da Emater Rondônia presente 

nessa produção. Quando nós falamos da produção e da qualidade 

do nosso cacau, temos o carimbo, temos o símbolo da Emater 

Rondônia também nessa produção. E eu poderia passar um bom 

tempo aqui falando dessa atividade tão importante para o 

setor produtivo de Rondônia. 

 Então, o que o Governador faz é tirar da UTI, hoje, a 

nossa Emater, dando-lhe sobrevida. E vocês têm o nosso 

reconhecimento. Se Rondônia é o que é, do ponto de vista 

produtivo, deve-se isso aos nossos ematerianos. Portanto, 

parabéns e o reconhecimento.  



Aproveito só a oportunidade para fazer um 

encaminhamento que também considero importante. Há uma 

festa, uma alegria, e isso é muito salutar, porque muda na 

questão financeira. Mas nós precisamos, daqui mais um pouco, 

Governador, olhar também para a ampliação dos nossos quadros. 

Eu, por exemplo, conheço vários escritórios, como é o caso 

da minha cidade, da Neidinha, como é o caso lá de Alvorada 

D’Oeste, com a Ana Paula, e tantos outros. E esse 

reconhecimento salarial é muito importante. Mas, eu quero 

poder contribuir com o senhor, encontrar alternativas para 

a gente aumentar o quadro de funcionários da Emater para 

entregar o serviço de qualidade aos nossos produtores.  

Dessa forma, eu encaminho o meu voto “sim” à aprovação 

da matéria.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Secretário ad hoc) - Deputado Ismael 

Crispin vota “sim”. 

 Deputado Jean Mendonça, de Pimenta Bueno, como vota?  

 

O SR. JEAN MENDONÇA - Senhor Presidente, eu não quero 

aqui discutir o projeto, porque já foi discutido pelos 

servidores, foi discutido pelo Presidente, foi discutido 

junto com o sindicato, foi discutido com cada um dos 

deputados estaduais aqui.  

Nós queremos é fazer aquilo que cada um de vocês vão 

fazer na tarde de hoje, que está no coração de cada um deles: 

votar “sim”, como eu vou votar “sim”.  

O que mais me conforta, Deputado Laerte Gomes, é saber 

que as maiores riquezas do nosso Estado, que, quando passam 

aqui pela BR-364, passaram pela mão de cada servidor aqui. 



Que, quando fortalece o nosso agricultor, fortalece o nosso 

Estado. Quando cada deputado aqui, Governador, vai na reunião 

de alguma associação dentro desse Estado de Rondônia, tem um 

servidor da Emater ali, conduzindo cada sócio dentro da sua 

propriedade, para aumentar a sua renda e, consequentemente, 

fortalecer o nosso Estado de Rondônia, como eu escutei aqui 

do senhor, colocando Rondônia no segundo lugar do PIB. Se eu 

não me engano, eu estava entrando e escutei o senhor falando 

isso.  

E a gente fica feliz de ver cada servidor aqui, os que 

estão presentes e que estão remotos, buscando hoje o “sim” 

de cada deputado e sensibilizado por toda a sua equipe onde 

encontrou um caminho. E o caminho não se termina também na 

tarde de hoje, que a partir de amanhã a gente vai começar 

outras lutas. Que novas categorias também, tenho certeza, 

poderão receber.  

Meu voto é “sim”. Parabéns, parabéns e parabéns. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Secretário ad hoc) - Deputado Jean 

Mendonça vota “sim”. 

Deputado, líder do governo, Jean Oliveira, como vota? 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA - Senhor Presidente, senhores 

deputados, é uma alegria neste momento poder votar um projeto 

como esse. Votar um projeto que faz o reconhecimento daqueles 

que colaboram e contribuem muito com o avanço da agricultura 

do nosso Estado. O motivo de existir a Rondônia Rural Show 

é por conta dos nossos agricultores. E parcela importante 

desses agricultores que estão expondo aqui hoje são 

acompanhados pelos técnicos da Emater.  



Então, Governador, eu quero dizer que quando se tem 

cuidado, quando se tem planejamento, como é neste governo, 

um governo que presta atenção no planejamento, tem condições  

de fazer um reajuste como esse, criar, sim, uma gratificação. 

E eu tenho certeza absoluta, Governador, que hoje nós estamos 

votando R$ 1.850,00, e eu quero aqui parabenizar a 

associação, o sindicato da Emater. Não quero nominar, porque 

para mim todos os ematerianos têm uma função ímpar neste 

momento.  

Se abraçaram como irmãos, aqueles de nível superior que 

são classistas, como os engenheiros agrônomos, os 

veterinários, que têm piso salarial para eles, atenderam 

aqueles que são do nível médio até o fundamental. E 

permitiram ganhar menos, porque se fosse em cima de 

percentual salarial, o nível superior iria ganhar mais. Mas 

eles trataram com isonomia, deram as mãos, e a senhora do 

café vai ganhar igual ao veterinário. 

Motivo de honra, motivo de família, mostra a união 

desses técnicos. O mais jovem, respeitando o mais velho. 

Então, os técnicos, nesse momento, entraram em um acordo. E 

aí, Deputado Camargo, é importante dizer que há muito tempo 

eles esperam este momento. E que para esta votação, muitos 

saíram de casa e estão aqui até agora, longe, quilômetros de 

casa, porque têm esperança de a Assembleia homologar este 

projeto aqui, com a votação, porque sonham com esse dia há 

muito tempo, Governador.  

E eu tenho certeza absoluta que com a sua gestão, 

Rondônia, daqui para o final do ano vai crescer mais. Vai 

crescer mais. E ano que vem, antes que o senhor saia, é capaz 

da gente novamente discutir, porque eles merecem e eles fazem 

parte do crescimento econômico do Estado de Rondônia. 



Portanto, Governador, nossos colegas aqui, todos somos 

unânimes em reconhecer essa classe. Quero aqui dizer da 

Deputada Cláudia. Ela, assim como eu, estamos desde o começo 

lutando por isso. A Deputada Cláudia tem membros da família, 

inclusive, membros da família da Emater que trabalham comigo, 

mas tem o irmão dela, que eu chamo a atenção, que é um membro 

da Emater que trabalha dia a dia. 

Eu tenho membros da minha família também, que são da 

Emater, mas eu tenho amigos, além dos meus familiares. Eu 

sei da importância que é esse emprego para eles. E mais do 

que um emprego, eu sei da importância deles para com o 

produtor rural. Muitos deles são padrinhos, são membros da 

família desses produtores rurais. Então, reconhecer, dar 

valorização digna a eles, é reconhecer a economia do Estado 

de Rondônia. Meu voto é “sim”. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado Jean 

Oliveira vota “sim”. 

Deputado, Vice-Presidente da Assembleia Legislativa, 

meu partidário, meu amigo, Deputado Laerte Gomes, como vota? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Senhor, Presidente, 

a todos que estão aqui, esse momento histórico. Costumo dizer 

que a roça está em festa hoje. Porque se a roça tem roça, se 

tem um produtor lá produzindo, é porque tem um emateriano 

capacitando e ensinando. Então, hoje faz-se justiça - justiça 

de verdade. 

 Rondônia não produz avião, não produz televisão, não 

produz carro; produz comida. Em todo o processo, desde o seu 

início, desde o plantio até a venda, governador, tem um 

emateriano dando assistência técnica, dando suporte, 



ajudando o produtor a ter qualidade de vida. E a Emater vinha 

sofrendo há muitos anos. O servidor da Emater vinha sofrendo 

há muitos anos. 

E eu vi aqui o debate, gente, e o debate que foi feito 

aqui, é democrático, é salutar. Uns votam “sim”, todos vão 

votar “sim”, mas o que aconteceu aqui faz parte do processo 

da Assembleia Legislativa. Mas é importante a gente colocar 

aqui também, que a gratificação das atividades desenvolvidas 

da Emater, juridicamente tem que ser gratificação. Por quê? 

Porque o regime jurídico da Emater é CLT (Consolidação das 

Leis do Trabalho). Os novos servidores que vierem a entrar 

na Emater a partir de agora, já serão enquadrados na Lei nº 

6.892.  

Então, o que está sendo aqui hoje, que o governador 

Coronel Marcos Rocha teve a coragem de encaminhar este 

Projeto, de sentar com vocês democraticamente, discutir e 

entrar em consenso, é aquilo que todos vocês concordaram e 

aceitavam. E isso é o início de um projeto que nós vamos 

discutir para frente, uma melhoria maior ainda, porque essa 

o Governador Marcos Rocha já concedeu para vocês, hoje. 

Dizer também, governador, que a partir de uma sugestão 

sua, que é importante falar isso, que a Emater agora vai ter 

vida própria, vai ter arrecadação própria, que os recursos 

dos fundos, agora vão para a Emater. O que vai facilitar 

investimentos, aquisição de veículos, de material de 

trabalho e que vai possibilitar vocês produzirem muito mais 

a favor dos agricultores e a favor de Rondônia.  

Então, tem que ser dito aqui, Governador, a sua 

sugestão, o que você idealizou, que está sendo colocado em 

prática. E nós aqui na Assembleia, como sempre, estamos aqui 

prontos para contribuir e para ajudar.  



Eu conheci, e eu queria falar isso para vocês, eu 

conheci uma categoria que quando no governo anterior ofereceu 

um aumento salarial — e eu queria registrar aqui o sindicato, 

vocês, a união de vocês, — e essa categoria, Deputado Ribeiro 

que era sua, na época o presidente não aceitou aquele 

aumento, não aceitou. Dois anos depois foi dado o mesmo valor 

do aumento. Se tivesse aceitado naquela época, dois anos 

depois nós estávamos discutindo outro aumento, que é o que 

está acontecendo aqui hoje. 

Hoje, o Governador trouxe o projeto aqui em mãos e 

entregou a dignidade, a decência e a melhoria das famílias 

de vocês. O ano que vem, como foi falado aqui, já é outro 

passo, já é outro aumento que nós vamos discutir aqui. Porque 

se não tivesse esse de agora, não teria o do ano que vem. 

Então, Governador, quero te parabenizar pela tua 

coragem. Dentro do que é legal e responsável, como sempre 

você é, você atendeu esse chamamento dos nossos servidores 

da Emater. Parabéns. 

Parabenizar aqui também, temos que ser justos — como o 

senhor disse, o justo tem que ser justo, — à Deputada 

Cláudia, junto com os colegas, por estar aqui lutando e 

defendendo. Aqui, à Presidência da Emater, Luciano, 

parabéns, toda a diretoria, o Secretário de agricultura. A 

você, Elias Rezende, que teve a capacidade de articular isso 

com o governo, com a Assembleia e nós estarmos aprovando 

hoje um projeto que faz justiça a quem há mais tempo, tem 

que ser falado, não tinha aumento entre os servidores de 

Rondônia, que são os ematerianos.  

Por isso, meus caros amigos, eu tenho muitos amigos na 

Emater, muitos, muitos, se Rondônia cresce hoje, se Rondônia 

se desenvolve, se Rondônia tem o maior crescimento per capita 

do Brasil hoje, deve-se muito a vocês, aos ematerianos.  



E o meu voto, com o coração transbordando de alegria, 

é “sim”.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado Laerte 

Gomes vota “sim”.  

Deputado Luis do Hospital, como vota?  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Senhor Presidente, quero 

cumprimentar nosso Presidente Alex e parabenizar o 

Governador Coronel Marcos Rocha, a nossa Primeira-Dama Luana 

Rocha. E dizer, Governador, que nós temos aqui hoje a maior 

pedra preciosa que o Estado de Rondônia tem. São todos os 

ematerianos aqui. Porque se não fossem eles, nós não tínhamos 

o melhor café. Nós não tínhamos o melhor cacau. Nós não 

tínhamos o tambaqui. Nós não tínhamos nada. São homens e 

mulheres igual vocês que estão no campo de mão dadas.  

Eu tenho certeza que cada um de vocês lutam pela Emater, 

lutam pelo homem do campo, de alma, de coração e de corpo, 

porque vocês amam o que vocês fazem. Então, parabéns a vocês, 

parabéns ao nosso Governador, que é o governador que mais 

valorizou o servidor do Estado de Rondônia. Então, parabéns 

em seu nome. O meu voto é “sim”. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputado Luis do 

Hospital vota “sim”.  

Deputado líder do Cone Sul, Deputado Luizinho Goebel, 

como vota?  

 



O SR. LUIZINHO GOEBEL - Não posso deixar de votar “sim” 

e fazer essa justiça para os ematerianos de Rondônia. 

Parabenizar a todos vocês. É um momento de alegria para nós, 

porque sabemos que esse momento é o combustível que os 

ematerianos precisavam para ir a campo e fazer aquilo que 

sempre fizeram: ajudar no desenvolvimento do Estado de 

Rondônia.  

Parabéns ao Governo do Estado de Rondônia por mandar 

este projeto. Parabéns a todos os meus colegas deputados por 

aprovar este projeto. E dizer que, mês passado eu buscava 

uma pessoa competente para coordenar os trabalhos da minha 

equipe, do meu gabinete, na minha região, Cone Sul do Estado 

de Rondônia. Eu queria uma pessoa de força, de competência 

e de muito trabalho. E foi dentro dos quadros da Emater que 

eu busquei a servidora Joyce Martins, que hoje coordena todo 

o meu trabalho no Cone Sul.  

Que Deus abençoe vocês sempre. E vocês sempre estarão 

fazendo a diferença para aqueles pequenos, médios e grandes 

agricultores que, efetivamente, fazem de Rondônia o melhor 

Estado do Brasil. Muito obrigado. 

 

 O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado Luizinho 

Goebel vota “sim”.  

Deputado Marcelo Cruz, como vota?  

Deputado Nim Barroso, de Ji-Paraná, como vota? 

 

O SR. NIM BARROSO – Quero aqui cumprimentar todos os 

servidores da Emater que estão aqui presentes. Quero aqui 

também parabenizar o nosso Governador do Estado por essa 

excelente valorização dos servidores. Cumprimentar também a 



nossa amiga, minha parceira Deputada Cláudia de Jesus por 

encabeçar esse projeto. Em nome da ex-vereadora Jucélia Dala 

Piccola, nossa amiga, da gerente da Emater de Mirante da 

Serra Ana Paula, meu voto é “sim”. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado Nim Barroso 

vota “sim”. 

Deputado Pedro Fernandes, de Cujubim. Como vota, 

deputado? 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Gente, hoje é um momento de 

muita alegria. Eu que fui prefeito de cidade pequena, a 

Emater está presente, Governador, nos rincões desse Estado 

de Rondônia. Eles dão assistência técnica, são até 

psicólogos, muitas vezes, porque o produtor rural passa 

muitas dificuldades e quem eles têm que buscar é o escritório 

da Emater.  

Quero aqui agradecer a todos da Emater em nome do André, 

lá de Ariquemes, e da Ivanilda, que é a gerente da Emater, 

lá do município Cujubim, que me ajudou muito quando fui 

prefeito. Nos projetos, quando a gente faz a entrega para as 

associações, eles dão todo o suporte técnico para aqueles 

produtores. Na entrega, Sérgio, do calcário, na distribuição 

de muda de café. 

Então, o produtor rural, que é a força motora do nosso 

Estado, todos nós reconhecemos isso, por estar nessa Feira 

tão grandiosa e andando ali naquela ala das agroindústrias, 

a gente vê que os pequenos vão somando e ficam muito grandes.  

Quero parabenizar o senhor pelo investimento. E o 

governo do Estado; que é um investimento, uma feira dessa! 



Porque o que dá de retorno, o que dá de contribuição para o 

produtor rural de Rondônia é muito grande.  

Parabenizar o nosso Presidente Alex Redano também, que 

pautou essa matéria com agilidade. E a Deputada Claudia, no 

ano passado participamos, você me convidou para ir no 

encontro da Emater, eu estive lá e era a maior bandeira 

deles, já era esse projeto. 

E a equipe técnica do senhor, que o senhor autorizou, 

eles fazerem o estudo, a gente sabe que o cobertor é pequeno. 

Quem é gestor público sabe que descobre o pé para cobrir a 

cabeça muitas vezes e achar essa alternativa de fundos que, 

na verdade, era a Emater que executava esse serviço.  

Foi justo. Achamos, uma fonte de renda para a Emater 

ter autonomia, ter receita própria. Parabéns! Por isso nós 

estamos apoiando esse projeto. É um projeto para Rondônia, 

é um projeto de governo e é só o início dessa valorização. 

Parabéns a vocês! Meu voto é “sim”, com muito orgulho. 

Obrigado. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Secretário ad hoc) – Deputado Pedro 

Fernandes vota “sim”. 

 Deputado, vice-líder do Governo na Assembleia 

Legislativa, Ribeiro do Sinpol, como vota?  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Boa noite, boa noite a todos. 

É um sonho, eu, como servidor público, como presidente do 

sindicato, ter a oportunidade de, na maior feira da região 

norte, estar podendo ter a responsabilidade de ter um voto 

para servidor público de valorização. Hoje é muito raro isso 

em contexto nacional, algum político, algum governador que 



valorize, sim, o servidor público. E o Governador Coronel 

Marcos Rocha, como já foi dito aqui, mas eu volto a 

ratificar, nesse período em que ele é governador, é o 

governador que mais concedeu reajustes salariais, mais 

valorizou os servidores públicos. 

A Emater tem 12 anos que não possuía nenhum reajuste 

salarial, e, dessa vez, o Governador Marcos Rocha olhou e 

ordenou a equipe econômica dele, porque Rondônia hoje está 

em evolução, é devido muito à equipe econômica.  

Nós temos aqui dentro do Estado de Rondônia um tripé 

macroeconômico que conduz com punho de aço e com muita 

responsabilidade social as contas do governo, que é Sepog, 

Sefin, PGE e a Casa Civil. 

É necessário, toda essa articulação e ter um comandante, 

um grande líder, que é o Governador Marcos Rocha, para poder 

oferecer todos esses planos de carreira para os servidores 

públicos. Governador Marcos Rocha ofereceu recursos 

financeiros para o servidor público da saúde, da educação, 

na segurança pública, do qual eu sou oriundo. É o pai da 

segurança pública, o maior aumento salarial da história que 

um governador deu, para uma força de segurança, foi o 

Governador Marcos Rocha. E nesse momento aqui, estar podendo 

valorizar isso, é incrível. 

Eu não poderia deixar de falar também da Feira. Essa 

feira é algo sensacional. E nesse ano, a estrutura, a 

organização da feira, está maravilhosa. Vocês veem que até 

dentro dos nossos banheiros tem ar-condicionado. Tem som, 

tem água mineral para todo mundo. Então, assim, é um 

investimento muito grande, muito forte, do nosso Governador, 

através também do nosso Secretário Luiz Paulo. Tem 30 dias 

que o Luiz Paulo está “vivendo” aqui dentro da Feira com 

toda a sua equipe da Seagri.  



Luiz Paulo, eu quero te parabenizar aqui pela força, 

por tudo que você faz com amor, para que essa Feira, esteja 

e seja esse sucesso, e a todos os servidores da Seagri, e eu 

tenho certeza de que nós teremos, sim, bons frutos, bons 

negócios em prol do Estado de Rondônia.  

Para vocês entenderem um pouco o que ocorre dentro dos 

bastidores, para acontecer esse reajuste salarial, nós temos 

sim, muitas articulações políticas, para que pudesse ocorrer 

esse aumento salarial, essa valorização dos servidores 

públicos da Emater.  

Existe, primeiro, a vontade do Governador. É o 

principal. O Governador determinou fazer. Depois vem a equipe 

de finanças, o nosso tripé macroeconômico, Sepog, Sefin e 

PGE, que regulam e limitam os indicadores econômicos, para 

realizar o aumento. Depois disso vem a vontade também da 

Casa Civil. Elias Rezende assumiu essa pasta, e desde quando 

assumiu essa pasta, tem tido o diálogo dentro da Assembleia 

e está tendo, sim, a oportunidade de destravar muitos 

desafios, o que era uma das demandas principais do nosso 

Governador Marcos Rocha.  

Através do Elias Rezende, nós temos também de falar do 

líder do governo dentro da Assembleia Legislativa, o nosso 

amigo Jean Oliveira. Nós tivemos desafios aqui para ter 

sessões sexta-feira de tarde, para que nós pudéssemos tirar 

recursos financeiros para poder fazer esse aumento salarial. 

E hoje, antes de votar esse aumento, nós tivemos que votar 

a LDO, alterando a LDO desse ano, para que agora, nesse 

momento, nós pudéssemos ter a honra de votar “sim”.  

Então, gente, só quero dizer que vocês podem contar 

sempre com a força e o apoio do Deputado Ribeiro do Sinpol. 

Eu tenho uma responsabilidade social muito grande por saber 

que nós temos um governador que olha para o servidor público, 



um governador que é pai do servidor público. E para que 

muitos políticos que não valorizam o servidor público, acham 

que o servidor público é um desgaste para a economia do 

Estado, olha só, vocês imaginam a Emater, os servidores da 

Emater, a mola propulsora de economia para o Estado. Os 

maiores indicadores econômicos de geração de emprego e renda 

do PIB estão através do agronegócio. Mas de onde começa o 

agronegócio?  

O agronegócio começa através dos servidores da Emater 

para termos a oportunidade de oferecer tecnologia no campo, 

a plataforma. Chiquinho da Emater sabe disso. Francisco 

Carvalho também é oriundo, nosso Conselheiro, oriundo da 

Emater, sabe. A força, a mola propulsora que os ematerianos 

são para o desenvolvimento do nosso Estado de Rondônia.  

Então, finalizo meu discurso dizendo que temos, sim, 

que valorizar o servidor público, temos que valorizar cada 

vez mais os servidores da educação, saúde, educação, 

segurança. E hoje nós temos a honra de dizer “sim” para essa 

categoria que pulsa firme cada vez mais o Estado de Rondônia. 

Obrigado, parabéns.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Deputado Ribeiro do 

Sinpol vota “sim”.  

O último voto da Deputada Rosangela Donadon. Como vota? 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) - 

Presidente. Antes de declarar aqui o meu voto, eu gostaria 

de dizer que estou aqui participando, acompanhando a Sessão 

muito atenta. É uma importante votação. Eu saí agora há pouco 

da Sessão, estou a caminho aqui de outro compromisso 

parlamentar. 



Mas, Presidente, eu gostaria de, em nome do Alexandre 

Aguiar, que é o servidor da Emater, gerente regional do 

escritório regional de Porto Velho, é um amigo nosso, um 

grande profissional. Em seu nome, Alexandre, eu parabenizo 

todos os servidores da Emater do nosso Estado. E essa 

votação, essa valorização é justa e merecida aos nossos 

servidores da Emater.  

Eu quero dizer aqui, o nosso Governador está aí 

presente, agradecer parabenizar o nosso Governador Coronel 

Marcos Rocha por ter encaminhado esse projeto à Assembleia 

Legislativa. Governador Coronel Marcos Rocha foi o governo 

que mais encaminhou projetos, PCCR, valorização salarial de 

todas as categorias. E a nossa agricultura familiar é pujante 

no nosso Estado porque tem a orientação, tem a visita técnica 

dos nossos profissionais da Emater.  

Então, fica aqui o meu voto favorável e parabenizar 

todos os servidores da Emater, em especial nosso Governador 

Coronel Marcos Rocha, pela valorização. Parabéns. Obrigada, 

Presidente. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Deputada Rosangela 

Donadon como vota?  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) - Voto 

“sim”. Saiu o meu áudio aí?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Sim, senhora 

deputada. Deputada Rosangela Donadon vota “sim”. 

 



A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) - 

Ótimo. Voto “sim”.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Com 22 votos “sim”, 

nenhum contrário e duas ausências, está aprovado, 

Presidente, o projeto de valorização 885/2025. Parabéns, 

Governador Coronel Marcos Rocha.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Não era pra falar. 

Antes de dar o resultado oficial, ainda não, eu quero aqui 

dar oportunidade para o nosso Vice-Governador Sérgio 

Gonçalves, já vamos anunciar o resultado, e também para a 

nossa Primeira-Dama e Secretária da Seas, Luana Rocha. Para 

isso, antes do resultado, quero transformar em Comissão 

Geral.  

Senhoras e senhores deputados, nos termos do Artigo 135 

do Regimento Interno, esta Sessão fica transformada em 

Comissão Geral. Peço a gentileza que aguardem para a gente 

dar o resultado final.  

 

(Às 18 horas e 25 minutos, transforma-se esta Sessão 

Itinerante em Comissão Geral) 

 

Convido o nosso Vice-Governador Sérgio Gonçalves para 

uso da palavra. 

 

O SR. SÉRGIO GONÇALVES DA SILVA - Senhor Governador 

Coronel Marcos Rocha, Primeira-Dama Luana Rocha, nosso 

Presidente Alex Redano, vou ser bem breve.  



Primeiro, eu soube aqui, Governador, que parece que vai 

ter costelão hoje. Vai ter costelão e vai ser lá na Emater. 

Outra notícia boa: o Luciano disse que hoje vai conseguir 

dormir melhor, não é, Luciano?  

O que eu quero dizer é que a Emater, já foi dito aqui, 

mas eu acho que do ponto de vista da Secretaria de 

Desenvolvimento Econômico, a Emater é a instituição que mais 

contribui e tem o potencial para contribuir para o 

desenvolvimento econômico do nosso Estado. São 116 mil 

propriedades e, hoje, a Emater já atende 40 mil propriedades.  

Parabéns ao Governador, ao Governo do Estado de 

Rondônia, por essa iniciativa de valorizar os nossos 

servidores da Emater. A Emater que é a instituição que está 

mais presente em número de unidades no nosso Estado, atuando 

nos 52 municípios. 

Parabéns a todos os servidores. Eu tenho certeza, 

Governador, que tudo o que a gente investir e continuar 

investindo na Emater – que representa modernização de gestão 

– vai estar beneficiando e muito o desenvolvimento econômico 

do nosso Estado. 

Parabéns até aqui por toda a construção que o Governador 

fez dentro da Emater. A gente sabe que tem um caminho ainda 

longo pela frente, muita coisa boa a ser feita, que vai 

beneficiar os nossos produtores.  

E aqui eu encerro, e todo mundo da Emater sabe disso 

mas a gente precisa reforçar: cada produtor muitas vezes não 

produz o que ele queria produzir, ele não tem a produtividade 

porque falta conhecimento – de como trabalhar a terra, de 

técnica agrícola para sua produção.  

A Emater faz uma grande diferença com o conhecimento. 

Um técnico da Emater faz muita diferença para a geração de 



riqueza, para a produção do nosso Estado. Às vezes o produtor 

não tem o conhecimento – e ele está lá lutando –, nem tem 

consciência de como aumentar a sua produtividade, mas um 

servidor da Emater, com certeza, faz a diferença muito grande 

na vida de muitas propriedades.  

Então, está aqui o nosso reconhecimento. Que Deus 

continue abençoando esta instituição e a todos os servidores. 

E, com certeza, a Emater vai voar cada vez mais alto e o 

nosso desenvolvimento vai ser impactado por isso. Deus 

abençoe a todos. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Convido agora a 

Primeira-dama, Secretária do Seas, Luana Rocha, para fazer 

uso da palavra.  

 

A SRA. LUANA NUNES OLIVEIRA ROCHA SANTOS – É boa noite 

já, não é, gente? Boa noite a todos! Quem está feliz dá um 

grito bem alto! (manifestação na galeria) 

Que grito bom! Olha gente, eu queria parabenizar a cada 

um dos servidores da Emater por esse presente maravilhoso, 

não é verdade? É uma bênção do Senhor. Eu quero agradecer 

aqui em nome de todos, em nome do Luciano Brandão, do Giovane 

– que não está conosco aqui porque Deus o recolheu, mas se 

estivesse estaria muito feliz, pois foi um técnico que 

atendeu meus pais quando estava em vida.  

Quero agradecer aqui imensamente ao Governador Marcos 

Rocha que de pronto determinou que a equipe econômica, a 

Secretária Bia e todos os outros fizessem um estudo que fosse 

de encontro à necessidade de todos os nossos ematerianos.  



Eu quero dizer aqui, meu governador, meu marido lindo 

e maravilhoso: te amo, meu amor, obrigada! Muito obrigada. 

O que você está trazendo aqui para eles é o que eu gostaria 

que tivesse acontecido há mais tempo, para que o meu pai e 

a minha mãe pudessem também ter recebido esse benefício que, 

com certeza, muitos agricultores familiares vão estar 

recebendo, com mais atendimento, com mais qualidade com mais 

amor, com mais carinho e com mais dedicação.  

Porque uma pessoa reconhecida faz o trabalho muito 

melhor, não é verdade? Pois é, está todo mundo feliz? Com 

certeza.  

Eu vou dizer uma coisa para vocês: esse aumento que 

tivemos, quanto tempo que ficou sem? Doze anos, Doze anos! 

Como é que é o nome do presidente do sindicato? Maciel e o 

Jurandir? Estão por aí ainda?  

Nós participamos de uma reunião – eu, o senhor, o 

Luciano e toda Comissão Econômica – o senhor lembra naquele 

dia o que foi que a gente falou lá? Lembra? Eu falei: “Leve 

lá para os servidores, que é melhor ter autonomia, é melhor 

construir um fundo com recurso próprio e manter a Emater por 

muitos anos, do que só receber um aumento pontual.” E foi 

feito. O senhor levou, foi discutido, todo mundo aceitou a 

proposta.  

E eu vou dizer mais: essa é a realidade de hoje, porque 

nós estamos vivendo a economia de hoje. Amanhã isso pode 

mudar. Por quê? Porque a economia muda e a legislação precisa 

mudar quando é benefício para a sociedade e também para os 

servidores. Quando for necessário e tiver recursos, com 

certeza, o governador que estiver aí, vai dar a oportunidade 

de fazer um aumento para vocês.  



E a gente está aqui em agradecimento, meu marido, muito 

obrigada. Obrigada, Deputado Alex Redano, por ter colocado 

em pauta. Muito obrigada. 

Deputada Cláudia, parabéns pelo trabalho. Obrigada. Eu 

queria agradecer também a todas as meninas que estão aqui. 

Achei o máximo. Elas estão de rosa, vocês viram? Legal, não 

é? A bancada rosa. E eu queria agradecer também todos os 

nossos deputados que fizeram aqui o positivo para dar o 

reconhecimento a quem merece, de fato, que são vocês. 

Parabéns! Deus abençoe a todos. E vamos comer costela!  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Gente, para fazer 

justiça, quero convidar aqui, pelo menos para dar um oi. Vem 

cá, faz favor.  

E depois, também, o Secretário Luiz Paulo.  

 

O SR. LUCIANO BRANDÃO - Quem está feliz aí? Pessoal, só 

um momento de gratidão para ser bem rápido, porque senão a 

costela vai queimar. Agradecer aqui os deputados estaduais, 

em nome do Deputado Alex Redano, a todos os deputados, pela 

importância da Emater, pela defesa. 

Agradecer à Primeira-Dama, que os pais dela, como ela 

falou, o Senhor Miguel e a Senhora Maria, foram atendidos 

pelo Giovane lá em Porto Velho e, naquela época, ela nem 

sonhava em ser Primeira-Dama. E ela se tornou Primeira-Dama, 

e olha a importância do trabalho nosso lá na ponta.  

Esse reconhecimento, a nossa Primeira-Dama foi 

importantíssima nesse diálogo, porque ela sabia da 

importância e do trabalho que todos nós fazemos lá na ponta, 

como extensionistas. Então, à senhora, a nossa gratidão.  



E eu quero cumprimentar também o nosso Vice-Governador, 

Sérgio Gonçalves, que também batalhou juntamente, para que 

isso acontecesse. 

Eu queria cumprimentar o Governador Coronel Marcos 

Rocha. Esse homem teve uma visão para nós, ematerianos, que 

era necessária, porque hoje, nós estamos votando o aumento 

salarial, mas semana passada, foi votada a saúde orçamentária 

e financeira da Emater para o resto da existência da Emater. 

E isso é muito importante. Então, A você, Governador, o meu 

reconhecimento. E aqui eu vou falar em público: eu amo o 

senhor.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns. Quero 

convidar, também para dar um oi aqui, por favor, quem 

organizou essa feira maravilhosa, Secretário Luiz Paulo. 

 

O SR. LUIZ PAULO DA SILVA BATISTA - Boa noite a todos, 

boa noite, ematerianos. Eu vou fazer o seguinte, não vou 

deixar a costela queimar, Fabiana. Só quero aqui agradecer 

em nome do Presidente Deputado Alex Redano, cumprimentar 

aqui a Deputada Cláudia e a todos os deputados estaduais; e 

ao nosso Governador Coronel Marcos Rocha; Presidente Luciano 

Brandão.  

Dizer que é com grande alegria e satisfação que eu 

também me alegro com a vitória de vocês. Que Deus abençoe. 

A Rondônia Rural Show Internacional é parte da história e 

este momento vai ficar eternizado no coração de cada um de 

nós. Que Deus abençoe e viva a Emater no Estado de Rondônia!  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - E neste momento, 

senhoras e senhores, nos termos do artigo 135 do Regimento 

Interno, está encerrada a Comissão Geral e voltamos à Sessão.  

 

(Às 18 horas e 36 minutos, encerra-se a Comissão Geral e 

retorna-se à Sessão Extraordinária Itinerante) 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Alan Queiroz    - não votou 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Eyder Brasil    - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 



- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Neste momento declaro 

aprovado o Projeto de Lei 885/2025, por 22 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, nenhuma abstenção. Está aprovado. Vai 

ao Expediente.  

Convido o Deputado Cássio para secretariar os 

trabalhos. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Pela ordem, Presidente. 

Presidente, pela ordem. Só agradecer aqui a todos, antes que 

saiam. Quero cumprimentar os vereadores de Cabixi que estão 

presentes até o momento, em nome do nosso Presidente, 

Vereador Miltão, quero agradecê-lo aqui. Agradecer aos 

demais vereadores, Vereador Canta Galo, lá do Município de 

Costa Marques. 

Cumprimentar ao Vereador Álvaro Bueno, do Município de 

Alta Floresta. E também, cumprimentar o Vereador de Ji-

Paraná, Geraldo da 102, um grande companheiro, lutador, 

agricultor, que me pediu muito para que a gente pudesse 

reconhecer os ematerianos, através do voto, para o Estado de 



Rondônia inteiro também reconhecer, evidentemente, aqui em 

Ji-Paraná os ematerianos. Em nome do Geraldo da 102, um 

abraço a toda Ji-Paraná.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero aqui falar que 

vamos aprovar agora projetos importantes, homenagem ao 

Governador Caiado e ao Presidente da Assembleia de Goiás, 

Bruno Peixoto. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO 735/2025 DO DEPUTADO ALEX REDANO. Concede Título 

Honorífico de Cidadão Honorário ao Excelentíssimo Senhor 

Governador do Estado de Goiás Ronaldo Ramos Caiado.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 736/2025 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 

Excelentíssimo Senhor Deputado Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Goiás Bruno Regiany Peixoto Pimenta.  

Falta parecer, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Os projetos não têm 

parecer. Gostaria de convidar a Deputada Lebrinha para 

proceder ao parecer em plenário, em bloco. 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Presidente, trata-se do 

Projeto de Decreto Legislativo 736/2025 do Deputado Alex 

Redano, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 

Excelentíssimo Senhor Deputado Presidente da Assembleia 



Legislativa do Estado de Goiás Bruno Regiany Peixoto 

Pimenta.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 735/2025 do Deputado Alex 

Redano, que “Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário 

ao Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Goiás 

Ronaldo Ramos Caiado.”.  

Presidente, te parabenizo pela indicação. Os projetos 

encontram-se dentro das normas legislativas, dentro da 

constitucionalidade e o meu parecer é favorável, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, Deputada 

Lebrinha.  

Alguém para discutir o parecer? Não havendo, vamos à 

votação. Deputados favoráveis ao parecer, permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Aprovado o parecer em 

bloco.  

Vamos agora à votação dos Projetos de Decretos 

Legislativos de homenagem ao Governador Caiado e ao deputado 

Bruno Peixoto. Deputados favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Voto “não”. (fora do 

microfone) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Ao Caiado?  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Ao Caiado. (fora do microfone) 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Ao Governador Caiado, 

a Deputada Cláudia de Jesus vota “não”.  

E ao Deputado Bruno Peixoto, também não?  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Me abstenho. (fora do 

microfone) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – E ao Deputado Bruno 

Peixoto, se abstém.  

Aprovado o Projeto de Decreto Legislativo 735/2025, 

homenagem ao Governador Caiado, com o voto contrário da 

Deputada Cláudia de Jesus, e aprovado o Projeto de Decreto 

Legislativo 736/2025, homenagem ao Deputado Bruno Peixoto, 

com abstenção da Deputada Cláudia de Jesus. Vão ao 

Expediente. 

Próximo projeto. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO 737/2025 DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Concede Título 

Honorífico de Honra ao Mérito Legislativo ao Sr. Luciano 

Brandão – Diretor Presidente da EMATER-RO pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

Está sem parecer, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O projeto encontra-se 

em parecer. Convidar o Deputado Cirone para proceder ao 

parecer em plenário.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ - Senhor Presidente, senhores 

deputados, Projeto de Decreto Legislativo 737/2025, de 

autoria do Deputado Cássio Gois, que “Concede Título 

Honorífico de Honra ao Mérito Legislativo ao Sr. Luciano 

Brandão – Diretor Presidente da EMATER-RO pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”.  

O projeto está dentro da técnica legislativa, dentro da 

legalidade e constitucionalidade, e nós estamos de parecer 

favorável.  

Parabenizar o Deputado Cássio Gois por essa propositura 

ao Presidente Luciano Brandão, que tem feito um grande 

trabalho frente à presidência da Emater-RO, valorizando os 

servidores, melhorando a estrutura e a condição de 

atendimento na nossa agricultura.  

Parabéns, Deputado Cássio. Nosso parecer é favorável.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parecer favorável. 

Alguém para discutir o parecer? Não havendo, vamos à votação. 

Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer. 

Vamos agora ao projeto. Alguém para discutir? Para 

discutir, o autor Deputado Cássio. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – Para discutir. 

aproveitar a oportunidade, muitos ematerianos aqui. Eu venho 

acompanhando o trabalho do Luciano Brandão, eu que também 

morei na cidade de Alvorada D’Oeste por mais de 10 anos, 

quando criança. Conheço a história do Luciano, da sua chegada 

na Emater, a sua biografia impecável. Servidor de carreira, 

a oportunidade de ter passado pela região do Vale do Guaporé, 



foi gerente de unidade e foi reconhecido pelo Governador 

Marcos Rocha com um potencial enorme de se tornar presidente 

desta autarquia abençoada que foi amplamente debatida aqui 

a sua função e a sua importância a esses mais de 700 

servidores da Emater-RO.  

Como forma simbólica em reconhecimento ao trabalho, em 

nome do Presidente desta instituição, que é servidor efetivo 

e que discursou aqui ainda há pouco falando da sua 

importância e do seu alívio como servidor público e 

Presidente da pasta podendo entrar para a história como o 

presidente que, junto com o Governador Coronel Marcos Rocha, 

reconhece e valora o trabalho de cada emateriano.  

Fica aqui, através da Assembleia Legislativa, através 

da nossa autoria. Eu que sou fruto da terra do Estado de 

Rondônia, da região do café, defensor nato da agricultura, 

não poderia deixar de reconhecer o trabalho deste homem, 

tornando-o um cidadão com Título Honorífico do Estado de 

Rondônia.  

Muito obrigado a todos os deputados que nos acompanham 

neste momento de votação desse projeto e muito em breve nós 

faremos uma cerimônia de reconhecimento ao Luciano Brandão 

e a diversos servidores da Emater do Estado de Rondônia.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Mais alguém para 

discutir? Não havendo, vamos à votação. Quero parabenizar o 

Deputada Cássio pela sensibilidade e essa justa homenagem ao 

Luciano Brandão, da Emater.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado o Projeto de Decreto 

Legislativo 737/2025. Vai ao Expediente. 



Próxima matéria.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Questão de ordem, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Questão de ordem 

concedida ao Deputado Cirone Deiró.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Presidente, eu só quero fazer um 

agradecimento da presença de alguns vereadores que nos apoiam 

aqui no Estado de Rondônia. Hoje esteve conosco a Vereadora 

Brenda, lá de Mirante da Serra; a Vereadora Amanda Areval, 

da cidade de Vilhena; o Vereador Admilson, da cidade de 

Urupá; Vereador Marcos Miguel, da cidade de São Miguel; 

Vereadora Cristina, de Costa Marques; o Vereador Presidente 

da Câmara de Novo Horizonte, Diogo Padilha; e o Vereador 

Zivan Almeida.  

São vereadores da nossa base, que estiveram aqui hoje, 

no dia de hoje, nessa Sessão Itinerante na cidade de Ji-

Paraná. Obrigado, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Cirone Deiró.  

Próximo projeto. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - PROJETO DE LEI 

877/2025 DA DEPUTADA GISLAINE LEBRINHA. Acrescenta inciso VI 

ao artigo 4º da Lei 3.945, de 12 de dezembro de 2016, que 



”Dispõe sobre o Conselho Estadual de Política Ambiental e dá 

outras Providências.”.  

A matéria está sem parecer, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Projeto da Deputada 

Lebrinha. Encontra-se sem parecer. Convidar o Deputado 

Cirone para proceder ao parecer em plenário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Senhor Presidente, senhores 

deputados, trata-se do Projeto de Lei 877/2025, de autoria 

da Excelentíssima Deputada Gislaine Lebrinha, que 

“Acrescenta inciso VI ao artigo 4º da Lei 3.945, de 12 de 

dezembro de 2016, que ”Dispõe sobre o Conselho Estadual de 

Política Ambiental e dá outras Providências.”.” 

Na verdade, esse projeto apresentado pela 

Excelentíssima Deputada Lebrinha é acrescentando, dando 

assento na cadeira do Conselho a um representante dos 

pescadores, um representante da OAB e um representante da 

Assembleia Legislativa, aumentando a capilaridade para as 

discussões das necessidades do meio ambiente.  

Parabéns, Deputada Gislaine Lebrinha.  

O projeto se encontra dentro da legalidade, da 

constitucionalidade, regimentalmente preenche os requisitos 

e nós somos de parecer favorável.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parecer favorável. 

Alguém para discutir o parecer? Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis, permaneçam 



como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

parecer.  

Vamos agora à votação do projeto. Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o projeto. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) – PROJETO DE RESOLUÇÃO 

123/2025 DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Acrescenta o § 3º ao 

artigo 41 do Regimento Interno.  

Está sem parecer, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convidar a Deputada 

Taíssa para proceder ao parecer em plenário.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Projeto de Resolução 123/2025, de 

autoria do Deputado Delegado Lucas Torres, que “Acrescenta 

o § 3º ao artigo 41 do Regimento Interno.”.  

“Art. 1º Fica acrescentado o § 3º ao artigo 41 do 

Regimento Interno. (...)  

§ 3º Extraordinariamente, as reuniões das Comissões 

Permanentes poderão ser realizadas em outro edifício ou em 

ponto diverso do território estadual.”.  

Primeiramente, parabenizar o Deputado Lucas Torres por 

essa visão de levar a Comissão de Constituição e Justiça 

para os municípios do Estado de Rondônia, automaticamente 

mostrando que a Casa do Povo, a importância dos projetos que 



nós votamos nesta Casa e o quanto impactam diretamente na 

vida das pessoas.  

Um projeto inovador, que dá acessibilidade às pessoas, 

que faz a visão das pessoas mudar sobre a política, porque 

política é uma coisa boa, impacta diretamente na vida das 

pessoas e é por isso que o meu parecer é de forma favorável.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parecer favorável. 

Algum deputado para discutir o parecer? Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado 

o parecer.  

Vamos à votação do projeto. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado o Projeto 

de Resolução 123/2025. Vai ao Expediente. 

Quero aqui registrar mais uma vez aos nossos amigos da 

Agero, a importante pauta. Em nome da minha querida amiga 

Silvia. Conte com o nosso apoio, o apoio dos deputados. A 

Agero faz um trabalho maravilhoso. Estamos juntos..... 

Quero aqui também, mais uma vez, em nome da minha amiga 

Elisamar — cadê? —, cumprimentar todos da Superintendência 

Indígena do Estado de Rondônia, a qual iremos alocar uma 

grande emenda. Falei com o Governador agora, adorou a ideia, 

vamos estar juntos desenvolvendo esse trabalho na 

Superintendência Indígena.  

Com a palavra, Deputado Cássio. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Quero, Presidente, 

antes de fazer a leitura do último projeto, cumprimentar 



aqui de Cacoal, hoje Ji-Paraná, Maria José, a Élide, pessoas 

que a gente conhece há muitos anos, desde criança. E me 

permita, a mãe de um grande amigo, do “Xomes”, que hoje é 

médico, me lembra da senhora. É um prazer recebê-la aqui. 

Sintam-se todos cumprimentados. Muitos amigos passaram por 

aqui hoje, minha esposa está ali. Está quase acabando, viu, 

meu bem? Olha lá, passou, quase acabando.  

- PROJETO DE RESOLUÇÃO 122/2025 DA MESA DIRETORA. Regulamenta 

a Lei Federal nº 13.709, de 14 de agosto de 2018, Lei Geral 

de Proteção de Dados — LGPD — e institui a Política de 

Proteção de Dados Pessoais no âmbito da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia — ALERO.  

O Projeto de Resolução 122/2025 está sem parecer, Senhor 

Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - O projeto encontra-se 

sem parecer. Quero convidar a Deputada Drª Taíssa para 

proceder ao parecer em plenário. Essa é a LGPD? Lei de 

Proteção de Dados. A Assembleia também irá se adequar para 

fornecer em tempo real.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Projeto de Resolução 122/2025, de 

autoria da Mesa Diretora, que “Regulamenta a Lei Federal nº 

13.709, de 14 de agosto de 2018, Lei Geral de Proteção de 

Dados — LGPD — e institui a Política de Proteção de Dados 

Pessoais no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia — ALERO.”. 

O referido projeto traz alguns artigos justamente para 

se adequar à lei federal. Tanto os dados do serviço 

administrativo da Assembleia Legislativa, desde a proteção 

do compartilhamento dos dados, e regulamenta como que isso 



vai ser feito, desde os princípios que serão adotados e 

também os papéis e das responsabilidades de cada parlamentar 

em relação aos dados, caso vase ou tenha alguma invasão no 

sistema da Assembleia Legislativa e, principalmente, a 

criptografia dos dados fornecidos.  

E por isso, o parecer é favorável, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero agradecer à 

Deputada Drª Taíssa.  

Colocar em apreciação aqui o parecer. Em discussão. Em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado o parecer.  

Vamos à votação do projeto. Alguém para discutir? Não 

havendo, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Aprovado o Projeto de 

Resolução 122/2025. Vai ao Expediente.  

Só falar que é um grande avanço a Lei de Proteção de 

Dados. A Assembleia está se adequando à lei federal e fará 

toda a LGPD da Assembleia Legislativa. 

Antes de encerrar, quero também falar com os deputados 

da honra que nós temos, a região Norte, nós termos um 

presidente da CBF (Confederação Brasileira de Futebol) Samir 

Xaud. Samir é meu amigo pessoal, me ligou hoje na Sessão, 

inclusive vai programar uma visita à Rondônia e vai trazer 

recursos da CBF para Rondônia. Então, muito bacana.  

Vou ver o dia que ele puder vir a Rondônia para nós 

promovermos um grande encontro, um bate-papo. É mais um 

nortista, um amigo da região Norte, assumindo a Confederação 

Brasileira de Futebol, a CBF, que é um órgão que tem 

recursos, tem mais de R$ 2 bilhões. E pode, sim, ajudar muito 



o desporto em todo o Brasil, em especial ter esse olhar para 

a região norte, para o Estado de Rondônia.  

Próxima matéria. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (2º Secretário) - Não há mais 

projetos, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Antes, nós temos 

deputados inscritos? Deixa eu ver, são 24 deputados, só tem 

um inscrito. Concedo o tempo de 45 minutos para o Deputado 

Delegado Lucas proceder ao seu discurso, sem aparte. É um 

minuto? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Eu vou abrir mão dos 45 minutos, 

vou usar só dois, está bom, Presidente? Toca o sininho aí 

quando estiver acabando.  

Boa noite a todos e a todas. Eu sei que em razão do 

avançado da hora, todos estamos apressados para encerrar, 

para poder ir para casa, ou para ir ali no estande da Emater 

comer a costela, mas eu não posso me deixar de furtar aqui, 

me furtar aqui de fazer algumas pequenas considerações que 

eu recebi hoje com muita consternação. 

Primeiro, eu quero cumprimentar o Senhor Edmar 

Abrantes, a sua família. O senhor Edmar é o proprietário da 

Cacau Agroleite, de Cacaulândia, um dos maiores produtores 

de leite do Estado de Rondônia, detentor de uma das melhores 

genéticas bovinas da região, Deputado Alex, e também uma 

liderança entre os pecuaristas do Estado, ali da nossa região 

do Vale do Jamari, inclusive. Esteve hoje aqui durante a 



feira, todos os dias, e deixo registrado aqui o nosso abraço 

e o nosso cumprimento muito especial.  

Mas, a minha fala traz aqui uma consternação no que diz 

respeito à COP do Agro. Para você que está me acompanhando, 

este ano nós teremos em Belém do Pará, a COP30, a Conferência 

das Nações Unidas sobre Mudanças Climáticas, que ocorrerá em 

novembro do dia 10 ao dia 21. 

Esse evento propõe a discutir os impactos ambientais, 

as mudanças climáticas e, portanto, o que o agro influencia 

no bioma amazônico, na Amazônia Legal, em nosso país e no 

mundo como um todo. 

E é de se esperar, pela organização que vem por parte 

do governo federal e da ONU, que nós não tenhamos voz lá, 

que não tenhamos lá o momento para sermos ouvidos, que nossa 

versão não poderá ser apresentada.  

Em uma resposta, a COP da ONU, estava sendo organizada 

e planejada, para no dia 3 e 4 de outubro, em Marabá, também 

no Estado do Pará, a COP do Agro, encabeçada pela APRIA 

(Associação dos Produtores Rurais Independentes da 

Amazônia), através do nosso amigo Doutor Vinícius Borba.  

Mas, eu recebi hoje a informação que a COP do Agro está 

suspensa. Está suspensa porque o Governo do Pará solicitou 

o Centro de Convenções do Estado – o qual estava previsto 

para sediar esse evento – para que fique disponível para a 

realização da COP das Nações Unidas, que ocorrerá um mês 

após. 

Em outubro, pretendia-se fazer esse evento no Centro de 

Convenções, a 900 quilômetros da capital, mas o Estado fez 

uma intervenção. Aqui fica a nossa dúvida o motivo que levou 

o Governador do Estado do Pará a fazer essa solicitação para 

deixar disponível esse Centro de Convenções neste período. 



O que nos preocupa, pois está prejudicada então a 

realização desse evento tão importante – a COP do Agro -, 

que tem o nosso apoio e já estávamos previstos de estar lá 

presente.  

Eu quero dizer que o Estado de Rondônia está à 

disposição da APRIA, a Associação dos Produtores Rurais 

Independentes da Amazônia, para que se for necessário, a COP 

do Agro seja sediada em nosso Estado, já que o Estado do 

Pará, por algum motivo – que se encontra obscuro – está 

tentando impedir a realização desse evento tão importante, 

que é necessário para dar voz a nós, produtores rurais da 

Amazônia.  

Nós que fazemos a defesa e o enfrentamento dessa 

legislação que muito nos sufoca, tira a segurança jurídica 

do produtor rural e está matando – se não for por ansiedade, 

se não for por síndrome do pânico, se não for por qualquer 

motivo de ordem psicológica –, está matando também de fome 

o nosso produtor que quer produzir, que quer prosperar, que 

quer gerar riqueza, emprego e renda. Ele tem sido sufocado 

por uma política criminosa de preservação ambiental de forma 

radical, sem conservar o elemento humano, o elemento social 

e o elemento econômico na equação.  

Então, fica aqui o nosso desabafo e a nossa 

disponibilidade juntamente com a organização da APRIA, se 

for necessário, para que o evento ocorra, o Estado de 

Rondônia está à disposição. Nós estamos aqui com o nosso 

mandato para buscar uma solução.  

Obrigado, Presidente, pela colaboração, pela 

contribuição, pela paciência. Obrigado.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Antes de encerrar, 

quero convidar o pessoal da Agero para a gente bater um papo 

e, depois, vamos junto no churrasco da Emater.  

Quero registrar a presença também de um cara que eu 

admiro muito – sou fã, só que eu acho que ele não sabe. 

Assisto o vídeo dele todos os dias: o humorista “Vai Lá 

Sabido”, que está aqui presente. Obrigado! Um coraçãozinho 

para você. Não bate em mim, por favor. Eu gosto de você. 

Sempre que for bater em mim, lembre-se que eu gosto muito de 

assistir seus vídeos.  

Mais alguma coisa?  

Encerrada a Ordem do Dia. Nada mais havendo a tratar, 

invocando a proteção de Deus e, antes de encerrar a presente 

Sessão, convoco Sessão Ordinária para o dia 3 de junho, 

terça-feira, no horário regimental, às 15 horas.  

Está encerrada a Sessão. Obrigado a todos. 

 

 

(Encerra-se esta Sessão Itinerante às 19 horas) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


